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KOSSUTH FERENCZ
főmunkatárs.

"ai. SZamut5i< *obb kotieme»,e,,
Veiercz:kk : Uj főrendek
Tisza közvetít. (A magyar delegáczió.)
Spaun IS beszélt. (Az osztrák delegáció.)
A beruházásokat elfogadták. (A LiprisdöLáz

liiesc.)
Xet mentelmi figy. fZboray és Lengyel affér)ei.) 
A g-yoztes japánok. (A habira eseményei)
A rózsaünnep után. (.Megöltek egy orvost)
Az akadémia pályatéteiei.
Az utolsó versenynap.
A vetések állása. (Hivatalos jelentés.)
Tárc*a: Egy férfi és egy asszony. Irta : 

Dreyfus Albert.

Uj főrendek,
A képviseJüház mai ülésén közel 

két évi vajúdás után végre keresztül­
ment a gróf Wimpífenn és báró Trau­
te nbeig családoknak az örökös fő­
rendiházi tagok névjegyzékebe való 
felvételéről szóló törvényjavaslat s 
ezzel a magyar főrendiház ismét gya­
rapodott két uj indigena főrendi fa­
míliával.

Micsoda érdemeket szereztek a ne­
vezett előkelő idegenek arra, hogv a 
született magyar törvényhozók közé 
tehessenek? — erről ugvan édes 
keveset tudunk meg akár a törvény- 
javaslat indokolásából, akár a minisz- 
tei elnök és a képviselőházi előadó tá­
mogató beszédeiből. Szóval igaza volt 
a függetlenségi és 48-as párt e tárgyban 
felszólalt \ ezéi szónokának, hogy annak 
ugjan nem tudta se miniszter, se 
senki okéit adni, hogy gróf Winipíienn 
es báró Trautenberg urék miért le­
gyenek örökös magyar főrendekké ? Vi­
szont a leghevesebb ellenzék se tudná 
kellőleg megokolni, hogv miért ne le­
gyenek ?

Mert a nevezett indigena mágnás 
urak sem nem jobbak, sem nem rosz- 
Sz.abbak a főrendiház többi indigena 
mágnás urainál. Mint ahogy a falusi 
bíróságra akkor van meg az arravalo- 
ság, ha amint Szűcs György uram­
ról Írva vagyon — »hasa, Fiája, kék 
nadrága mind kész eme méltóságra«,

azon módon nekik is megvan a 
kék vérük, mágnási czimerök, meg­
vannak óriási domíniumaik, sőt lóte- 
nésztők és »küzjótékonyok« is: mind­
ezen okoknál fogva miért ne lehetné­
nek ók és ivadékaik magyar törvénv- 
hozók s a magyar főrendiháznak 
örökös tagjai? Teljesen beleillenek ük 
abba a főrendiházba, hol mindonek- 
fölött a születés és vagyoni kiválóság 
szerencsés találkozása ad jogezimet a 
törvényhozói hatalom elnyerésére.

Természetes folyományu ez a fő­
rendiház reformjáról intézkedő 1885. 
évMbl-ik törvényczikkelynek; s igy

természetes az is, hogy a képviselo- 
haz ellenzéke alig vetett ügyet erre 
az uj peer-schubra, s ha nem egészen 
Közönyösen is, de bizonyos szatirikus 
íezigráczióvral tűrte, hogy a nagy ló­
tenyésztő és közjótékony indigena 
uraknak legyen meg a magok kedv- 
telése, s ám üljenek he a magyar 
főrendiház törvényhozó székébe, ha 
annyira vágynak utánna: hiszen ot 
a helyük a többiek közt.

A népképviseleti alkotmányról he 
Íves fogalommal bíró emberek még 
bizony kárörömmel szemlélik a fő 
rendiház ilyetén szaporodását, mer 
ez a jelenség annál rikítóbbá teszi a 
főrendiház intézmények kirívó fo 
gvalkozasait, s meggyőzi lassanként 
az egész magyar közvéleményt arról, 
hogy az egész főrendiház jelentőség 
<*s éltelem nélkül való czifra testület, 
mely régen megérett arra. hogy a 
föld színéről végleg elsöpört essék.

Aincs nekünk a Wimpífenek, Trau­
ten bergek, Windiscbgrátzek és Larn- 
bergek ellen egyénileg semmi kifogá- 
ciink : nem érdekelnek bennünket a 
személvek : hanem csak maga az 
intézmény, mely napról-napra kiál több 
bizonyítékait szolgáltatja annak, hogy 
a lörendiház a népképviseleti rend- 
szeieu alapuló törvényhozás keretébe 
nem illő, létjogosultsággal nem bíró. 
idejét múlt középkori intézmény.

*’1 'a kLebb-nagvobb fejelések, iga- 
zitgatasok kellenek oda, hanem radiká­
lis megoldás és pedig a főrendiház­
nak, mint rendi kiváltságon alapuló 
intézménynek a teljes eltörlése.

Lándzsát törnek sokan a két ka­
mara-rendszer mellett, melyet elfoga­
dott jóformán az egész czivilizált vi­
lág minden alkotmányos törvényho­
zása. Mert kell lenni — igy mondják 

eyv közbeeső mérséklő, egy meg­
gondolt törvényhozási fórumnak, mely 
útjába álljon, ha a demokratikus ala­
pon összeáilitott képviselőház a ro­
hamos haladás utján nagyon is elta­
lálná magái ragadtatni.

.Xo, ettől a veszedelemtől nem igen 
keil félteni a mi kép viselőházun kát, 
melynek tagjait ma is jóformán a 
régi kiváltságos osztályok szolgáltat­
ják s mely annyira ment a rohamos 
haladásban, hogy másfél évig tartó

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi fSmunkatáre-

Nincs is nálunk a főrendiháznak 
jóformán semmi tennivalója és semmi 
jelentősége. Ennek ugyan bátran le­
hetnek tagjai Wimpífenek és Trauten- 
bergek: bánja is azt valaki.

Reánk csak az tarlozik és a füg­
getlenségi és negyvennyolezas párt % 
tekintetben nem is mulaszthatja el 
kötelességét megtenni, hogy ha már a 
kettős kamara rendszerre van fel­
építve törvényhozásunk, akkor annal 
úgy kezdeményező, mint mérsékli 
fóruma kell, hogy összhangban áll­
jon a demokratikus népképviselet el­
veivel.

Általános szavazati jog melleit lé- 
f esi tett képviselőház s a szabad \á- 
asztás alapján függetlenül összeállí­
tóit felsőház lehetnek annak csakis 
megfelelő intézményei.

Születés és vagyon jelenthetnek jó 
szerencsét, de sem tekintélyt, sem ki­
válóságot, sem a törvényhozói hata- 
omra való rátermettséget adni nem 

alkalmasok.
S bár a magyar kormány jelenleg 

uhu t a nagy kérdés megoldásának 
íhatásba helyezése elől: meghozza 
azt az idő, a fejlődő korszellem, mely 
'erázza államiságunk testéről a ter­
mészetes fejlődés akadályait, mint a 
bogy a növekedő sudár fejlődő tör­
zséről lehámianak a korhadt kérgek 
lassanként porladozásnak indult hán­
csai.

saiczot akar Magyarországra róni 
a bécsi udvar, megtorlásául a nemzet 
jogaiéit \ivott ötnegyedéves küzde­
lemnek. S a magyar miniszterelnök 
tele tüdővel, verítékező inakkal, kéz- 
zel-lábbal dolgozik azon, hogy a kí­
vánság minél simábban teljesüljön.

I ersze, előállott a közös minisz* 
téri tanácskozásokon kifőzött pénz­
ügyi bűvész-mutatvány tervével is- 
Elmondta, hogy a reform egyszerre 
való létesítésével a büdzséből évente 
2/ millió felszabadul, úgy, hogy ma­
gának a büdzsének ezzel a tételével 
újabb áldozat nélkül amortizálódik 
huszonöt év alatt a kölcsön 
azonban éppen kormánypárti ol*
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A magyar delegáczió Iiadügyi albizottsága 
ma délután négy órakor gróf Szénáry

dalról figyelmeztették reá — elfe-

parlamenti harcz után felhagyott «. 
küzdelemmel, mert belátta, hogy még 
azt sem képes elérni, hogy a magyar 
állam hadseregének szolgálati és ve­
zényleti nyelve 
magyar legyen.

ne idegen, hanem

jAz^Eg^yetértés íaiczaja.

Tisza közvetít.
400 miilió a hadseregnek. —

-la délután kezdte meg a magyar 
delegáczió a hadügyi büdzsé tárgya­
lását. Mindjárt az ülés elején felállott 
Tisza és röfnyi hosszú beszédben 
közvetített Pitreich számára a dele- 
gácziónál szives fogadtatást és jóaka­
ratot. Egész röviden hazaárulónak je­
lentette ki azt, akinek csak eszébe is 
jut a négyszáz millió megtagadása s 
részletesen el is mondta, mire kell 
ez a bagatell summa.

Tisza szerint 
uj ágyukra 222 millió, 
hadihajókra 64 millió, 
különböző kiadásokra 110 millió 

szükséges egyszerre, de ehhez 
hozzájárul a kétéves katonai szolgá­
lat behozatala esetére már előre 50 
millió fedezet.

Szóval, közel fél milliard hadi

ledte, hogy az a 27 millió úgyis a

volt
nagynehezen odapréselve s a 400 
millió felvétele ennek a rendkívüli 
ételnek az állandósítását jelentené.

Hiába hát minden ravaszkodás, a 
rettenetes lehelből czigányfiurfaiiggal 
Seni lehet nemzeti megkönnyebbülést 
kiv ai iizsolni. S az albizottság mai 
illésén még a kormánypárti szónokok 
sem hallgathatták el a megdöbbené- 

- süket. Egyik a másik után csapta 
össze a kezét ijedtében s miután va­
lami módon csak kell hidat keresni’ 
amivel a honfiúi aggodalom úczeánját 
a rna mei uk-ku Lei ességek kel összeköt­
hetni, hát előszedték a magyar ipar 
támogatásának a kérdését, amelyet 
odaszögeztek I’itreic.héknek. Az persze, 
hogy vállalja a kötelezettséget. És a 
markába nevet.

Az ellenzék szónokai közül feltűnt 
Laszkáry Gyula határozott és okos 
felszólalása, kívüle Lovűszy Márton 
és Okohc sunyi László beszéltek. Az 
utóbbinak a ka szárnyaiéit rátok dolgá­
ban tett kérdésére kijelentette Tisza, 
hogy valahányszor a régi kaszárnvák he­
lyett újakat építenek, akkor azokon 
alkalmazzák a magyar feliratot is.

Hát ez a bő határidőre engedélve­
zeti nemzeti vívmány mindenesetre 
megér négyszáz milliót!

A bizoltság üléséről egyébként az 
alábbi tudósítás számol be:

Gyula elnoklésével ülést tartott, amelyen túr 
gyalus alá vették a közös hadügyminiszte- 
nuni Í.- J.j. évi költségelőirányzatát.

^ Je-en voltak a közös kormány részéről Pitreich 
Henrik lovag, táborszernagy, közös hadügymi- 
nísUer es Jckclialussg Lajos osztályfőnök, báró 
ö/jaun Herman, a tengerészeti osztály főnöke, 
bá.ó Burián István közös pénzügyminiszter; a 
magyar kormány részéről gróf Tisza István mi­
niszterelnök, Nyíri Sándor honvédelmi miniszter 
és Lukács László pénzügyminiszter.

Miiumch Aurél előadó ismerteti a hadügyi 
sz.ik igle.e.. A rendkívüli szükséglet fedezésére 

<lú ‘-8,000.00(1 koronát illető előterjesztéssel az 
•LLizott.-ág í.üíön foglalkozik, de máris megjegyzi, 
nogy az uj tábori tüzérségi anyag beszerzésének 
összes költségei a legutóbbi delegáczió alkalmá- 

Azt I Lval nVert részletes kimutatás szerint 165,000000 
1 or°naval irányoztalak elő; ebből máraz 1904-ik 
évre, mint rendkívüli hitel, 15,000 000 korona 
Szavaztatott meg; ezúttal már e'őre jelzett 
50,000.000 koronát kér a hadügyi kormány e 
czimen megszavaztatni, úgy, hogy jövőre még 
100,000.000 korona volna e ezéira megsza. 
vazandó. — A hadügyi kormány továbbá, 
h°gy több, egyéb felszerelési tárgynak, •>
meiyek eddig a hadsereg rendkívüli sziiksvgleté- 
hen csak kisebb részletekben irányozíaílak elő, a 
hadsereg harezképcsségének biztosítása okából, de 
még gazdasági szempontokból is felette kívánatos 
'■oina rövidebb idő alatt va ó beszerzések, ezen 
rzél elérésére összesen további 07,000.000 koro- 
rj,ltl-* kér a részletekben megszavaztatni.
még pedig az 1001-ik évre 30,«-.... ,000-1, 1905-re
58 milliót, míg a hátralévő összeg a következő 
•'vek terhére esnék. Az előző delegá-zió hadügyi 
a!bizot!sagának jelentése szerint a tüzérségi anyag 
beszerzésére szükséges 105 millió koronán felül 
az uj tábori ágyuk rendszeresítésének folyománya* 
kent még 19 miliió korona szükséglet merült fel 
.Már 1902-ben a taraczküleg osztályok felállítására 
megszavazott 28 millió korona és igy a tüzér-vg- 
nek uj tábori és hegyi ágyukkal való ellátás:;, 

amint a taraezkütoej oszlá 1 vök szBrvpzt--q {-s a 
tüzérség Újjászervezése, összesen 222 mii! - 

k°rona költséggel jár. Ehhez járul még az imént 
jelzett 67 millió korona. Az előadó azután azt a 
kérdést veti fel, miként gondoskodnak ennek az 
összegnek a fedezéséről ?

Pitieiok lovag hadügyminiszter nyilatkozik ez­
után olyan értelemben, mint tegnap az osztrák 
delegáczió albizottságában.

aScnmch Aurél, Hegedűs Sándor és Okoii- 
osányl László után a miniszterelnök szólalt fel.

• ■IEgy férfi és egy asszony
Jelenetek.

—- Az Egyetértés tárczúja. —

Irta. Ureyfus Albert,

A pusztaságban.
Egy fért* és egy asszony szerették egy­

mást Különös fény ragyogott szemükben. 
De bárhová értek, sötét volt és el nem LÍr­
ták viselni a szemük kölcsönös fényét.

í-gyütt vándoroltak és menedékhelyet ke­
restek a szerelmük számára. Együtt vándo­
rollak és egy nagy, hóval födött pusztaságba 
értek. °

Hová visz utunk ? — kérdezték az 
egymagában álló utszéli fától.

A fa kitárta száraz hosszú karjait feléjül, 
és azt mondta: „Hozzám!“

Azután félig befagyott vízhez értek. Itt 
parthosszában mentek, de a víznek hatása 
sehol sem volt.

. Hová visz utunk V — kérdezték 
víztől.

A víz csendesen felelte: -Hozzám.« 
Tovább mentek a hóval födött, határtalan 

pusztaságban, amikor pedig ég és világosság 
is elfogyott előlük, azt kérdezték a földi­
től:

— Hová visz utunk ?
Mélyen elásott hang válaszolta: „Hoz­

zám ! “
Ekkor jött a köd és megállította őket.
— Czélnál vagytok — felelte a köd és 

elnyelte a férfit, az asszonyt a feneketlen 
mélyben. Aztán eloszlott és férfi és asszony 
nem voltak többet.

He a pusztaságban egy fa gyönyörű zöld 
galyakat hajtott, melyeken éjjel-nappal zengő 
madarak fészkeltek.

A viz kéklő tisztán folydogált, fölötte ezer 
színes szitakötő játszott a napfényben.

A földön pedig napsugár sütött és vadul 
piros rózsák égtek a mezőn.

egymás
Az arenycsopp.

1--Y asszony és egy férfi ültek 
mellett a tengernek partján.

Sziklái!, virágok, tölgyek árnyéka.
A féifi egy csöppnyi kis humiatcsöppet 

látott az egyik piros virágon alárezegni.
Alany e.-eppet latok világítani — mondta.

az asszony. — Mert én— Hol — felelte 
nem látom.

— Innen látnod kellene.
Az asszony a férfi félé hajlót!.
—- Ln csak egy ezüsteseppet nézek 

Nem akarod aranynak látni ?
Az asszony pillanatra lehunyta pilláit. És 

ajkát a férfi ajkára szorította.
Most látom aranynak! — mondta 

csendesen.
3.

A paposba.
Egy férfi szeretett egy asszonyt, a kinek 

kis púp volt a hátán.
— Szép vagy — mondta a férfi — és 

szerellek téged!
Miért mulatsz rajtam — mondta az 

asszony azt mondod, szép vagyok és 
látod, hogy púpom van.

Esküszöm, én semmi púpot nem
látok.

-- Én pedig azt hiszem, hogy te látod a 
púpot. Kaita érzem mindig a tekintetedet!
1 udom úgyis, hogy te nem szeretsz

Erre a férfi mind a két szemét kiszúrta 
és azt mondta az asszonynak :

— Szép vagy és én szeretlek téged.
De az asszony azt felelte:

Azért szúrtad ki a szemedet, mert nem 
akartál látni a púpommal. Nem hiszem 
íogy szeretsz !

- Atkozott teremtés ! kiáltotta a férfi és 
tört. döfött a szivébe.

A puposka pedig hozzája ment és küny- 
nyel, csókkal boritolta a tör nyelét annak a 
férfiúnak a szivében, akit annyira szeretett!

4.
Találkozás.

Egy férfi az este árnyában sok ember 
között egy asszonyt látott az utcza szélié 
állni. Az arczát látyol födte, a vonásai el­
mosódlak.

— Mily titok... gondolta a férfi és meg­
állóit. °

Az asszony, mintha valamit színlelt volna, 
aztán rövid időre rá megindult.

A férfi nézte mozdultait. Eieii
nyat, aztán öröm, mámoros kéj fogta el 
Ezek a mozdulatok mintha két karral át­
öleltek és magukkal vitték volna, mintha 
izzó ajakkal csókolták volna, mintha ha- 
rangcsengesii, édes szavakat mondottak 
volna. Szivük volt ; az G saját szive volt 
bennük.

Ekkor a lórii az asszonyhoz lépett és azt 
mondta:

— Áldott légyen az óra, a mikor rád ta­
láltam lelkem álomképe. Te vagy a nő, akit 
szeretek!

Az asszony kissé zavarodottan megállóit, 
haczagm, menekülni, hallgatni akart. De 
aztán azt mondta:

— Igen, én vagyok!
A férfi még hozzátette, mintha királynő 

koronái át adta volna fel az asszony fejére:
le vagy, akit az Isten én nekem te­

remtett !
Ekkor a nő felemelte fátyol át. A férfi 

pedig két beesett szemet, mint kiszáradt 
kutat, látott, látta a kifestett arezot és a zsí­
ros ajakat.

- Te vagy ez . . .
~ ^SGn én, én már oly régen kerestelek! 
szólt az asszony tompán, leeresztette fá- 

tyolat és elveszett alakja a homályban.
o.

A csillag.
Egy férfi és egy asszony mentek tava- 

szias, tiszta éjben a nagy, szabad mezon, 
véz a kézben mentek csendesen, némán 

csak a szivük szavára lesve. Olyanok vol­
tak, mint a gyermekek, akik valami csodát 
várnak.

ragyog
V un IV-

Megálltak, hogy cl ne kerüljenek
csillag alól.

Sokáig nézték hallgatagon, lelve ezer re­
ményinél a csillagot. Akkor a férfi lassan 

,ö- átkarolta vállon a nőt és sok ezer, ezer 
csokot váltott vele ott a fénylő csillag alatt.

De múlt az idő, más napok jártak, az 
asszony pedig más valaki képét hordta a 

iszo- szivében. Es a férfi és az az asszony egy­
más mellett ültek egy forró, heboruít nyári 
éjszakán és már hosszú, hosszú ideje, hogy 
nem szóltak egymáshoz semmit.

Akkor egyszerre halovány csillag fénye 
csillant át a fellegeken,

A férfi pedig — a hangja teli volt fájda­
lommal és úgy hangzott, mint elhangzik a 
dal — azt mondta:

— Az ott ami csillagunk ...
Felrezzent erre az asszony, mintha a 

hang megsimogatta volna.
— Mit mondtál? Oly különösen félek! 

Tudom, hogy nyár van, körülöttem holt a 
csend és mégis hallom, hogyan hullanak a 
levelek . . .

Erre felállott a férfi és elment.
Az asszony pedig nagyon jól neszeit, 

mert léptek zaja hangzott fel a kavicsban, 
mely oly csendesen szállt errefelé, mintha 
levelek hullottak volna.

Tisza a milliókért.
Givf Tisza István: Meg akarja a helyzet telje« 

képét rajzolni, annál is inkább, mert á delegá- 
^s.ó hatásköre csak bizonyos élesen kürvonalozott 
ügykörre terjed ki s kiterjeszkedik a kérdés ama 
részleteire, melyeknek érdemleges eldöntése a 
törvényhozás hatáskörébe tartozik.

L mondja, hogy ágyúinkat a modern gyorstü­
zelő ágyuk teljesen túlszárnyalták s hazaárulást 
követne el az a kormány, amely vállalná a fele- 
‘ősseoet azért, hogy a mi hadseregünk fegy- r-

__________ r£S3
; A nttp lündérpalotámba akar beiutni. 

Azt láthatom meg, amit akarok . . . Jöjjön!
Es kinyitotta az ablakokat. Kitúrta a füg­

gönyüket.
A nap, a nap ! — Arany kézben ragyogó 

arany kardok nyomultak be a szobába és 
szétverték a vöröses homályt. A szoba k 
zepén megállóit a lény. Es megmutatta 
férfiúnak a kincseket.

• • • Kopott, foltos székek, szőnyegek; tó- 
pett, ócskán barna burkolat; szürke áry. 
pamut takaró.

- - Wge, vége! ■— mondogatta a lórii.
Ekkor megszólalt mögötte egy finom, ezüs­

tös női hang.
Sötétíts he újra megint mindent —u^y 

fázom ebben a fényben!
Megfordult a férfi. És látta az asszony, a 

mint a nap csókolta hófehér arczát, fe­
hértó vállát és odasimult lágyan a testéhez.

A férfi hosszan elcsodálkozott ezen 
jelenésen és azt mondta csendesen ma

:o-
a

a
gában

6.

Testvérek.
Egy férfit látott vendégül egy asszony. 
Derengő, vöröses fény, szinte mintha hele- 

ehellék volna a levegőbe. A kandallóban 
tompán fénylő lángok. Vörös selyem takaró 
az ágyon. Violás bronzfény a bóTburkolato- 
kon. Mérhetetlen kincsek tárháza lehetett ez 
a szoba.

A homály mintegy széles, meleg palást 
elfödle az asszonyt és a férfit, a néma csend 
pedig eltitkolt vágyról és szerelemről regéit.

Ekkor mint a porszem, oly kis folton át: 
napfény hullott a szobába. A férfi ezt gon­
dolta :

Nem világit-e itt ream egy élet ? Egy 
élet, me.y olyan, mint az én életem ! Mint 
a lelkem tükre, minden vágya ; oly szép a 
maga íönségében és oly szegényes ebben a 
környezetben ! Igen, az én lelkem az, a 
mit most látok.

De a nut ellogta a rettegés egv ilyen 
szobában, ilyen bútorok között. Ijedten me- 
nekiUt egy sarokba és folyton kérte az ö 
ezüstösen csgngő hangján:

— Sötétet! SötétetT
Rózsás teste világított, mindig egyre job­

ban világított, de minden, a mi körülöt..- 
volt, siralmasan siránkozott, a nap pec 
odatüzött mindenhová ebben a siralomban.

Akkor a férfi sietve zárta he az abla­
kokat.

És összerántotta megint a függönyöket.
Tapogatózva, lassan a sötétben lépegetve 

megkereste a nőt, a merre testét derengeni 
látta és lehullva lábai elé, könyörgön nyúj­
totta feléje a kezét:

X igasztalj a sötétben, a sötétben vi­
gasztalj testvér!

v.. ■ - -Vő ■m rJm v

M

■

f

L



EGYETÉRTÉS Péntek, május 20.

zf»t dolgában elveszítse egyenértékűségét a többi 
államok hadseregével, a mely a magyar nemzet 
virágát egy háború esetén tüzb* küldené oly 
fegyverzettel, melyben már magában jóformán 
a vereség előfeltételei meg volnának adva. 
A költség 222 millió. A tervezet kérdésének az a 
körülmény vonta magára a kormány figyelmét a 
hadsereg költségvetésében, különösen a haditenge­
részet költség vetésében bizonyos beruházási czé- 
lokra. első sorban a hajóhad kiegészítésére nj és 
a régi elavult hajók pótlására szükséges hadihajók 
építésére és felszerelésére (elemes összegek van­
nak beállítva, és azon kombináczió merült fel, 
liugv foglaljuk egybe 
az, ágyuszükséslettel, ; 
szerzéséhez szükséges 222 millióhoz

a hajóépitési 
hozzá a

szükségletet 
ágyuk ba- 
azon, még 

mely a félben levő 
hajók építése és felszerelése révén még hátra van,
hátralévő tőkeszükseglelet

ti­
es ezen egész tőke kamatoztatása és amorlizácziuja 
részére foglaljuk le azt a 22 millió koronát, a 
mely a haditengerészet költségvetésében, és pedig 
ezen költségve'és sajátságos r nádtetősénél lógva 
úgy az ordmáriumban, mint az extra ordinárium- 
ban hajók építésére és felszerelésére le! van 
véve.

Ez volt az álláspont, melynek 
vezések konkrét alakban 
Ián hozzájött még az a

alakban kéretik a delegácziólól, mint a rendkivüii 
szükségleteknek egyik inlregans része és mint a 
közös hadsereg és a haditengerészet költségveté­
sének bizonyos tételeiben beállított szükséglei ké­
retik a delegácziólól. Ennek magyarázata az, hogy 
ima, hogy a rendkivüii szükséglet effvktuáihaló 
legyen, szükséges, hogy a delegáezió az
beállított összegeket megszavazza és hogy azösszegeket 
ezen összegek fedezésére szükséges 
két állam törvényhozó testületé

1905-ben
és
kölcsönöket a

ne írk folytán a rendkivüii szükséglet
engedélyezze. En-

alapián ler-a
megindultak. Itt r.z- 
körülménv, hogy ha 

mi lefoglaljuk a haditengerészetnek beruhá­
zásra szánt összegeit ezen ezeira, természeles,
hogy itt a szem- 

ki viil
ijeklu-

itadilengerészet életképessége 
pontjából a ma építés alatt lévő hajókon 
ki kellett hi;eszkedni még egyéb o 
mokra is. Az ezekre vonatkozó részletes 
előterjesztések természetesen a tengerészeti 
albizottsághoz tartoznak: i!i a már elavult tor­
pedó hajóknak újabbakkal pótlásáról a bi­
zonyos erödilési és iő.-zer beszerzési szük­
ségletekről van sző. De másfelől felmerült az a 
körülmény is, hogy magának a hadseregnek 
rendkívüli, vagy beruházási szükségletében

számos 
igen f.

is 
a z
tatolt, a 
hadsereg 
minimális

oly létei 
•l.Lsdü _ 
melyek 

rendkívül! 
tételekben,

szerepel. a mclvekte 
miniszter ur most ráma- 

be vannak állítva a 
szükségletébe, de oly 
ingv ezen szükségletek

eljárásra halárczluk el magunkat 
az osztrák kormánynyal liozzá- 
hogy ez a 27 mi! ió nem így 
lÖbő-re v- rí, de mint megtérítési

talán évtizedeket vesznek igénybe. Ennélfogva he­
lyesnek mutatkozott, hogy ez a szükséglét, mely­
nek ezéljaira a rendkívü l hadügyi köttségvetiis- 
hen mintegy 5 millió korona szelepei, szintén a 
kombináczlóba vett nagy hiieimüveíet keretébe 
vonassák Le. azzal együtt essék amoitizáczió

409 millió követelés.

Ezen alapon épült tel a kormányok számítása, 
amely azután, mint a hatliigvminiszlcr ur most

4C0
•Ibiről 
k u;

jelezte, kerek számban beszélve, körülbelül
mldló korona szükségletet tüntet fel.
a 4'iU millióból kell a tál őri .tüzérséget 
agyukkal való felszerelésére 222 millió: me. 
azonban jegyeznem, liogv ebből a 222 miliőből 
meg van már szavazva 53 millió, tehát a meg 
nem szavazott összeg nc-m egészen 170 millió.

A haditengerészetnek a már télben levő hadi­
hajók építésének és felszerelésének befe­
jezésére 64 millió koronára van szüksége. A 
két teái együtt 286 millió korona. Ezen 
léiül tehát mintegy 110.15 millió koronát te.-z-

íek37.oi: a szükségletek, amelyek részint 
haditengerészetnél a már épülő hajók szükségle­
tén tulmenőleg követelletnek, részint pedig a 
hadseregnél a rendkivüii költségvetésben cseké­
lyebb tétetekkel már eddig is kombiníeziúba 
vett szükségleteknek egyszerre való kielégítés1.: 
képezik.

•Megjegyezte a I. hadügyminiszter ur, hogy 
f •:•••:: í*»-• ml .óhoz móg egy bizonyos összeg 
jöhet hozzá, a:; elv maximálisan 50 millió ko­
ronára I h"td. abban az őseiben, hogyha az nj 
véderő-törvény a kétévi katonai szolgálat beho­
zatalát fogj.t elhatározni miután ezzel is oly be­
ruházás: szükségletek függnek össze, amelyeket 
bizonyára czélszerü le z belevonni ezen hitelmű­
velet keretébe, és pedig azért, hogy a 
egész pénzügyi ereje szabaddá tétessél;
Bértöbblet számára, melyet a kétéves 
;uó behozatala úgy is előreláthatólag 
hatatlanul magával fog hozni.

Az egész kombináeziónak lénye és eredménye 
Műit pénzügyi szempontból az, hogy ennek foly­
tan sikerül az ágyuk beszerzését biztosítani a 
n-.I ül hogy ebből közvetlen teher!übblel, a költ- 
ségvefésszerü katonai kiadások emelkcdé.-e kü- 
» koznék be

A kérdésnek ilyetén rendezése ipari szempont- 
1 ul is előnyös és pedig kikünüsen a magyar ipái 
szempontjából, mert hiszen nagyon sok olyan 

szükség!

megszavazása
a kölcsönöknek megszavazásához van kötve. Elő­
fordulhat az is, bogy a törvényhozó testüle­
tek visszautasítják a kölcsönöket es akkor 
a rendkívüli előterjesztésben kvil rendkívüli szük­
séglet labilissá válik. Erre az esetre rien keli ma­
radid a költségvetésben a 37 millió korommá 
különben fen: akadnának a folyamatban lévő be­
szerzések és építkezések, a melyeknek ezen 27 
millió korona képezi fedezetéi. En teliét azt hi­
szem, hogy annak idején a delegáezió határozatá­
ban kifejezést kell találnia annak, hogy ezen té­
telei a költségvetésnek csak abban az esetben 
állanak meg, hogyha a rendkívüli szükséglet nem 
efhikluáiható. Ha pedig effekluállatoU, ezen ősz- 
szeg nem az itt felsorolt ezimekre lesz. fordítandó, 
liánéin a két állam áfa! rendelkezésre bocsátolt 
rendkivüii hitelek törlesztésére veendő igénybe.

Itt van azután az a törlesztési vagy refundá- 
lási gondolat, a mely kéiségluh nül mesterkéltnek 
látszik, mer: a legegyszerűbb eljárás az volna, 
hogyha a kölcsönök megszavaztailuk és a 400 
millió korona rendelkezése bocsát tatolt: akkor a 
27 mi iió korona, ami a költségvetésben van, a 
közös költségvetésből egyszerűen töröd essék és 
ez által felszabaduljon, n íundállatnék mind a két 
állam részére a kvóta arányában, hogy ez az üsz- 
szeg a felveendő kölcsön kamatoztatására és tör­
lesztésére Egyen fordítható.

Hogy mi más 
és egyelérlésben 
járultunk ahhoz, 
részletezve, mint 1905-re v«n, d 
telei bennmaradjon a későbbi költségvetésekben 
is, erre kizárólag az a körülmény vezetett, hogy 
azon nézetben voltunk, miszerint nem czélszerü 
oly kiadásokat a melyek szói osan a hadsereg és 
hadi tengerészet érdekében történnék, hogy úgy 
fejezzem ki magamat, kiszkamoíirozni a közös 
költség vele.-bvl. Czélszerülb, hogy bennmaradjon 

I az a tétel, hogy ad oeulos demonstrálva legyen 
! az a megterhelés nagysága, melyet a két állam j 
I a hadi és tengerészeti kiadásokra fordil. mert 
1 látszólag Leállót! volna egy 27 millió koronás : 
megtakarítás, a mc-ly azonban csak látszólagos! 
lett volna.

Ezen 27 milliós Ulti! a kvóta arányában osz- 
atnék fel, a két állam közt, a melyek természe­

tesen a kölcsönt is a kvóta arányában mint lát 
külön, egy magyar és egy osztrák kölcsönt vennél 
f' ! Ennek a kölc-önnek a végleges összegét és 
'gyéb feltételeit megállapítani, vaj; eire nézve 
nyilatkozni ma még korai volna. En azt gondo­
lom, hogy a kö r önökre való előterjesztést a 
magyar kormány az országgyűléshez majd csuk 
a véderú-iurvwiyjavaslatiul teheti meg, rnár csak 
azért is, mert bizonyos heiuházási szükséglet, a 
mint az imént vöd szerencsém jelenteni, össze­
függ a kétévi szolgálat kérdésével, tehát a ved- 
eröiörvényní;. szövegével is, de másrészt azért is, 
mert akkor áll be a pillanat, mikor a magyar 
törvényhozó nak összefüggő képet kell kapnia az 
összes nagylontossagu katonai kérdésekről és 
határoznia azok költségei iránt.

Az is nyiit kérdés, hogy egy kulin törlesztési 
kölcsön vétessék-e lel. vagy pedig rente kibo­
csátású álla
ugv,
ezen.

hogy ; 
a közi

szereztess! k
a kormány

ue
Ildi'

szükséglet, de

küllségvt'ti'ihüi ml i
miszei int 
\: -szatéri-

teit összegnek azon feleslegé!, a nm'y a kibo­
csát«..:! nnl'-k kamat ain felül marad, ezun letol; 
yUsza vásári,isii utján loríesztlies éri. Eire lord Hsa.

csal;

lét állam 
azon ts- 

szolgálati 
és elodáz- •

En ezt most 
nak lehetnek előnyei 
volna állást foglalni L;i 
kérdés rendezhető az e 
másik módon. A 
visszatérítési öxs: 
maradjon

említem. Mindkét 
és I 
rmeh
gvik módon

iumbmacziú- 
itrányai, de korai 

irányban, meri a

mindaddig,
ezéljábúl íelveendí

mint a
lényege a?, hogy ez a bizonyos 
g a közös költségvetésben bem 

mig a mostani !' 
u csőn ti-ijesen 

lemélem lisztéit albizottság

11 BY,

beszerzéseit
amortizálva

tárgy van, ameiyre a magyar 
ipar i:u speoziálisan berendezve sines. Ili mos! 
ezek a katonai szünségteiek csekély rátákkal, 
hosszú időn ál fedeztetnek, nem jut magyar ipar, 
ame y ma ezekre berendezve nincs, abba a hely­
zetbe, hogy berendezkedhessek, hogy a Lerende­
zéshez járó nagy kiadásokat viselhesse: holott ka 
konczentráltan egy nagy megrendelésben részesül, 
természetszerűleg megkapja a pénzügyi alapot 
arra. hogy a berendezés költségeit viselhesse és 
amortizálhassa és akkor elérhetjük azon fontos 
őzéit is, hogy a magyar ipar ezen szük­
séglett tárgyak legnagyobb részénél a kvóla ará­
nyában részesíthető jog lenni. Katonai szem pót­
ból pedig azon eléggé meg nem becs ül lie tő elúny- 
nyel jár ez a kombináczió, hogy mindazon hátra­
levő kiadások, amelyek szükségesek arra, hogy 
hadseregünk véd- és versenyképessége a többi 
hadseregekkel szemben teljesen helyreállittassck, 
hogy mindezek a szükségleti czikkek aránylag 
rövid idő alatt, talán 3 — 4 év alatt fognak besze­
rezhetők lenni.

Ezután a külügyi helyzettel foglalkozik. Éppen 
ízért, mert most nincs kilátás háborúra — mondja 
Tisza — kel! a hosszabb időt igénylő beruházá­
sokról gondolkodni. Abban a 4ÖU millióban nincs 
tétel, amely meglepetést képezhetne, le.felebb a 
fedezet tempóját gyorsították meg. Ezzel lelsza- 
1 aditanalc a közös költségvetés különböző l«‘té­

riem lenre! i n 
hogy ezzel meglehetős tisz'a < - világos képet 
adtam az egész kombináeziónak. Nagyon ternié- 
t< kézséggel állunk rendelkezésére bárminő to- 
vábbi felvilágosítások m-gadása ezéljábúl Egyút­
tal legyen szabad azt a megnyugvásomat is ki­
fejezni, hogy •■zen kérde nek nyugodt, higgadt 
mérlegelése és átgondolása arra a meggyőződésre 
lógja vonni nemcsak az igen t. országos bizottsá­
got, de általában az országos közvéleményt is 
hogy itt szerencsésen sikerült megoldani azon ne­
héz problémát, hogy erőben elodázhatatlan es a 
magyar nemzet legszentebb és legéletbevápóbb

vérdekei szempontjából feltétlenül szükséges na 
beruházást szükséglet f de zést találjon a költs; 
vetésnek minden emelése n

Az ipar támogatásáért.
Hegedűs Sándor: Aggályosnak találja azt, 

a nut a hadügyminiszter arról mondott, hogy 
Németországban, Fr-ncziaorszáRban slb. ezek a 
dolgok mind 
•án jelentették 
formai ív szó "t 
hudügyrniniste

megtörténlek előbb és csak 
Le. Aggályosnak találja 
á! a! unk szel n ponlj ábó!, 

ezt csak akkor tud a m ('2,
a mikor 
Különösen z 
teljességgel 
Iák például

i porosz sth.
tengerészeinél 

meg nem érett 
a tenger alatti

budgelben olvasta, 
pár hó előtt meg 

kérdésnek rnond- 
naszádok kérdését

az objektiv el­
keli tájékoztatni.

és most már igényeket támasztanak ezt-k rneg- 
vnlósitásáia. A közvéleményt 
bírálás érdekében őszintébben 
Ami a 1-glubb két rendkívüli szüksegEtct illeti, 
az első pillanatra megdöbbent, de ulubb a hal­
lóit felvil go-itásuk után a megoldással, noha 
mesterkéltnek és szokatlannak látszik, mint prak­
tikussal megbarátkozlatolt. A hadügyminiszter

leinél évi 27 millió koronát, ami által a 400 kívánsága úgy, amint előterjesztetett, nagy terhet 
millió 25 év alatt törlesztetik. ró az országra, annyival nagyobbat, meit köl­

csönnel csinálja a dolgot. Igaz, hogy az a mes­
terkelt kombináczió, amelyet a miniszterelnök Lö-

Ann az ágyuk kérdését illeti, 12 millió koronát 
tesz ki a csöveknek ára, amelyek az arzenálban 
fognak elijáliittatni, mig az ágyuk munka egy eb 
alkatrésze és a hozzá tartozó meiiékeszközök a 
roagánipar által fognak termeltetni és i t a ma­
gyar ipar a kvótaszerü arányban fog a megren­
delésekben részesittetni. Magánál az arzenálban 
előállított ágvucsövek gyártásánál pedig a helyzet 
az, hogy az anyag túlnyomó részét külföldön 
kei! beszereznünk, ellenben a kifizetett munka­
bérek az osztrák ipar javára fognak számíttatni 
és az osztrák ipar kvótaszerü részesedésébe fog­
nak betudatni. Az a lárma tehát, amely a sajtó­
ban ezen czimen ismételten felhangzik, teljesen 
légből kapott és a tényekben alappal nem bir.

A pénzügyi furfang.

Az 1905. évi előterjesztés bizonyos látszólagos 
anomáliával, t. i. azzal van egybekötve, hogy benne 
maradtak összesen 27 millióra rugó letelek, a 
melyeket abból eliminálni óhajijuk és hogy 
ugyanezen 27 millió korona abban a 400 millió 
korona összszükséglelben is bele számittalott, úgy, 
hogy ezen 27 millió korona tulajdonképpen két

a törlesztés e z < 
bennfuglaltatik. (He-

vebben kifejtett, a 27 millióra nézve megvan 
ha jól értette, a kamat és a törlesztés c 
millióban a 400 millióban 
lyeslés.)

Tüzetesebben kiterjeszkedik az ipari szempontra. 
Ili a magyar ipar kellő részellelése tekmteteben 
most kellő garancz a meg nem szereztetik, a ma­
gyar ipar nagyobb kárt fog szenvedni, mintha 
részletenként történnék a megrendelés. Kérdi a 
hadügyminisztert, hogy a megrendelések tekinte­
tében az iparra nézve miként kívánt eljárni ? A 
kétévi szolgálat kérdését nem szabad inczicjen- 
taliter eidöntöttnek tekinteni.

Gkohosányl László: Hivatkozott Hegedűs Sán­
dor az oiosz-jupán háborúban szerzett tapaszta­
latokra. Azok a tanulságok es eredmények, ame­
lyeket technikai, liarczászati és stratégiai téren 
lehet levonni e háborúból, ma még teljesen ki­
formálódva és leszürődve nincsenek, de egy ta­
nulságot tisztán leszürődvc lát szóló abból az 
háborúból, hogy abban a hadseregben van meg 
a nagyobb erő, amelynek nemcsak fegyverzete, 
nemcsak technikai késziillsége, hanem legénvsé-

génpk lelkesedése, gondolkodása szintén a had­
viselés tényezőjét képezi, amely hadsereg nem­
zeti czélokaí, nemzeti eszméket képvisel, amely 
hadseregben a legmagasabb vezető tábornokoknak 
és a legutolsó közlegénynek gondolkodása telje­
sen azonosak. Ami hadseregnek védképessége eb­
ből a szempontból korlátolt úgyszólván egyik 
oldaláról benn. A helyes mód az volna, hogy a 
szükségletek lassúbb tempóban megfelelő fokoza­
tos haladással szereztessenek be. A szükségletek­
nek küld ön utján való beszerzése és a beruhá­
zások gyors tempóban való keresztülvitele sokkal 
nagyobb terhet ró az országra, mint az előbb 
szokásos módozat, amely talán egynéhány éven 
keresztül súlyosabban nvomta volna válkainkat, 
de nem tartott volna olyan hosszú ideig, mert 
abban semmi vigasztalót nem lát, hogy a terhet 
nemcsak magunk fog uk viselni, liánéin egy utá­
nunk következő generáczió is.

Miklós Ödön: Egy nagy szervezeti reformot 
helytelen volna lolyó jövedelmeinkből fedezni és 
ezáltal tét.dós állami életünk folyamát megakasz­
tani, mint ezt a kivételes szükséglelet kivételes 
eszközökkel kielégíteni. Technikai és gazdasági 
szempontból is előnyösebb ez, mert az illető 
iparnak az előállitási ár tekintetéi.en is megfelelő 
színvonalon kell állnia. A magyar ipar részelleté- 
sének fontosságát fejtegeti és csat akozik azon 
garaneziáldioz, a melyeket Hegedűs Sándor kö­
veteli.

Nyugtalanítják szólót a hadi tengerészeinek 
újabb beszerzései; különösen nem tudja miért 
oly sürgősek azok a jelen pillanatban. Nem he­
lyesli szóló, hogy a hadsereg mindig csak meg- 
támadlatásoknak van kitéve. A kétévi katonai 
szolgálat tekintetében összegezi a kérdés előzmé­
nyeit a hadügyminiszter utasítást nyert arra vo­
natkozólag, hogy a kérdést katonai szempontból 
tanulmányozza. Helyes volna az erre vonatkozó 
tanulmányt mielőbb a közvélemény elé hozni. Az 
ágyukra vonatkozólag eddig megszavazott 38 
milhóia nézve kérdi a miniszterelnöktől, vájjon 
az a 400 milliós kölcsönből refundáltalni tng-e. 
Végül kérdi a hadügyminisztertől, elértük-e a 
határt, a n elyen túl a hadügyi költségvetés, non 
pularem esetétől eltekintve, rendkivüii emelke­
déssel nem fog járni. A hadügyi előterjesztéseket 
általánosságban a részlete- tárgyalás alapjául el­
fog adj a.

Két kérdés.
Bo'gár Ft-rencz: Az egész 400 milliós hitelnél 

lehal, tulajdonképen nincsen másról szó, minthogy 
a hadügyi kormány a delegácziólól előleget kért 
olyan reformok meggyorsítására, amelyekkel már 
a múlt delegáezió!: elé lépett, de amelyek sza­
mára akkor c.-ak kisebb költségek lettek beállítva* 
A kormány által javasolt megoldást tartja a leg- 
jobbriak «’- műiden tekintetben a legenyhébbnek.

Két kérdést intéz a hadügyminiszteihez. Az 
egyik az, hogy, minthogy rnosl már a 4< 0 millió 
a hadügyi kormányzatnak rendelkezésére bocsát- 
tátik, jövőre fogunk-e még találkozni a had­
iig i költségvetésben olyan tételekkel, a 
melyek hosszabb évekre kiriyujtalnak. Meg lnsz- 
nek-e adva ezzel az eszközöl: a hadsereg teljes 
harnzkészségére, illetőleg van-e kilátás arra, hogy 
a mennyiben e hadügyi büdzsénél a tech­
nikai fejlődésre való tekintettel lehetsé­
ges, (z a büdzsé normális jelleget fog ölteni. 
A másik kérdés a kétéves katonai szolgálatra 
vonatkozik. Az utóbbi időben e részben részint 
az ellenzék részéről is bizonyos tartózkodás ész­
lelhető, szóló barátja a kétéves katonai szolgálat­
nak, főleg katonai szempontból, mindamellett, 
n.i I. politikusnak száma’nia ke 1 a közvélemény 
ellenkező hajlandóságú nyil vaníliásával. Az «irt 
nagyon helyesnek tartja Miklós Ödönnek azt a 
kívánságát, hogy az erre vonatkozó tanulmány a 
közönség elé bocsáttatnék, főleg azért, hogy a 
költségekről magukról is tájékozva legyen a köz­
vélemény. Ha a költség kérdése nem volna, bi­
zonyára mindenki szívesen venné a kétéves 
katonai szolgálatot már csak azért is, mert a 
véradót több vállra oszlia el. Szükségesnek vélné, 
hogy a védei ö-IÍUvénv revíziója külön kidolgoz- 
tas-ék, a hároméves katonai szolgálat és külön a 
kétéves katonai szolgálat alapján. Szeretné, ha a 
hadügyminiszter e részben a delegácziút és az 
országot felvilágosítaná. Egyébiiánt a költség­
vetést a részletes vita alapjául elfogadja.

Lovaezy Márton: Különösnek találja, a mit a 
miniszterelnök bizonyos büszkeséggel említeti, 
hogy olyan praktikus módon sikerült mepo dani a 
kérdést, liogv ebből téliéi lobbiét nem származik. 
Utal e részben azokra a szükségletekre, a melyek 
a rendkívüli Intel terhére a renpkivüli előirány­
zatija vannak felvéve, és a melyek alig szólnak 
hosszabb időre. Azt állítani tehát, hogy nincs te- 
hertöbblel, a mikor két, három vagy legfeljebb 
öl évre beáliilott többleteket 25 évre kell fizet­
nünk, lehetetlen. A 27 mi.Iió telesen felemészti a 
Hitel kamatait és törlesztési hányadát; ha már 
most ezt i — i) óv helyett 25 évig viseljük, ez 
nagy tehertübblet, a melyet kicsinyelni nem sza­
bad. Alihoz az eszméhez, hogy magyar ipa« 
k útaszerü részeltetésvre vonatkozólag garancziuk 
szereztessenek, az összes felszólalókkal egyetem­
ben a legmelegebben v-allako om.

Majd kéi(ii a szónok, mi van a katonai bünleiu- 
törvviiykönyvve1, van-e a hadügyminiszternek a 
magyar nyelv érvényesülése tekintetében bizonyos 
és milyen álláspontja ? Itt van azután a kaszár- 
nyafeliratok es jelvények kérdése.

Nemzeti vívmányok.8
Gróf Tisza István: Az világos, hogy az ágyuk­

nál 222 millió korona uj szükséglet áll elő, a 
melyet természetszerűleg növeiik az eddigi szük­
ségleteket. He igenis azt áhítottam, hogy ezen 
tetemes uj szükségletet képesek vagyunk a költ­
ségvetés felemelé-e nélkül fedezni úgy, hogy ez 
annyi idő ab.ti amortizálható legyen, a mennyi 
ülőre rationalis valószínűségi számítások szerint 
egy ágyúnak, vagy hadihajónak használhatósága 
kiterjed.

A kaszárnyafeliratok dolgában nem vágok elébe 
a hadügyminiszter nyilatkozatának.Teljes egyetér­
tésben vagyunk e kérdésre nézve, az rendezve is 
van, még pedig helyesen run íendezve, úgy, 
hogy minden alkalommal, a midőn az épület- 
változás alá esik, minden ilyen alkalommal a 
feliratok kérdése a megállapodások értelmében 
rendeztetik. De méllóztassék nekem megengedni 
azl, hogy most szanaszét az egész országban neki- 
mmjünk a katonai épületeknek és leverjük azo­
kat a feliratokat, ez olyan tüntetés jellegével 
bírna, ame yet a magam részéről nem Lrtanék 
czélszerünek. A másik fontosabb kérdés a kato­
nai bűnvádi perrendtartás kérdése, ismételten ki 
jelentettem, hogy :r magyar koimány e kérdés 
ad graecas calendas elhalasztani nem akarja, de 
másfelől elsietne sem akarja, mert abban a meg- 

"ződésben van, bogy teljesen megfelelő megol­
dás csak akkor élhető el, ha a kérdés minden 
pillanaln i izgalom, zavaró hatása alól kivonatik, 
nyugodt objektiv megítélés, megfontolás tárgyává 
tétetik. Éppen azért magában a magyar kormány 
kebelében ez a kérdés beható tanulmányok tár­
gyát kepezte és ezek alapján a legrövidebb idő 
alatt leszek abban a helyzetben, hogy a magvar 
kormány álláspontjától a hadügyminisztert érte* 
tithessem. Eddi:: semmiféle ilven lépés nem tör­

tént. tehát ha ilt valakit mulasztás vádja illethet
a késedelemért, ha valakit felelősségre akart 
vonni t. képviselőtársam, a felelősség leljeaen a 
magvar kormányt illeti.

Gr'ól Széchenyi Imre: Nagyon ügyesnek tataija 
a miniszterelnök financzirozási tervezetét, csak 
egy kis csalódást lat benne, amely abból ered. 
hogy itt nem normál büdzséről van szó. Normál 
büdzséiből félretehetnénk 27 milliói azzal, hogy 
idővel amortizáljuk a 400 milliós kölcsönt, ez 
egészen tiszta dolog volna, Ez azonban már tel- 
srófo t büdzsét lévén, bizonyos fallácziát lát un­
ban, bogy azt lakaiiljuk meg, amit úgyis csak 
nagy nehezen hoztunk ki felsrófoiás utján. 
amellett az ágyukra vonatkozó kiadások szüksé­
gességéről meg van győződve, a felemlített szük­
ség-többletre nézve tájékozva nincs és nem 
érti, hogv egy aránviag ks littoralerc mert szük­
séges oly nagy beiuházás. A tengerészeti részre 

, vonrtkozólag fenlartja magának elhatározását. A 
többire nézve nehéz helyzetben van, mert ha 
nem szavazóé meg a költséget, magának tehetne 
szemrehányást, így pedig ha megszavazza, a 
hadügyminiszteré a felelősség. A megszavazáshoz 
azonban a magvar ipar kellő részleitetésének fel­
tételét fűzi, hangsúlyozván, hogy itt nemcsak a 
prcdukcziók, hanem a logyasztás kvótája is 
számba jön. Felveti a kérdést, nem lehetne pél­
dául a három közös minisztérium közül egyet, 
nevezetesen a közös pénzügyminisztériumot Buda­
pestre áthelyezni, a hói Boszniához közelebb 
volna és a írni egyéb dolgait epugy elláthatná, 
mint Becsben. A költségvetést általánosságban el­
fogadja.

Néhány őszinte szó.
Gróf Keglevich István: Nem először történik, 

hogy meglepetés éri szólót, mint a delegáezió 
lúgját a hadügyi kormány részéről. De ezúttal 
különösen nehéznek érzi helyzetet. Nemis az 
összeg magassága teszi azt, a mely a nehézséget 
támasztja. Nem egyszer .-zóló maga szemrehányást 
tett a hadügyminiszternek, hogy megelégszik olyan 
összegekkel, a melyekről maga tudja, hogy nem 
lesz elegendő. De szó;ó nyugodtan vette volna a 
dolgot, hogy ha már ilyen nagy összeg felhasz­
nálásáról vu na szó, vp úgy, mini más or­
szágokban inkább utólag jelenléteit volna 
be, ha már a közvélemény a : aga idején kellőleg 
nem volt elkeszilve a dologra. Szó ó a rendkívüli 
hitelt mint egy harmadik, rendkívüli büdzséink 
tekinti, amelyet 25 évre szavaz meg a delegáezió, 
amire tulajdonképen joga sincsen. A detegáczió 
nem is szavazza meg a költségeket, hanem csak 
tudomására hozza a törzényhozásnak. (Felkiáltá­
sok : De megszavazza!) A törvénybe ez a szó, 
hogy »megszavazza« elő sem fontul. Szóló im­
pressziója, irmátli, az, hogy mulasztás történt, 
midőn a közvéleményt elégte korán elő nem ké­
szítették. Hogy a delegáezió huzamosabb időre 
állapítson meg tétele, et, erre a tői vény hozás 
külön felhatalmazása volna szükséges. A költ­
ségvetést különben általánosságban elfogadja.

Laszkáry Gvula: Ekkora összeget még azon 
idő alatt, a mióta szóló tagja a delegációnak, 
a delegácziólól nem követelte. A szóló a kérdést 
azon szempontból ítéli meg, vajjen Magyar- 
ország mai állapotában megbirja-e ezt a terhet. 
Hiszen a külügyminiszter szerint háború bosszú 
időre nem lényégét. Lukács László pénz­
ügyminiszternek a deticzittől óvó beszédére is 
hivatkozik, a pénzügyminiszter van annyira 
szakember, hogyha erre oka nem lett < xpozejál 
nem ultüzteite volna gyászos nihába. Teljesen 
elismeri, hogy a miniszterelnök beszéde igen 
szép keretbe állította a dolgot, de ki áll jut 
érte, hogy a technika mai előrehaladott álla­
potában egy-két év múlva nem ldláinak-e fel 
újabb, tökéletesebb öldöklő szerszámokat. Hi­
szen a nagyhatalmi állás is igen szép, de a 
,i nern bírja, ne legye magát tönkre miatta. 

Szóló Magyarország pénzügyi helyzetét igen 
sötét szine ben látja, nem látja a lehetősé­
gét annak, hogy Magyarország több terhet visel­
jen el és ezért ekkora kiadásokhoz r«em já­
rulhat.

Okolicsányl László- Még az ál-alános vda Le­
fejezése előtt néhány kérdést intéz x hadügymi­
niszterhez:

1. A tarsezkok elkészültek-e már?
2. Lvenkint hány ágyút öntenek?
3. Uj ágyuk öntéséhez hány régi ágyú szüksé­

ges, vagyis milyen arányban van a régi ágyú 
felhasználása az uj ágyukkal ?

Elnök: Kíván még valaki általánosságban szó­
lam r

Gróf Zichy Aladár kéri az általános r i ának 
holnapra való halasztását.

Bzentlványl Árpád: Csatlakozik a kéréshez 
Többek felszólalása után elhatározzák, hogy az 
általános vitát holnap d. u. 3 órakor tartandó 
ülésen folytatják, azután pedig a legközelebbi 
ü iUt a pünkösdi ünnepek után szerdán délelőtt 
ogja az albizottság tartani.

miniszter adott megnyugtató íc!vitái 
sírásokat.

Az osztrák delegáezió költségvetési 
bizottsága ülésé tői az alábbi tudósí­
tásunk számol be:

Az osztrák delegáezió költségvetési bi­
zottsága ma délelőtt ülést tartott, a nn-iycu 
a közös kormány részérül gróf Gohihovs/Li 
külügyminiszter, Pitreich hadügyminiszter, 
báró Burián í:özus pénzügyminiszter 
báró Spaun, a tengerészet parancsé«e.: je­
lent meg. Az ülésen liacquoliew marki cio- 
adó a közös küiügymini.-zter, dr. Pergelt 
előadó pedig a tengerészet költségvetéséről 
terjesztette elő jelentését.

A külügyminiszter jelentése
Bacqushoin márki jelentése hangoztatja, hogy 

a bizottság megelégedéssel hallotta u h;,u"yi:ii- 
niszteriől, hogy monaruiánk viszonya a több: ál­
lamokhoz, különösen pedig Oroszországhoz a 
lietu legkitűnőbb. A japán orosz háború előrelát­
hatólag nehéz és hosszadalmas ie.-.z, de a h ■ 
inak semlegessége biztosítékot r.vujt arra n-zve, 
hogy a kél államra fog szorítkozni. A Balkán- 
kérdést Európára nézve Töt ökör.'zág és Bulgaria 
egyezsége egyelőre legalább megszüntette. D.- ez 
az egyezség nem akadályozza az er.tente-nagyiia- 
talrnal: által a Balkán békéje és a kereszt« ny 
lakosság helyzetének javítása érdekében kö­
vetelt reformok végrehajtásál. A bizottság 
élénk megelégedéssel vette tudomásul a 
külügyminiszter nyilatkozatai a r-iorm- 
akczió haladásáról és különösen a maczi lomai 
csendőrség újjászervezéséről. A miniszti r nyilat­
kozatából megelégedéssel értesült a bizottság, 
hogy m: narkiánk Olaszországgal való ben-ö 1 
bizalmas viszonyúi, mulólagos hatású sajna lato- 
események meg nem zavarhatják, ug- szintén, 
hogy a kereskedelmi szerződé-okben energikusan 
óhajtja megvédelmezni a monarkia gazda« «gi 
érdekeit. A bizottság a külügyi polili a erő«, 
czéllndatos és sikeres vezetése iránt l! r:t 
bizalommal viseltetik és ha iában ehstnc: a kü- 
ügyminiszternek Ausztria guzdasá.i • ti ck a 
külföldön elömozdit.Vát ez izé tör
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Ä tengerészeti oiidssó.

Spaun is beszélt.
— Az osztrák delcgúcziúbaa. —

Tegnap lovag Pitreich beszélt a 
milliókért, ma báró Spaun, a tenge­
részeti osztály vezetője. Ixz még ke­
vésbé erőltette meg magát, mint a 
hadügyminiszter és röviden kijelen­
tette, hogy apró részletekkel nem 
nyomoroghatnak, hanem elő kell 
szedni a nagy bankókat. Indokolni 
még csak meg se próbálta a kíván­
ságát, hanem a hadügyminiszter be­
szédére hivatkozott. Annak az arany­
igazságaihoz nem leltet hozzá jottá­
nyit sem.

Ezután — ismert mintára — »bi. 
zalmas felvilágosításokat« adott a 
delegátusoknak. Hogy mik lehettek 
azok, nem tudni, de a haragos néme­
tek megjuhászodtak tőlük. S — a 
rendkívüli hitelművelettel összefüggő 
tételeket kivéve — meg is szavazták 
a haditengerészet szükségleteit. A kit 
furdalt a lelkiismeret, azzal vigasz­
talódott, hogy a Reichsrath ugyis 
csehül felel Pitreichnek, Spaunnak is.

Az osztrák delegáezió foglalkozott 
az okkupácziós hitellel is. Több fel- 
szólnlásra Buráin közös pénzüuv-

Dr. Pergelt előadó azután a 
költségvetéséről telt jelentést. Az • 1 .««.ó í 
tálja, hogy a tengerészet 1005. évi ren-í 
ségvetése mindössze abban kü.önL«7zik ■ i ■« F 
hogy a Eladások körülije ül • gy millió körömi". 
emelkednek. Ezt az. emelkedést c'-u s .ii-un 
körülmény okozza, bogy a hadit vn.... • 
leges állományát 750 emberrel emelni h«-' 1 l 
mert a legénység egy re-zét nehezebb, y • .: i 
szolgálatra, ele.-.trotc knikai, torpedó-szolgalat:a -;<• 
keltett alkalmazni. A tengerészet j«a;a: •• n«.-k a, 
végre, mint a költségvetésből kitűnik, szák■■■■j -- 
nek tartja, Hogy a tokiói kö < »égiinknél atla 
képviseltesse magát. A rendkívüli hitelekről ; 
tengeré.-zct parancsnoka fogja a szükségé.«, I« v 
lágositásokat megadni. Az előadó csak mevj gyz 
liogy a tengerészet a rendkivüii kiadások !.i d / 
té-e után a tengerészet rendes évi t-z.ü 1 - « 
27,650.440 koronára fog csökkviii«:.

Spaun báró, a lenger-Iszeli <*-;•:.«iy v. z«4íi., • ;
haditengerészet terén jelentkező ujitásoki-««1 -z« I 
kijelenti, bogy a haditerigercszetnél a F.eg i. ;« 
építésre szánt évi ívszlctek v.sekély volta n.i.-.it i 
modern technika ujitásait nem k«"v«.t:.<■:•••. .I■■ •!- 
azol: az indot ok, melyeket a badiigyi im- '-r ; 
h dscrvg harczképességére vonaikozVdu-.; i il- 
Ugyanilyen mértékben a hadi'engerv.-zí re 1«, v 
nalkoznak. Részletesen szól ezután a tc.g- i 
osztály vezetője az idegen államok uj hajotij n i 
ról. Mivel a hadsereg hadi készségének nőve «•«< 
e hitelművelet á al iokoztatik, nagyon tere.« ze 
tes, hogy ez az eljárás a icKlitenu" részeire : .
kalmazandó. Magától ért-tuu.f, 1; g ' a potil ka 
viszonyok mindebben nem irányadók,
— a mint a hadügyminiszter ti "nap k 
minden államnak köt essége haderejét 
tesztem, hogy helyt állh -son, 1 a birte 
háborús akciót kényszerűének r a. 
tengerészet pedig, ni-.-lv a kor vívmány

nf

!

t li a k
gyen kár km-dnv is — nmktifelel

len kelléke minden állmmak. A temjerésze'; j. «- 
rancsnok ezután bizalmasan 1 >z.i a l.ezutt- -g, i .. 
tengerészeti clőterjesztcs konkrét adatait.

Kramarz technikai természetű kérdéseket in'ez. 
a tengerészeti parancsnok!:oz, amire megkap. d 
kellő felvilágosítást.

Pergelt előad«« zárszava után a ha .ü«: 
szel rendes és rendkivüii szükségletei — k - 
a rendkívüli hiteimiive.eltel összeliiggú tt 
— megszavaztatnak.

Ezután az 19U2. évi zárszámadások tár, 
nak, a melynél jelen volt a legfőbb közös s,.««« 
szék elnöke, dr. Plener is.

Oppenheimer előadó jelenté-.e u!án a 
számadást jóváhagy ják.

Az okkupácziós hitel.

SohueterEio előadó jelentést te-.: az o . i. .« 
cziós hiteiről.

Kramarz megelégedéssel fogadja az lí) 0-1: 
évi zárószámadás előterjesztését, de meg, v 
tiogy a delegáezió kivái »ágának nem tettek 
sen eleget, mivel a zarószamadú t csak a i 
nini .számvevő osztály dolgozta l i. A p i .... ..í 
ellenőrzés ezéljaira azonban t-gyesegyedüi a : 
lelsű számszék által átvizsgl t zárószámadás 
gállial.

Gióf Lazanszky kifogásola a boszniai 1 
tári erdők értékesítései. A faarak túlságosan >• 
csuny íík .

Abrahemovio Jenő lovag színién k« ns. „ «. 
Hogy az i-lterjedt h.rek szerint a boszniai fit :.e 
vetséges árakon pnciálják el. Azt kérdezi, L v 
az okkupáit tárlományok dohány lajtai közül u 
csupán a herczegovinait árusítják ?

Dobernigg felpanaszolja. hogy Becs i, «»z- a 
között hiányos a vasúti o szt köttet« s. Dríga • 
hoszadalmas. Sajnos, hogy Ma-gyarország nagy L« !«i- 
lyá-a mellett nem lehel gondo ni arra. ' le 
Ausztriának egyes bosnyál: vasú:vom- ■ : 
építésére vonatkozó kiván.-ágai teljesedni i áz­
nak.

Báró Burlán közős pénzügyminiszter. M .. 
ennekelött a zárszámadásokra ad felvi.ág« - ‘év. 
azután közli, hogy az ortodoxok autonome :'« 
teljesen készen van a szabályzat tervezete, i 
minden érdekeltnek jóváhagyását megnyert-; 
papságéi, a zsidókét és a koronáét egyaránt; 
csak egyes, nern lényeges pontok feküszimk m 
jóváhagyás végett a konstantinápolyi pai;unka 
előtt. Hasonló előzékeny éggel óhajt eljárni a kor­
mány a mohamedán felekezetüek iránt is. l«t csak 
az az akadály, hogy a vezetők iránt ma­
guk a mohamedánok sem egyeztek mit
nieg, meri a régiek ogvrész.t kivándoroltuk, 
másrészt elvonultak. A k rmmv nem siir- 
gelhcti a mohamedánokat, de jő.-k.: ..‘út a - u -
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képzöínfbzetek felállításában, illetve azok kö'tsé-
péneii. kezelésében is kézzelfogiiatőlag bizonviija. 
Erős gondját képezi a kormánynak az, hogy a 
községeknek olyan egyszerű szervezetet adj >n 
hogy azok az élén állók legalább az adminisz­
tratív teendők legegyszerűbbjeit képesek legyenek 
elvégezni. A mi az adóreformot illeti, most ifi­
képpen a tized átlagozásáról van szó, de u«y ez, 
valamint az agrár viszonyok rendezése rendkívüli 
körültekintést követel s azért arra elegendő időt 
kell áldozni. Azután az erdökezelésrfil beszél s 
elmondja, a korábbi évek nagyobb bevételei a 
tulgyeladasoara vezethetők vi sza, amik azért 
történtek, hogy nagyobb beruházásokat lehessen 
eszközölni, de ma már beszüntették azokat. Majd 
konstatálja, hogy a vasúti tarifa revíziója iolya- 
mainan van. Ezentúl lehetőleg nagyon kevés ked­
vezményt engednek s a normál-tarifa teljesen 
eleibe lép. A jövő ülésszakban a tarifa revíziójá­
nak eredményéről remélheiöieg kedvező jelentest 
fog tehetni. J

vas-
kormany nem lépett volna be a vaskartellbe.

mondta —- akko* ma nem volna 
iparunk.

Többet se mondott Lukács, de nem is 
bánták nagyon se jobbról, se balról. A nagy 
madár benne volt a repülésben ... A rész­
leteknél még Sehess Dénes és Lukács 
Gyula szólalt, fel s azután szavaztak. A 
Uotschild-miliiókat nem lehet csak úgy küny- 
nyedén iutni hagyni!

EGYETÉRTÉS

A miniszter beszéde után elfogadták az 
pácziós tételt.

oku-

A delegácziú legközelebbi ülése szerdán, 
e hó 25-én délután négy órakor lesz és 
hadsereg s haditengerészet rendkívüli 
tételével foglalkozik.

— A kcpvizelöház ülése. —

Olyan volt ma a parlament, mint az az 
óriási, ormótlan madár, amelyik ott gubbasz­
tott valamelyik sarokban mindaddig, amíg 
bottal ki nem verték a vaezkából. Akkor az­
tán nekilendül s repül-repül hegyeken, völ­
gyeken, vizen, szárazon keresztül, a mi:
szárny a nirja. Amit esak mulasztott, mind 
be akarja hozni abban az iramban. Hogy 
érzéktelenill elhalad óriási mélységek, ezer 
érdek és sok nyomorúság szakadékai felet!, 
mit bánja azt a madár? Csak repül 

A beruházási javaslat, históriájának az első 
fejezetét meg Szél! Kálmán irta meg. Azóta 
bevert sok-sok milliónyi érték parlagon, 
inig végre liszának ütőkártyára volt, szűk* 
>egc az ellenzékkel szemben. hl<> is rántotta. 
de sohse ütött vele . . . Múltak a hetek, a 
hónapok, télből tavasz lett, érik a cseresznye 
K, kin a búzaföldeken lassan sárgul a ka­
lász, de a beruházási javaslat csak nem kc- 
1 ül szóba. Az óriási, ormótlan madár öli 
gubbasztott a sarokban. De közben ozoj,
1eyj'v munkáskéz dolog tálán maradt s 
mindinkább nyilvánvalóvá lelt, hogy a bc- 
mhátzás sok milliója az idén elveszett az 
országra. Most aztán az a veszedelem is 
hozzájárult a hajhoz, hogyha a javaslatot 
ma nem szavazzák meg, a becsi jienzcso- 
portok, amik a milliókat adják, szaba­
dulnak az ob/igó alól.

l.rre rebbent fel a kormány. S ma. e°\ 
Uic.-en elintézték a rengeteg fontosságú ja* 
vas atot. amelynek ezer ága-boga belenynlik 
az ország legkomolyabb érdekeibe. Az el­
lenzéknek módja sem volt arra, bogy Ifize­
tős kritikával éljen, mert nekiszögezték a 
revolvert: ha a mai ülésen a javaslatbú1 
nem lesz határozat, a Rotseíiildok nem ad­
nak pénz. Úgy, hogy csak az szólalt fel, 
akinek mindenképpen szólnia kellel! s ep-

A beruházási javaslat előtt is volt érdekes 
a Háznak : a Wimpffen grófok és a 

haultenberg bárók főrendi tagságáról való 
javaslat. Nagy és ritkán bolygatott kérdések 
kerültek szóba: az idegenek dolgai. A 
függetlenségi párt nevében Benedek János 
szólalt lel s megkapúan érdekes beszédben 
mutatott ni a főrendiház reformjának a sür­
gősségére. A mai népképviseleti rendszer 
mellett csak népképviseleti alapon álló 
felsőháznak vona helye. Nekünk különben is 
magyarok hozzanak törvényeket és ne ide 
gének.

Liizáth szívesen látja, ha az idegen fő. 
urak magyar állampolgárok akarnak lenni 
Cgion Gábor viszont konstatálja, hogy nem- 
zeii politikát idegenekkel nem lehet csinálni 
mert hogy valakinek nagy a vagyona, az 
nem jogezim arra, hogy magyar törvény­
hozó legyen. A vitának persze Tisza fels; 
lalása volt a, vége, a ki bízott a magyar 
nemzet anszorbeaio erejében . . . igy aztán 
\v impílén grófék és Trauttcnbcrg Láróék be 
is kerülnek a magyar törvényhozók közé.

szernek vagyok Live, amint talán a Ház túlnyomó 
a.i&j részé, tie s ükségesnek tartom azt is, ho^v 
a, 'na/yar felsőbáz, felsőkamara, főrendiház, vagy 
aaar ogy nevezzük, oly összealkotással birion, 
amelynél fogva a magyar nemzeti érzésnek, a 
magyar nemzeti politika egészséges iradicziónnk

uifí’jauan eze.K történték a képviselübázNr«g.
mai ülésén. Egészen a végére maradt egy 
[livzi szenzaczió: Buzúth Fcrencz inditvá- 
nyozto, hogy a holnapi ülés már mcgállapi- 
tcift napirendjére tűzzek la a kvóta-bizottság 
megválasztását és Tisza — hozzájárult a 
kívánsághoz.

Összebeszéltek! A néppárt, czimborázik 
a kormánynyal! — nevettek a baloldalon. 
He senki sem vette ezt tréfánál egyébnek. 
Ha;!i, ha ezt az indítványt az ellenzék más 
padjai közül teszik, hogy mogeredt volna 
Huzath pártjáról a gyanúsítások fekete ára- 
'viLa. De ennek már nem az c'vődő tréfa 
jelt volna a forrása 1 . . .

. « egészséges tradicziónak
es a jo őrletemben veit konzervativizmusnak kellő 
nyomatokkal bíró képviselője legyen. Én elismerem
f- ’ o°ry ha ebbö1 a szemponlbúl nézzük a 
főrendiház mai szervezetét, hogy olt lehet esetleg 
bizonyos kifogásukat tenni, de ma. midőn az 
országnak annyi na.y horderejű fontos, esető 
kérdésé var megoldásra, a főrendiház reformját az 
aiituahs politikai teendők közé nem vélem felve­
endőnek. Ami az eskü kérdését illeti, természetes 
do-og, hogy mintán főrendiházi tagságot indigena csak 
kuiun torvény áltál szerezhet, felesleges bárminő 
mechanikus határnap megállap tása, mert minden 
így es esetben rnagat az esetet lehet mérlegelni 
es aszerint dönthet a törvényhozás. E .smerem 
azonban azt, hogy c/élszerü csak olyan indiuená- 
kat ruházni fel a főrendiházi tagsággal, kiknél 
i-o/.ludomásu dolog, hogy ők teljesen elsajálitot- 
tak a magyar jelleget és a magyar érzést Ebben 
a tekintetben én azt hiszem, hogy a tapasztala­
tok, amiket az ország lett, kedvezők és hizlalók, 
hgesz icrieueimünkön keresztülláttuk azt, ho"v 
különböző társadalmi osztályokhoz tartozó néniéi 
elem özönlött be az országba és ha egyes kivé­
teles jelenségektől eltekintünk, általában azl lát­
hatjuk, hogy az a németség, amely Magyaror- 
'Z.agoa bejött, aránylag rövid idő alatt teljesen 
be.eo vadt a magyar nemzetbe érzületében, fel­
fogásában és hazahságában, szóval mindabban, 
ami a magyar embert teszi. Azt hiszem teh.it 
hogy ebből a szempontból semmi kifogást néni 
emelhetünk az ellen, hogy egyes német eredelü 
e»al,idol, is a magvar főrendiházi tagsággal h-lru- 
haztassanak, mert én bízom abban, hogy a ma­
gyar I emzetnek az az aszorbeáló oreie, mely e 
tekintetben a magyar történél-, en keresztül mu­
tatkozol t, talán még fokozottabb erővel fo» nvil- 
vdnnlni a jövőben is. Ajánlom a törvényjavaslatot 
c.fogadásra. jH-lyesles a jobboldalon.)

Elnök: Felteszi a kérdést.
A többség a javaslatot általánosságban elfogadta, 
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A legnagyobb érdeklődéssel s osztatlan 
figyelemmel hallgatta meg az egész Ház a 
politikai éiet ritkábban beszélő kitűnőségé­
nek, Komjáthy Bélának a felszólalását. A 
függetlenségi párt szónoka szigorú kriiiká- 
\.tl illette a javaslatot, amely ideig-úráig 
segítség ugyan az iparnak, de r-zélja mind­
addig nincs, amíg gazdasági önálló 
nem jutunk. Állami beruházásokkal 
gyár ipart nem lehet megmenteni. Rámuta- 
toit aztán a vasúti befektetésekre, amelyek 
százötven miiliónál többe kerültek, pedig jö- 
vedelinezésiikre nem számilhaini. Különben 
a kormány megeselekodte, hogy a lmszonké1 
millióba kerülő nagy bereznai vasutépifését 
megkezdette, mielőtt a javaslatot a törvvny- 
l.ozás elintézte volna. Egyebekben kénytelen 
elfogadni a javaslatot, mert 
mégis segítség az iparnak-.

I rnszt Sándor a íiéppárf részéről szú 
lei s kifogásolta, hogy íz eredeti be 
törvényjavas latból törültél: az eg 
epitkezésekef. Szederkényi Nándor szeriig 
11 javaslat össze-vissza hányt, minden rend. 
-zeit nélkülöző munkálat, llock János az. 
iparpártolást hangoztatja. Az állami müvek 
belépnek a kartcíckbo, ahelyett, hogv mér­
séklő, kiegyenlítő hutással működnének. Kaas 
Ivor báró — az egyetlen felszólaló, aki nem 
fogadja el a javaslatot - - a vizintak mellő­
zését panaszolta. A függetlenségi párt 
rúl felszólalt gróf J'enyovszky Sándor is, 
aki nagyon érdekes megjegyzéseket tett. 
Fölöslegesnek mondta az orosz határon levő 
stratégiai vasutak szaporítását, követelte a 
borfogyasztási adó leszállítását és a horitai* 
adó eltörlését s a székely ipar támogatását 
ajánlotta a kormánynak. Magvas felszólalá­
sát nagy tetszéssel fogadták az ellenzéken.

Ezzel bo is fejeződött az általános vita 
A forma kedvéért Lukács miniszter is 
felszólalt, de nem nagyon erőltette meg 
magát. Megígérte, hogy máskor több gondja 
lesz az iparra s kijelentette, hogy a bem

A képviselőház ülése május 20-án.
Ernők: Pereid Dezső.
Á kormány részéről jelen vannak: Gróf 

iisin István. Lukács László, llci'zcviczv Al­
be:', J al/imi Be a, Hicvouymi Karoly, Cseh 
Ervin.

Elnök

tőr

A jegyzőkönyv hiteles Use után elő 
terjeszti az inditvánvukat.

liyegre László: A közigazgatási bizottság re 
szérűi elfogadásra ajánlja az 1884. évi IV. t.-ez 
állal Szeged szab. kir. varosban felál.i 
íotl közejmészeti tanács hatáskörénél: újabb 
meghosszabbításáról szóló belügvminiszteri 
vényjavuslatol

Elnök: feliratkozva r.ern lévén senki, fölteszi 
a kérdést (A llaz egyhangúlag elfogadja a tör 
vényjavuslatol.) A javaslat harmadik olvasása 
legközelebbi ülésen lesz.

Uj főrendek.
Xyegre László előadó: A közigazgatási bizolt- 

ság részéről elfogadásra ajánlja prol WimpfiVn 
Siegfriduek, gróf Wirnpffm Simonnak és báró 
Jraulteriberg frigyesnek az örökös főrendiházi 
u:g>ag jogával való felruházásáról a belügyim 
niszier törvényjavaslatát.

Banedek ..unos: A tárgya'ás i-lalt levő javas­
lat előadója nem tudta megokolni kellően 
nem tudott érveket felhozni a javaslat mellett. 
De amint az előadó nem tudta megokolni, hogy 
miért vétessenek fel a főrendek jegyzékébe a 
\\ impften és rJ raultei berg grófok, éppen u, 
nem tudja szóló megokolni, hogy miért ne ik­
tassak tie a jegyzékbe nevezetteket, mert a fő­
rendiházban igen sokan vannak a Wimplö-nék- 
liez hasonló urak, kik egyá talahan nem törődnek 
az oiszag éideiieivel. Orvosolni kell ezt a vesze- 
deitnes hajt, még pedig a főrendiházra vonatkozó 
törvény megváltoztatásává). \ főrendiháznak a 
népkiviselet mellett úgy simu létjogosultsága s 
képviseli ház mellett csak íetsőliáznak van helye, 

j melyben n inriigenák, hanem nép és nemzet és 
I ország »üdékéit védő és ismerő magyar urak ül- 
1 lenek. (Helyeslés a baloldalon!) Az egész rend­
szer ellen, mely megengedi, hogy ilyenrabnormia

A beruházási javaslat.
Következett a beruházási javaslat a 

tárgyalása. A javaslat tárgyalására a p, nzüg-y- 
minisztérium részéről megjehnt Popovies Sándor 
államtitkár, hogy a szükséges felvilágosításokul 
me adja.

Heltai Ferencz előadó: Ismerteti a pénzügyi 
bizottság jelentését a beruházási javaslatról, majd 
magát a javaslatot részletesen, s ezzel kapcso­
latban a kormány beruházási programú,ját u/v 
a közelmúltban, mint a jelenben. A hazai ipar 
szempontjából nem íehd meg a szükséges köve­
telményeknek a jelen | ivaslat, mert csak a 
pénzügyi szempontot néztek. Hogy kezdeményezé­
sekre sem nyújt a jelen javaslat'támpontot, mert 
a szükséges fedezet nem volna meg. A 
építését nagyon elhanyagolták, a jeden javaslat 
keretebon nem volt lolvcIiGUy uz f?g*isz közúti 
Programm v*-gr> hajtása, de a kormány utasítást 
adutt, hogy az egész ország úthálózatáról készít­
sek el a terveket. Körülbelül 388 millió koronát 
fog igényelni a közutak kiépítésé. Ajánl a a tör­
vényjavaslat elfogadását.

Komjáthy beszéde.

Komjáthy
javaslatot, ho^ 
jen, bár az a meggyőződése

I ■; I v,3ZOny°k álljanak fenn a törvényhozás egvtk
1 az,lb?! Házában, küzdeni kell. (Helyeslés a baloldalon ) 

gcszségügyi A javas.atot r.em 1 ugarija el. Élénk helyeslés a 
baloldalon.)

Bozath Keren ez: Elfogadja a javaslatot, mert 
örvendetes dolog, íia egy külföldi állampolgár ma 
gyár honossá vuiik, külőníUen, ha ez a külföldi 
egy nagy vagyonnak az ura s igy tagja is lesz a 
törvényhozásnak,

Ugion Gábor: A javaslat nem nagy jelentőségű. 
Ez n törvényjavaslat megmutatja, bogy Magyar- 
országnak egy nagy betegsége van s ez az, hogy 
nemzeti politikát nem lehel idegenekkel gyako 
rolni. (Egy van! a baloldalon.) Az, hogy a viszo­
nyok egy-egy külföldinek nagy vagyont juttatnak 
kezébe, nem indokolja, hogy ezek már törvény­
hozók is legyenek ebben yz országban. lia 
valaki idegen lénycsen bebizonyította, hogy test­
ben, lélekben magyar, ha érdemeket szerez a ha­
zában, a törvényhozás ezt honorálva, tágjává teszi, 
de a vagyonszerzés még nem jovosit senkit arra, 
hogv a törvényhozás tagja legyen (Lgy van! a 
baloldalon.) Nf-m elég, hogy idegen intézmények­
kel van megterhelve a nemzet, s fiai idegen 
nevelőkkel neveltetik lel, leányaiknak lelkében 
német nevelőnők a lézengő Riltereket állítják pél­
dány kej»nek, hanem még a magyar főrendiházat 
is cl akarják németesit ni. (Tetszés a baloldalon.) 
A lörvényjavaslal í nem fogadja el. (Elénk helyes­
lés a baloldalon)

Gróf Tisza István: Igen röviden óhajtók egy 
pár megjegyzést tenni azokra, amik a vita során

terűiét szempontjából bírálni. Ha pedi

Leia: Partja nevében elfogadja a 
az ipari válság lovább ne erjed- 

, ImgY az ipari pan­
gáson, kereskedelmi gyöngeségfinkön, hitelviszo­
nyaink siralmas vo tán csakis önálló, határozott, 
nemzeti politika sepithet. (Helyeslés a szélsőbalon.) 
Ha önálló gazdasági berendezésünk volna, olyan 
palliativ szerekre, mint ez a javaslat, szükség nem 
lenne. Mindaddig, rnig Ausztriával közűsségbi n és 
közön vamterüh-ten vagyunk, ipart teremteni, kii- 
önösen uj iparágakat idles,lem igazán képes, k 

nem vagyunk. (Helyeslés a szélsőbalon.) A jövő 
biztosításai tehat e javaslattól várni nem lehel. 
A dér ve a javaslat birálalara, kifogása van a vas- 
u lépi lések ellen, mert ezek nem lesznek jövedel­
mezők s ez fentos körülmény mert egy garas 
olyan befekteted sem volna szabad eszközö nünk, 
amely nem hasznot hajtó) az országra nézve pénz­
ügyi szempontból. Például a nagyberezna—határ­
széli vasútnál miből lógja az állam a jövedelmei 
venni: Örül a vasútnak mint ungmegyei de mint 
pénzügyi íérfiu nem örülhet neki. Sajnálja," hogy 
a kormány e vonal kiépítésévé! engedett a katonai 
Űrök kívánságának. Kifogásolja az állami vas­
művek részére felvett 14 milliót. Aki i-rm rí 
ezeknek a vasmüveknek a történetet és zárs 
adásait és aki tudja azokat az eredmen

De nézzük esak, hogy mi ez a 15.750,000
korona ?

Étiből a 15.750,000 koronából el'szőr is a 
kereskedelmi miniszter ur indokolásába fel is 
vette, és azt hiszem, nekem egyébként is igazam 
van — ebből le van kötve már előre — öt év 
aialt kell ezt elkölteni, — le van kötve, tehát 
uj iparfejlesziésre nem használható 7 millió ko­
rona. Azonkívül ugyanesab le van kötve a keres- 
kede mi miniszter ur tudomása szerint a házi- 
és kisipar támogatására, évenkint 800,000 koro 
nával számítva, öt évre 4 millió korona. Tehat 
méltoHassék iekinle.be vvnni, hogy itt beszél­
ünk 15.750,000 koronáról és ebből már 11 mil­

lió le van kötve. M r most mi marad az öt évre 
felosztva? Marad 4.750.C00 korona, tehát 
kint nem egészen egy miihó korona az ipar fej­
lesztésére Magyarországon.

No, t. Ház, ha valakinek van bátorsága, álljon 
elő és mondja meg nekem, nem szegyen!i-e ma­
gát azén? Vagy egyaltalában török lanaíizmussa! 
azt mondjuk, hogy jöjjön, aminek jönnie kell, 
vagy dobján k oda mindent, de az ország, ha 
meg akar élni, ha ipart akar teremteni, akkor 
kicsinyes dolgokkal ne jöjjenek ide. (Elénk helyes­
lés a szésőba Jól dalon.) mert meghami sole, de 
megélni kévés. Es engedjék meg nekem — és 
itt a kormányhoz fordulok — önkéntelenül 
föltárnád az emberben a gyanú, hogy önöknek 
nem szabad, meri megtillotU.k, Logy a magyar 
ipart támogassák. (Lgy van! Úgy van! a szélső­
baloldaliul.) Mi lehel az oka egyéb p A jién/.ügv- 
miniszter ur is fejmoztiuialával azt mondja, tiouy 
uyyan, ugyan, hogy lehet ilyent mondani De le­
gyen meggyőződve r óla, hogy okkal mondom. A 
mii mi eddig teüünk az ipaipártolás szempont­
jából, ugyan miniszter ur, őszintén vallja he, nem 
kifugá 
fogási 
mind; 
leremieni 
mer
.'.Met, mert ez szegyenleles, ez el nem lürhető.

De hogy még jobban megvilágítsam ezt a dol­
got, (Zaj. Elnök csenget.) most jön a bot fiukús 
vége. Amikor ezek mind igy állanak, ahogy elű- 
i.d-am, akkor meltóztassék megnézni a beruházási 
javaslat indoko ását, abban meg van mondva, 
hogy az iparfejlesziésre eddig adott doláczió ez- 
Z‘1 megszűnik, tehat most sokkal kevesebb lesz, 
min! at,!ennXi ecldig volt erre a ezélra. Hiszen 

13 '8ilZi L°gy kis fegyverekkel harczoHunk, de leg- 
inái.ib az iparíejleizlcsi lendenczia növekedőben 
volt, mert átlagosan öOO.OUU koronának vehető 
az évi emelkedés. Ha ezt az. állapotot meghagy-! 
tak volna, akkor az iparfejlesztés sokkal nagyobb 
dotáczióban részcsü l volna, mint most, mikor az 
ipar teilend.lése okából ezen nagy törvénvjavas- 
ll,ü:_:l jón a kormány a képvise őház elé.

.‘■iauyarorszúg jövője attól függ, hogy meglevő 
eiejct ki tmija-e íeiteni. Mesterségesen nyomnak 
ei bennünket minden utón és fajdalom, mindig 
akadnak magyar államférfiak, akik ennek a t<T- 
tc!-.vésnek szekérébe magukat befogadni engedi!:.

, , k A-7 van! I gy van! a szélsőbaloldalon.) Az ellen
lii-künk tilt .koznunk kell és hogyha tényleg igaz 
az, amit a pénzügyminiszter ur fejmczdulatával 
jcizeU velem szemben, hogy nincsen, aki meg- 
ukasztju — kérdem, ha hajiandó-c az illeni du- 
táczión kivid az iparfejlesztés szempontjából a 
r.-gi dotacziót is a kü.tségvelvsben megtartani .is 
illetőleg emelni, mr-rt Magyarország ipara ezt 
igényli ! (Etünk helyeslés a széisöbaloldalon.)

Hogvha a:: ember figyelemmel kíséri a dolgo- 
r.;v, olt van pl. a kereskedelmi minisztérium egv 
szak férfi ., Szterényi József, aki igazán szép szak­
munkában fejtette ki, hogy mik a fe «ételei az

íveseket gazdagítja az állam 
agy a kereskedelmi miniszternél

nek a vasutait szubvenciókkal ellátni, hol vasúti
vonalakban hiány nincsen, ezzel csak a részvé-

Csodálalos, hogy 
.. .. ------ k, mint a pénz­
ügyi bizottságnak elkerülte a figyelmét az, hogy 
vonnak vidékéi;, melyeknek vasútvonalai egyál- 
ta.an nincsenek, vagy ha vannak is, nem kepeiek 
a ‘orgaimat kellően lehonyoliíani. Okvetetlen 
szükséges volna például a dunapaíaji vonal ki- 
epi se is, mely vona összekötő vonalként szere­
pe ne kel nagy fővonal között. (Helyeslés a szél- 
sőbalon.)

Ivrnika tárgyává teszi a javaslat többi részét. 
Budapest panaszkodik, hogy neki a javaslatban 
mlvett összegből kevés jut. Általában a kormány
sénéi V° e egSe körtiltekintő a javaslat szerkeszti

Hoek János: Kifogásolja, hogy a javaslatot 
oly hirtelen, egyszeriben akarja a kormány !e- 
lárgy altatni Helytelen, hogy a javaslatba bevet­
tek egyes oiyan tételeket, amelyek a rendes költ- 
segveíes keretebe tartoznak s igy ej beruházás- 
nak ziem nevezhetők. Foglalkozik az iparfejlesztés 
kérdésével, szerinte, nálunk az ipar most még 
nem elelitépes s egészen hiábavaló az örökös se­
gélyezés. Amíg hazánk az önálló vámterület alap- 
,an n.eij‘ lc'g áüam, addig itt ipartermelésről szó 
öun c let. ha gazdaságilag íüggetleriek leszünk, 
,1 ,r verseny Képes lesz iparunk a külföldivel.

- , es,es.a ba!‘ ^ szélsőbal oldalon.) Komjáthv- 
val polemizál s megjegyzi, hogy az állami üze- 
mek és vailaiatok lentartását kívánja, hogy ezek 
erkölcsi súlyt képviseljenek a magánvállalatok 
tu.kapásaival szemben, lámadja a vaskartelH. A 
.javaslat^elfogadását, miután ehhez nagy állami 
éri e.i lúzcoii., nem akadályozza s a bővebb kri-

a közgazdaság iegíontosabb tényezői! ‘Megkérdi -
vormanyt. mi a politikája a viziutak hálózatára 
vonatkozolag ? Ufelyesiós balról.)

Elnök: A vitát Lez úja. A 
kíván szólani. pénzügyminiszter

A pénzügyminiszter válaszol.

Luk;.03 László: T. képviselőház!! Azok a kö­
rülmények, me yek a törvényjavaslattárgyalásí- 
n,t. ii.rgős bvtejezesel is annak törvénverőre 
erm leset mdokoii;;!; és melyek a t. képviselő
urakat arra bírták, 
lasaikal rövidre fo 
nézve » 
habár u í)

hogy szívesek voltak felszóla- 
ni. döntők és rnérva<lók reám 

a t. kollégáimra nézve is és ez okozza,

legalább ‘Ootos pontokkal, eme ivek a 
veiiyjavaslat ellen felhoz .itta!:.

Azokkal a szigorú bírálatokkal szemben, melyek 
az igen i. képviselő urak r.'szcrÖ! t- 'hangzottak, 
azt hiszem megnyugvást talál a kormány abban 
a Kori;.menyben. Iiogy a I. képviselő urak talán 
i-gyne;; a kivételével mindnyájan oUakonkludálíak, 
■ u-V";' elfogadjak a türvénvjavaslat.d, amiv.-l bi- 
zonydukat szolgáltatták 'annak, hogy habár nem 
is ériénél; egyet a törvényjavaslat minden részle- 
level^meg.s olyannak találják azt, mely az ország 
erdeuene!" a fennforgó viszonyokviszonyok közt eleget tes

iparfrtjlesztésnek, melyeket Magyarországon igénybe 
kellene venni. Azzal ugyan nem sokat élünk, ha 
en ezt a munkát megdicsérem, megdicsérte an­
nak idején a volt kereskedelmi miniszter a jiénz 
üg í bizottsá ban, mikor megfosztjuk öt attól a 
lehetőségtől, hogy elveiből L.-.rrmt is megvaló­
sítson.

Azon reményben, hogy különösen az iparfej­
lesztés sz.'inpün! jából elhangzott szavai talán némi 
k'jjb'St fognak keit.mi a pénzű >yi korrnánvzalnál, 
kijelenti a maga és pártja n vében, bor/ óhajt­
juk. hogy ezen lörv.-.iyjav.islut minél előbb élet- 
belépjen. A javaslatot megszavazza.

Az iparért.

urne.vekkel !.í

sza ín­
yeket.

eseiünn találkozunk minden eszten­
dőben, az már régen rájöit arra, hogy ezt 
üzemet fenntartani nem

JUTfc-

jy ezt az 
az ország érdekében, 

de különösen nem ái1 azért, mert az a magán- 
jpair.ak utjai állja, mert kedvezőbb leltételek'kö- 
zöít dolgozva, annál versenykepesebb s i,ry a 
magyar ipart letöri és megscmmisiti. Ma ° már 
odajutottunk, hogy az a 40 magánkézben levő 
magyar vas- és gépgyár munkáját redukálni volt 
inv te len, a munkások nagy r.-zct elbocsátani, 

holott ezzel szemben az állami vasgyárak ennyi 
Lefektetés után sem fognak az államnak 
de met hozni.

Kifogása van az iparfejlesztés clhanvagolása 
ellen. A czél, úgymond, az volt, hogy lendületet 
aiijunk az ipainai;, vért hozzunk bele az inar 
eleiébe az ipar fejlesztésének téré haladjunk 
elvre. Ez minden országnak kötelessége, de érv 
ország sincs .tnrivira hivatva erre, mint Magyar- 
ország, amelyről tudjuk, hogy mennyit ad ki 

vénként Ausztriának iparcikkekért. Nekünk te­
at hazafias kötelességünk minden e önkiid oda- 

t őrekednünk, hogy iparunUnt megerősítsük, 
életképessé tegyük. (Elénk helyeslés a szélsői 
baloldalon.) Inkább verjenek meg körmünket 
egy hadjáratban, semhogy továbbra is igy 
maradjunk, mert igy ez a nemzet elszegénye­
dik, ha nincs ellenállási képessége, ha erejét 
nem tudja kifejteni, akkor lemondhatunk faji 
politikánkról, síit önállóságunkról is éE-v

Ereszt Sándor: Mikor a javaslatot elfogadja, 
nem zarkúzhatik el annak konsiatálása elől, hogv 
az ország ugv mezőgazdaságilag, mint ipar trkm- 
I.-leben nagyon meg van tértiéivé. Sok oiv bef I;- 
feiéa van, így a czivi lista is, amely m-rn hoz 
semmi jövedelmet. A mostani javaslatnál sem 
latja az intenzív fejlődést, mezőgazdasági és ipari 
téren. Ha az ipari fejlesztésre fölvett összegeket 
nézi, azl látja, hogy azok legnagyobb része az 
•illám s:i|nt vállalatainak ésalkalnn.zotiainak nvuji 
legiöbh hasznot, amelyek még bo/zá in m is fuel­
ed; adót. Kifugáso ja, hogy a humaniiarius intéz­
mények fej esztésere és segítésére szánt összege­
ket törülték a java latból Mindent azzal okolnak 
meg. hogy ezek a beleklLlesek nem hoznak jö­
vedelmet. Azt álja, hogy a jelen javaslatot épp 
úgy keresztül akaiják hajszolni, mint annak idc- 
j.n a konverziói, amelynek szintén n.m volt meg 
a kellő haszna. A javaslatot, amely ugyan, saj" 
no.?, ni ni a niunkasvídelniet tiiz'.e ki ‘ ezéijau . 
méi"s elfogadja, mert iega ább pillanatnyilag' se-" 
git. (Helyeslés balról. Felkiáltások: Szünet' Szü­
net!)

Elnök: Kéri, tekin cllel az ügy fonlosságár3. 
Ház ezúttal a s duettől t.)kiiil<en el. (Z.j ) Kö­

vetkezik Szederkényi Nándor.
Szederkényi Nándor: A javaslat mélyebb bí­

rálatába azért nem bocsátkozik, mert a Ház úgy­
is tárgyalni fo, ji a költségv. lést s akkor lesz 
c ég alkalom a pénzügyi politika beható bírá­
latára. (.sál; egy tényező van, nmeivel kielégít a 
je éri javaslat, s ez a bécsi kamrai párt, amely 
megk .pja a maga katonai vasutját. Az. éheződnek 
nyújtanak ^valamit, ami az étvágyat még jobban 
fokozza. Vannak olyan tételek is a javaslatban, a 
melye.; tulajdonk<-j)pen a kóllsvgvetésbe tartoz­
nak, mert évi elintézés tárgyát k. pezik. Azért

cs amely a nagy közérdek igényeivel is számol. 
Azt hiszem i!y körülmények közt falán fö'üsle es 
voü Komjáthy t. képviselőtársamnak az ' a 

inlarlás.i, iiogy az a kö.üiménv, ho°v 
UZ- U palija elfogadja a javaslatot, n.-rn " szolgái­
ba! okul félreértésre. Azt hiszem, senki az < rsSig- 
oar. nem fogta ídreertem azl. hogv ha az. eiler- 

,_ z»k az ily törvényjavaslatot elfogadja, mert néze- 
a ,“:n szcrinl helytelenebb értelmezése az ellenzéki 

al.aspndnak nem leheiségcs, mini az, hogy vala- 
! ' d ,ál,aia. ,s helyesnek és jónak talált térvény- 
javaslatot tisztán vsak ellcnzékie.ssé»böl ei'er-pz 
cs elvet. Komjáthy t. képviselőtársam ezt a tör­
vényjavaslatot :< az önálló, vagv a közös vámte- 
rüid szemjioníjából méltatta, lio'ott azt hiszem, 
hogy ez a törvényjavaslat volta képien a közös vagy 
a külön vámterület kérdés.'ve! . --zdüg ősben 
tib:' '• " p^. Larmiképp i-; álljunk e tekimgtben, 
azokat a létesítményeket, melyeket ezzel a tör­
vényjavaslattal meg akarunk valósítani, nekünk a 
közös vámterület mellett és a külön vámterület 
neik.il i.- egyaránt meg kel. csinálni, mert a vám­
terület közössége nem akadályoz bennünket ab-

zszíik.

, ... ....... elmondottak. Ami mindenekelőtt a lörendiház
fci javaslatot nem lehet az unuilu \ttrn- szervezetet illeti, legyen szabad megjegyeznem azt,

hogy én nemcsak az úgynevezett kétkamararend!

van! a széisöbaloldalon.)
Mikor a miniszter ur 1902. évi beszédében 

mint czélt állította oda, hogy mi mindent akarunk 
az ipar érdekében tenni; ebben a tekintetben 
egyre hívom fel a t. képviselőliáz figyelmét. Az 
előadó ur nagyon ügyesen fogta fel a dolgot, 
mert meg sem emlékezett erről beszédében, pe- 
őig azt hiszem, éppen úgy érzi, mint én. Az elő­
adó ur, bár igyekezeti őszinte lenni, amennyire 
pártállása megengedte, de ebben még őszinte 
sem volt, és az egész^ iparfejlesztési kérdést be­
szédéből kihagyta. Nézzünk most már ezzel 
szembe. Azt mondja ez a beruházási türvényja 
vaslat, hogy a kereskedelmi miniszter ur tárczája 
körében az iparalap gyarapítására fog ezen 320— 
o26 millió koronából 15.750,000 korona íordit- 
tatni. Ha az ember ezt a számot hallja, abban a 
reményben van, hogy mégis akarnak valamit 
tenni, mert eddig csak évi csekély, szégyenszemre 
igazán alig számottevő dotacz.ióval tudtuk ipa­
runk iejlődését előmozdítani. Meg is van az ered­
ménye. Most előállnak egy nagy összeggel.

erősen meg kell rom a pénzügyminisztert, mert
több tételt vett fel b ruházás czimén, ho olt ezek 
• gyes allami üzemek továbbfejlesztése. Szüksé­
gesnek tartja ennek daczára a javaslat mielőbbi 
kérész.ü vitelét. Most lássák be az egyes ténve 
zők, hogy várakozásaik nem elégittetnek ki, most 
lássák be, mily keveset nyújtanak nékik egv évi 
vajúdás után. Kifogásolja, Iiogy a kereskedelmi 
miniszter oly felületességgel állította be programm­
al: a közutak építését a javaslatba. A javaslatot 
általánosságban elfogadja (Helyeslés balról).

Gróf Benyovezky Sándor: Elfogadja általá­
nosságban a javaslalot. A katonai vasút építését 
északkeleti Magyarországon már azért sem farija 
szükségesnek, mert az urosz-jupá i háború annyira 
meg fogja viselni Oroszországot, hogy az egy-kói 
évtizedig akczióképteien lesz. A székely vasutak 
kiépítését a legnagyobb készséggel szavazza meg. 
Gondoskodni kell airó! is, hogy a székelyeknek 
erős iparuk is legyen, akkor a vasutak is ered­
ménynyel fognak járni. Az északkeleti vasul 
költségeit fordítsuk inkább székely ipar terem­
tésére.

A baja-báüaszéki vasútra a javaslatban fölvett 
összeget túlságosan soknak találja. Olyan vidék-

ba.i. hogy iparunkat eninkhuz képest fcjleszszf 
L' ha, «»mint nem vonom kétségne, minden ipar- 
fejlesztési akczió, mely Magyarországon történik, 
bizonyos kellemetlen visszhangra talál is Ausz­
triában, ez abszolúte nem képezhet ránk nézve 
s"in érvényes, sem tényleges akadályt a tefcintet- 
b.-n, hogy ipdiuiikat ne fejlesiszuk, fejlesztésére 
aanvit tegyünk, amennyit akarunk és ameimt 
tenni bírunk.

N gyon különösnél; találom I. kéj viselőlársam 
azon meg egyz-ét. melyben azt a tényt hogy 
mi a h.ruhazási törvényjavaslatban 15 milliót 
meghaladó összeggel az ipari alapot akarjuk do- 
.aiin, úgy crtelnu-zi, hogy ezzel halálos esapa^t 
mérünk az ipái fejlesztésre, mert úgy látszik ab­
ban véleményben van, hogy ezzel véglegesen 
megszüntetjük az ipari akeziót o költse • - lesben. 
Ez. száralekunkban egyáitalában n;nc-, 1A hogy 
ha egy pár evre meg is szorítjuk azt a rendes 
dotácziót. mely az iparíejieszl. s czé.ljábó: a költ- 
ségvelésbe h‘l volt vwe, ez abszoiula nem jelenti 
azl, hogy a későbui években az iparfejlesztésre 
ne alhlanánk be annyit, amennyit erűnk..öz képe-t 
eddig is áldoztunk.

Linszt képviselő ur folytonos teheremelésrfíl 
beszel, .azt his 
volt ez annak r

'6zn nem névszón lu !\ fs Iíiípj^zffo 
7í eszmének, amelynek a t. képvi- 

se.i-^ ur !; f. jezést akar1, adni. Igenis a kiadások 
emelkedése jelentékeny és tagad Hatatlan, hogv

.1) naz ulóubi év 
költségvetésben is 
emelkedéssel találkoztunk.
* ebei emel kedes az aöampolgárcí. 
riúi, mert sem újabb adókkal
miféle ma:

e- Így az 190-1 - i k évi 
igen je enlékeny kiadási 

azonban n 
szempor ‘ 
sem sem-

Ez

is újabb megteihelbfésével az ál >m- 
pulgaiokn dx ez a uiegterheltclés üsszeköttelé-ben 
nincsen. Csak ak or lehűlne t»-heremelkedesről 

sz. mi? iiogN ha €Z6n tciln k clvi<6lés6 sz^rn- 
pontjából kénytelened; lettünk volna uj adóiör- 
vény ja vaslattal vagy más hasonlóval jönni a flaz 
ele, ami meg nem történt. M.ndaddtg, amíg ké- 

)ék vagyunk ez. n emelkedő teriiekel eddigi be­
vételi forrásunkból fedezni anélkül, hogy az ál- 
lampolgárok áldozatkészségéi nagyobb mértékben 
vöménk kénytelenek igénybe venni, lehet költ­
ségemel édesről, a kiadások kisebb vagy nagyobb 
szaporulatáról beszélni az állampolgárok szem­
pontjából, de teheremelkedésnek ezt nevezni nem 
1 bet. Azt méllóztatott mondani, hogy 7U millió 
adóhátralék mutatkozik a zárszámadások szerint. 
Igaza van t. képviselőtársamnak, de egy dolgot 
tévesztett össze, hogy az az 50, G0 %agy 70 
milliónyi adóhátralék, amely a szárszámadásokban 
mulatkozik, ez 1867. óta folytatott pénzügyi kor­
mányzatnak üsszeredménye, végsummája;"de az a 
»0 milliónyi visszaesés a bevételekben, amelyekről 
én megemlékeztem, egy övnek a produktuma, a 
kettő között pedig igen jelentékeny különbség van, 

A mi vasmüveket illeti, erről szintén többen 
emlékeztek meg. Én nem kívánok e tekintetben
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részletes fejtegetésekbe bocsátkozni. A pénzügyi 
bizottságban igyekeztem kimutatni, hogy a vas- 
müveknél beállított ezen összeggel nem akarunk 
valami kor.kurrermziái csinálni, vagy nem akarjuk 
nyomni a magánvállalkozást. Erről szó sincsen 
és hogy azok a beruházási összegek, a melyek 
ezen a cxiinen a javaslatba felvétettek, azt czé- 
Itiznák. hogy a magániparnak ártalmára szolgál­
jon, ,arr0i sem beszélhet senki, mert azt abszolúte 
bizonyítani nem lehet és annak éppen az ellen­
kezője áll. Azért nem kívánok ez alkalommal a 
váddal szemben bővebben védekezni. Csak még 
annyit jegyzek meg Hock János t. képviselő- 
társamnak a vaskartelire vonatkozó észrevételeire, 
hogy amennyiben vaskartell nem létezett volna, 
mélíóztassék elhinni, hegy Magyarországon olyan 
vasipar, a minő ma létezik, i.em létesülhetett 
volna, azt csakis a kartell álltai sikerült meg­
teremtem és csak ezzel voltunk képesek a gyenge 
magyar vasipart és ausztriai versenynyel szemben 

^megvédeni. (Helyeslés jobbfelőlj
Ezek után t. képviselőház, kérem, hogy a tör­

vényjavaslatot általánosságban a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadni szíveskedjenek. (He­
lyeslés )

Elnök: Fö’teszi a kérdé-f. (A Háza javaslatot 
általánosságban elfogadja. Következik a részletes
tárgyalás.

A részletes vita.

A ezimel az J., 2., 3., 4., 5., <1., 7., 8., 0., 10 
11. és 12. £$-kat vita nélkül fogadták el.

A 13. íj-na. felszólal
Sebess Dénes: A marosvásárhelyi kórház 

türülve teil, kérdi, hogy a költségvetésben fel van-e 
véve.

Mind a kél indítvány annyira világos, olyan 
okos és természetes, hogy Csongrádmegye közön­
sége mindenesetre meg is fogja azokat való­
sítani.

Az Adria és az Északnémet Lloyd. Az
utóbbi hajóstársaságnak vezérigazgatója, U iegnnd 
néhány nap óta Budapesten időzik s gróf Tisza 
István miniszterelnökkel és Hicronymi Károly 
kereskedelemügyi miniszterrel is érintkezett. Buda 
pesti tartózkodásának az a czélja, hogy, ha le­
hetséges, az Eszaknémet Lloyd és az Adria közt 
megegyezés jöjjön létre a kivándorlási kérdésben. 
Hogy mennyire haladtak a tárgyalások s hogy 
van-e kilátás ily megállapodásra, még nem leltet 
tudni. A kilátások — nem igen kedvezők.

— A liábora eseményei. —

Most már az orosz kormány is be­
látja. hogy Kuropcitkin tábornok, a 
muszka szárazföldi csapatok főpa­
rancsnoka igen sok stratégiai hibát 
követelt eb amelyek végzetesekké vál­
tak eddig is és végzetesebbek lehel­

jövendőben. 0 maga sem tn- 
hogy téves feltevésből indult 

ki, amelyek az operácziók balsikerére 
vezettek. Es igy Oroszországban most 
már erősen birálgalják, sót hangosan 
(d is ítélik a hadvezetőséget. Nagyon 
is tisztában vannak ezzel Oroszor­
szágban, hogy végzetes hibákat, áme­

nek ; 
gadja

Iveket háborúk vezetésében eikövel-

Uróf Tisza István: A betegápolási költségek 
nagyon rohamosan emelkedtek, ezért egyeiűiv 
mindenféle fejlesztéstől el kellett állania. Később, 
ha a kiadások alanyban lesznek a bevételekké!, 
vsak akkor szándékozik újból fejlesztésre, építke­
zésekre gondolni.

Lukács Gyula: Kérdi, hogy szándékozik-e a 
miniszter a javaslat eifogadása után egy úszó 
dokkot építeni Fiúméban.

Kieronymi Károly: A javasat törvényerőre 
emelése után azonnal biztos.tani fogja az, uj úszó 
dokk építését, liogy kilenez hónap akiít-e vagy 
későbben is. azt most még nem mondhatja.

Elnök: A vitát bezárja s felteszi a kérdést.
A Ház a ij-t változatlanul fogadja el.
A 14 — 20. i?§-kat vita nélkül fogadták el, s 

ezzel a javaslat részleteiben is lelárgyaitatotf.
Kelta! Fnrer.cz előadó A törvényjavaslattal katonai körükben is 

kapcsolatos kérvényeket ismerteti: l’aianya vár­
megye kérése, hogy B.itfászéknél a Duna áihklal- 
tassék, elinlézietett ;t javaslatban, a székely 
vasút kiépítése iránti kérdés is eüníézteiett a 
javaslatban. A többi kérvény nem volt figyelembe 
vehető, s kéri a pénzügyi bizottság nevében, 
hogy ezek a kérvények elintézetteknek tekin­
tessenek.

A Húz ily értele T,Len határoz.
Elnök: Megállapítja a holnapi ülés napi­

rendjét.
Buzáth Fertncz: Kérdi, hogy mikor választa- 

lik meg a kvóiabizottság. A kvóta vsak uiau 
J-ig van megállapítva, s La idejekorán meg nem 
váiasztják a bizottságot, nőm teljesülte
adatát.

Gróf Tisza is.win: 
választassuk n.0:

Hozzá

teljesíthet í ti 1— 

. hogy holnapZ-<4 j «1 I li
a kvólu-bi.otí-eg.

Elnök . Az ülést egynegyed 3 órakor be­
rekeszti.

Budapest, május 19.

A képviselőhöz pénteken délelőtt űz 
onikor illést inni.

A kvótabizottság;. A szabadelvű párt ma este 
fél nyolez órakor báró üodmani :zl;y Frigyes 
elnöklete alatt értekezletet tartott. Az értckezle* 
a kvótabizottság tagjaiul egyhangúlag a követke­
zőket jelölte: gróf Andrássy Gyula, báró Dániel 
Ernő, Fáik Miksa, gróf Hadik János, Hegedűs 
Sándor, Húdossv Imre, Josipovieii Géza, Láng 
Lajos és Neményi Ambrus képviselőket. Bejelen­
tett, hogy a néppárt részéről ezen bizottságba 
tinzáth Ferencz jelöltetett.

A jelölés megtörténte ulán Berzeviczy Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter ösmertcile a 
képviselőház holnapi ülésén adandó válaszát 
Buzátii Ferencz iziterpeliácziójára a katolikus 
lelkészek kongrua segélyezése ügvében.

Végűi Ialbán Béla iöiümivelésüg.i miniszter 
jelentette he, hogy iiolnap lógja előadni a párt 

lőtt már ösmertetfctt válaszát Szederkényi Nán­
dor interpeliácziójára a báth-moriostori panaszok 
tárgyában, melyet eddig em nem adhatott. Az 
értekezlet ugv az ösmerletell választ, mint a be­
jelentést tudomásul vetie.

Két szocziálio Indítvány. Érdemes és meg­
beszélésre való indítványokat nyújtott be Kelemen 
Béla, a függetlenségi párt jeles tagja Csongrúd 
vármegye törvényhatósági bizottságához.

Az elsőben a vármegye területén levő latifun­
diumok megszüntetését kéri. Elmondja az indítvány 
rnegokolásában, hogy a vármegye községeinek az 
HMM. évre szóló és leísőbb hatóságilag jóváhagyott 
költségvetési előirányzata szerint a községi pót- 
ydók nagysága a következő:

Gsany telek 1)1 >.’1 „ Mindszent 70° j
(írOllgrátl 86 „ Magyartós üti.
Algyö 8U„ Szegvár «3 ,
ISzelilCS 71 „ Durozsma 50 „
Tömörkény 71 „ Tápé 50,
íiándorlaiva 70 „ horgos ^

Ezen községekkel szemben az uradalmi köz­
ségek költségvetési előirányzataikban

Derékegyháza 32’., Nagy-Mágócs 27%
Sövényháza 3(ü,

községi pótadót tüntetnek ki.
Derékegyháza és Nagy-Mágócs pedig nem más, 

mint grúi K rolyi birtok, Növényháza peng őr­
gróf Fallavicini Sándor-féle uradalom. Hogy :.e 
kelljen annak a községnek közterheit viselni, a 
melynek területén íeküsznek, amely közterhek- 
nek javait élvezik: czimleleen nagyközséggé 
alakultak ét s latjuk, hogy a grófi kasszára 
minő előnyős eredménynyel. Ezek a nagy­
községek pedig annyira »nagy községek«, 
hogy még orvosuk sincs. Hanem használják a 
szomszéd községek 70 és 90 százalékos putadói- 
ból fizetett körorvosokat, valami csekély díjazás 
fejében. Kelemen Béla első indítványa tehát oda 
terjed, hogy ezek az ál-nagyközségei;, igazában 
egyszerű uradalmak: kebeleztessinek be Szentes 
r. t. város, illetve Csar.ylelek, Mindszent, Kiste­
lek, tiándorfalva, Algyö és Tápé nagy köz-ég.J h ■. 
A másik indítvány arra vonatkozik, hogy az uia- 
dalmak a birlokterületen átvonuló utakat, amiket 
a vármegyei útadóból tartanak fenn, úgyszólván 
egyedül használják. Az inditvány azt kívánja, 
hogy legyenek ezek az utak ezentúl községi 
utak.

nek, nagyon nehéz, vagy egyáltalában 
leheíelíen helyrehozni, különösen, ha 
olyan erős. stratégiailag képzelt, min­
den fuifungban jártas ellenséggel van 
dolguk, mint a japán hadsereg veze­
tősége. Ilyenformán nagy a lehangolt- 
ság mostanában az orosz udvarban 
és a nép széles rétegében, valamin!

Az optimizmus 
megszűnt: a reménytelenség váltotta 
fül azt.

Mialatt a fejetlenség egyre növe­
kedik az orosz hadseregben, azalatt 
a japánok egyre haladnak előre a 
tervük szerinl megjelölt utón és leg- 
íölebb most az esős időjárás hátrál­
tatja operácziújukaf. Súlyos veszteség­
gel ugyan, hanem mégis győztesen 
elfoglalták kioltani is. Mind nyilván­
valóbb lesz, hogy az oroszok fősere­
géi Mtikdenlől északkeletre a körűI- 
zárás veszedelme fenyegeti és hogy 
a legnagyobb csata ebben az étidig' 
is rendkívül véres háborúban ill fog 
kifejlődni. Hogy roppant ellentállást 
fognak a muszkák kifejteni, azt két­
ségbevonni nem lehet. Maguk a ja­
pán hadvezérek is — első sorban 
Fuji tábornok, aki a .Jaiun való átke­
lést kierőszakolta — elüsmeri, hogy 
az oroszok rendkívül bátrak, de tak­
tikájukat és műszaki kiképzésüket 
igen hiányosnak mondja. Elemi dol­
gokat, mint például fut«) árkok ké­
szházét, mulasztottak el olyankor, a 
mikor arra elegendő idejük lelt volna. 
A luidvezefőség nem egységes voltál 
is észrevették a japánok és ugyan­
csak kizsákmányolták azt.

Dúlni kikötőjének elpusztítását nem 
erösihk meg a mat jelentések egész 
terjedelmükben. Kétségtelen, hogy az 
oroszok fő! akartak robbantani azt a 
kikötőt, amely a kormánynak sok 
milliójába kerüli, de a művelet nem 
sikerült egészen. A talienváni rakodó 
partot azonban légberöpiletlék. ami 
-szintén niegmérhetlen kárt okozott 
magának az orosz kormánynak és 
azt a ezólt sem érték el vele, hogy 
az ellenséges csapatok partraszállá­
sát megakadályozhatták volna.

A hareztérröl a mai nap folyamán 
ezek a távirati tudósítások érkeztek:

A pusztulás krónikája.

Loudon, máj. 19.
l'étervárról érkezett táviratok szerint a japá- 

noknak Liánjaiig felé való előrenyomulásában 
szünet állóit be. A japán előcsapatok, a me­
lyek már llaic-u közelében voltak, visszavonul­
tak iünvancsengbe, a hol a japánok esc leges 
visszavonulásuk biztosítása végett, nagyszabású 
erősségeket építenek.

London, máj. 19.
A „Daily Telegraph" értesülése szerint 

fegnup ezer orosz gyalogos két tábori üteg­
gel újra bevonult Niuesvuugba, de alig egy­
kéi óráig maradt ott.

Tokió, máj. 19.
A második hadseregnek május 17-éig tevékeny­

ségéről igy szól a hivatalos jelentés:
„Május 5-én szállt partra a hadsereg az 

e ezélra megállapított helyen, a hajóhad 
védelme aluli. A partraszállás reggel 
nyolez órakor kezdődül!. Ellenséget nem 
latiunk, tluisziilöttek jelenlései szerint, mint­
egy 8UU orosz állt Puaritienben, 100a ginsu 
kávái utón, 800 Ficsukabában, 000 a part­
raszállás helyén. Azonnal csapatokat küld­
tünk Ficsukabába, hogy pusztítsák cl a 
táviróvonalakat es a vasira!. Május 0-án 
a csapat elűzött egy kis ellenséges csa­
patot a Pulantientul délre lévő egyik ma­
gaslatról s megszállta a délkeletre lévő 
vasúti állomást. Ugyanakkora hadmérnök-

csapatok elpusztítottak egy hidat és egy t vladivosztoki kikötő ostromzáiát, ug>, ho0> 
távírót. Közben 300 főnyi gyalogságból a legutóbbi napokban két gőzhajó, amelyet

az orosz kormány Amerikában vasát oly 
akadálytalanul be tudott jönni a kikötőbe. 
Ezzel szemben a „Daily Chronicle6,-nek azt 
jelentik Tokióból, hogy Madivosztok polgári 
lakossága a városi parancsnok rendeletére 
az Amur mögé vonult vissza.

A fölrobbantott hajótelep.
Csifu, máj. 19.

Ma bárkaraj érkezett ide kétszáz

és 100 lovasból álló ellenséges csapatra 
akadtunk. A japánok vesztesége egy halott 
és négy sebesült. Kétszáz főnyi orosz lo­
vascsapat Gimszukavábúl visszavonult s 
ellenállás nélkül hagyta elpusztítani a 
vasúti vonalat és elfoglalni a vasúti anya­
got. Május 7-én az egyik csapat elpuszli- 
tolta a Pulantien és Szandsilipu között 
lévő vasutat és távírót, közben szétszórva 
a 100 főnyi ellenséges lovasságot. Ez a 
csapat pusztította cl a vasutat és a táviról 
Szandsiliputól északkeletre. Az ellenséggel 
való utolsó összeütközéskor egy hadnagy 
és húrom közember elesett, kilenez pedi“ hilro..'" T=,nber Ellenez ,,o.l,g k| T6bb orosz szökevény, a k
megsérült. E hónap 13-an elpusztították , , ,
a Pulatientől északkeletre levő vasutat, kedden reggel hagyta el ’ c.,
Hétfőn, 10-án megszállottak egy dombsort jelenti, hogy megkíséreltek a haju- 
Tikisaton és Csulicsan között. Az. cllensé- javító és a rakodópart fölTobhantá- 
get, a melynek ott három-négy zászlóalja ^ kísérletek nem sikerültek, de
es nxoiez agyúja volt, del télé elüzLetí. tánenváni rakodópartot elpusz- 
Y esz tőségünk száznegvvenhat halóit cs . ,, 1titoltak.sebesült.

Loudon, máj. 19.

Fuji tábornok, az első japán had­
sereg vezérkari főnöke, aki a Jaiun 
való átmeneteit forszírozta, azt mondja 
hivatalos jelentésében, hogy bámulja 
az oroszok rendkívüli bátorságát, 
de taktikájuk és műszaki kikép­
zésük nagyon hiányos. Elég idejük 
lett volna arra, hogy lütőárkokat 
koszit seriek, de elmulasztották. 
Egy látszik továbbá, hogy a hadveze­
tés a csata idején nem volt egységes. 
\ japánok győzelmét jobb tüzérségük­
nek és annak a körülménynek tulaj­
donítja, hogy az átkelés pontját ille­
tőleg sikerült az oroszokat tévedésbe 
ejteni.

Petervár, máj. 19.
Kuroprjlkin tábornoknak Miklós czárhoz inté­

zett távirata, a mely 17-ér l van keltezve, a kö' 
vetkezőket jelenti:

„A japán előőrsük csapata, a mely c 
hónap 14-éig megszállva tartotta a szín 
kailini szorost és Kanghiapuca községet 
Szciihauncsüntöi liarmiucznúgy kilómét en­
nyire északnyugatra, visszavonult Szelien- 
esianra. A Padaoko és Tajango egyesült 
folyásának völgyében kis japán csapat 
van. Szinjanban nincsenek japánok. A 
Takusautól északkeletre huszonöt kilómé- 
ternyirc levő íSzcdcikogenben erős kutató- 
csapat van. Taiui-.án beérkezett jelentések 
szerint kivan üritve. Lunvnmniulmn 000 
főnyi jajián csapat van, Szniicsaipudscben 
800 főnyi ellenséges gyalogság és lovas­
ság ágyuk nélkül. A többi japán erőd 
Szonghuaucseng irányában vonul vissza. 
Ka hal inban Szenghuanesengtöl délkeletre 
5000 lönyi japán csapat áll Tegnap­
előtt óta esős időjárás van. Az. utak rom­
lottak.“

London, máj. 19.

A japánok műit vasárnap megle­
hetősen nagy veszteséggel és az 
oroszok makacs ellenállása után el­
foglalták Kínbaut. Puil-Artur bevé­
tele nem várható hamarosan. A foly­
tonos esőzés megakadályozza a 
japánoknak Liao/ang és Mukden 
ellen való előrenyomulását, de 
azért kétségtelennek látszik, hogy 
az oroszokat Mtikdenlől észak­
keléire a körü/zárás veszedelme 
lényegét!. Az ötödik japán hadsereg, 
a mely mull hétfőn hadihajók oltalma 
alatt pari rászállott, tizenötezer em­
berből áll és czélja Taiheng és 
Xiucsvang.

Pátervár, máj. 19.

Szaharov tábornoknak a vezérkarhoz intézett 
tegnapi távirata jelenti:

„E hónap 17-én reggel a japán előőrs 
c-apatai, melyek a Liaojang-Tkumencu 
nagy utón állottak, visszavonultak a Csan- 
kutien-szoios tele, majd kiürítették a 
Szcliucsant és Szenghuancseng felé ha­
ladlak. Szenghuancseng vidéken a japánok 
tábori megerösitúsúk« t végeztek. A japán 
csapatok, melyek előbb megszállva tar­
tol lak a Takusautól tizenöt kilométernyire 
észeknyugalra levő Szikudsiudsa községet, 
onnan elvonultak. Magát Takusánt is ki- 
iiritiüték a japánok. Kondukanban és a 
Pajanko partján levő Lonvanjauban kisebb 
japán csapatok állanak. Szinjain környékén 
idünkint kisebb japán járóörök jelen­
nek meg.

Kuropatkiu hibái.
Pótervar, máj. 19.

A »PosU-nak jelentik Pétervárról: 
Általános az elégedetlenség Kuropat- 
kin tábornok hadvezetése miatt. Ku- 
ropatkin maga megvallotta, hogy 
oly föltevéseket vett be számitá 
sába. amelyeket az események 
azóta légen halomra aöntöttek. 
Mindenki elismeri a tábornokok és a 
tengernagyok katonai erényeit, de 
sztratégiai képességüket a legélesebb 
kritika tárgyává teszik. A megokolat- 
lan optimizmusra a bomlasztó pesz- 
szimizmus következett s ez a mos­
tani helyzetnek veszedelmes momen­
tuma.

London, máj. 19.

A „Daily MaiP-nek jelentik Pétervárról: 
A japán megfigyelő flotta megszüntette a

Titkos utasításra.
Pétervár, máj. 19.

'A kinai kormánynak semleges-iége dolgában 
ismételve leit biztosítása ellenére a mandzsu- 
országi kinai hatóságok viselkedése mégis azt a 
gyanút kelti, hogy Pekingbűi titkos oroszellenes 
utasításokat kapnak. Így például a kinai hatosa" 
gok nem üldözik a csunguzokat, akik folytonosan 
rablótámadásokra vállalkoznak, sőt azt lehet mon­
dani, hogy a kinui hatóságok megoltalmazzák 
őket. Föngvancsöntíben Kuroki tábornok a kinai 
táoláj házában lakott és a japáni vezérkari lisz­
teket kirmi hivatalnokok házában szállásolták el- 
E eséget ingyen, vagy nagyon olcsón adtak nekik' 
inig az oroszokkal szemben akadékoskodtak és 
arra az álláspontra helyezkedtek, hogy semleges­
ségük miatt semmi szívességet sem tehetnek.

London, máj. 19.

Xiucsvúr.gból jelentik, hogy ott májú"' 
Ifi-án reggel a házakon japán plak:ttokaf 
találtak, u melyeken a japánok arra kérik a 
kínaiakat, hogy ne féljenek és biztosítják 
őket, hogy mindent készpénzzel fognak 
fizetni, csak tartsanak készen a. japánok 
számára szállító kocsikat ős öszvéreket. 
Dúlni környékén egy japán hajóraj még 
mindig az aknák eltávolításával foglalatos­
kodik.

Legújabb.
Párté, máj. 19.

A Malin pétervári jelentése szerint 
a vezérkarhoz az a távirat érkezett,
hogy a japánok bevonultak Niucsvangba.

Csifu, máj. 19.

Néhány bábuból jövő oro-z jelenti, hogy 
egy japán ezirkálóhajú hétfőn Poit-Arturnal 
aknába ütközött és elsüllyedt. A jelentésnek 
kevés Iritelt adnak.

Tokio, máj. 19.

Japáni vezérkari jelentés szerint a sereg 
melynek partraszáliilása a Eiaotung-félszigc- 
ttiii május 5-én kezdődött meg, elvágta az 
ellenséges összeköttetést. Egy c.-apat lÜ-án 
délután fél egy órakor megtámadta az el­
lenséget, ki Sizanliacse közelében Kincsutói 
északkeletre volt és délfelé visszaüzle. Há­
rom óra 40 perczkor a japánok megszállot­
ták a magaslatokat Csiuliesvangtól G kilo­
méternyin: és ő kilométernyire Kinesulut Le­
letre és visszaszorították az ellenséget Kin* 
csuig.

Tokio, n.äj, 19.

Togo tengernagy jelenti: Az u Itó 
15-én Port-Arlurnál uralkodott sürü 
ködben a lvazuga czirkáló nekiment a 
Joüliino czirkálónak, mely néhány 
perez múlva elsülyedt. Csak HU em­
beri mentettek meg. Ugyanaznap a 
Hatsusa hadihajó nekiment egy orosz 
aknának és elsüllyedt. A legénységből 
300 embert megmentettek.

London, máj. 19.

A Reuter-ügynükségnek jelentik 
Cöiíiiból: Ideérkezett oroszok azt be­
szélik, hogy hétfőn állítólag a Siki- 
siina nevű pánczéloshajó és a nagy 
Asana nevű czirkálókajó sülyedt el. 
Az clsülyedés l'orl-Arlur bombázása 
közben történt. A Sikisima két perez 
alatt sülyedt el, inig az Asana csak 
akkor sülyedt el, a mikor tovább 
akarták vontatni. Az oroszok azt 
áliitják, hogy ezt az értesülést a 
dalnii vezénylő tiszttől kapták. Orosz 
torpedónaszádok indultak ki Eort- 
Arlur kikötőjéből, de a mikor a ja­
pán csapatok erősítést kaptak, ismét 
visszavonultak. A kikötő bejárata 
teljesen el volt zárva, most azonban, 
miután a japánoktól elsülyesztett gő­
zösöket eltávolították, ismét szabad, 
de az átjárás még mindig veszedel­
mes. Az összeköttetést Dalaitól északra 
teljesen megszakadt Dalaitól Csifuba 
érkezeit oroszok más kijelentése sze­
rint nem volt idő a Sikisima legény­
ségének megmentésére. Hit* szerint a 
másik hadihajó, mely aknába ütkö­
zött, nem az Asana nagjezirkáló, 
hanem a Szuji nevű hadihajó volt.

— Zboray és Lengyel Zoltán üllőijei.

A képviselőim mentelmi bizottsága ma 
délutáni ülésén foglalkozott Zboray Mi ek­
és Lengyel Zoltán mentelmi ügyével. Az. 
ülésen Szávák lnne elnökölt. Jelen vodüL

Bogvay Máié, Szemere Miklós, Marőthy Lás/.1", 
Olay Lajos, Kálosy József, Szatmári Mór, Kío- 
busiczky, János, Tormay Károly, Angyal uúzscl, 
Zboray Miki s, Avahumovics Avrameszku.

Szivük Imre: A két esettől cs;u; anny tudó* 
másunk van, hogy két képviselőn áll tólag men­
telmi sérelem esett s igy legczélsz riibb lenne, 
ha ők adnák elő az ügyet.

Zboray Miklós: Miután u tagja a mentelmi 
bizottságnak, de egyúttal az ügyben védője Len­
gyelnek, keini, hogy részt vehet-e a bizott.-ági 
tanácskozásokban.

A bizottság abban állapodik meg, hogy /]__■■ y 
részt vehet a tanácskozásokban.

Lengyel Zoltán ezután előadja, hogy 
április 24-én délben arr i érksitettói-. 1 egy a 
demokrata körben párlközi kurdi renczia le z. 
Purjesz Lajos és 'lalmay L eim r újságírók tm 
ságában ment a demokrata körbe, hogy u i:ü

utat, de azután a kocsi lel:, 
zajosan éljenezték. Itt törtéi 
brutális Íetarióztaí.i-a. Mé:: 
csiba, mikor vi/.-z.a felé jült 
egy vasutast, aki semmit s 
megragadtak, azt ' /. hálták, 
akaria nézni a rí ndöróa

kiáltotta:
do gii-bu. (> hivatkozott tervi nyla-zúi ved tán. de 
líudnay újra parancsoita, h; gy vczessiel 
O inból hivatkozott törvényhozói vo!iá;v, me:,telim 
jogára, de ennek (iac/ára, bruláii-kodtak vele. E "kér 
a közönség í lé fordul s azt : Tani: rí­
janak amellett, hoz, engem türvényliozói !■■■'•■. s- 
s gereben meggaloltak. Mégis e!vüt''i;,
‘•Ívelték sétapalczájál. Utl zben mood 
nek, hogy u tudhatja, ho; o képviselő, te! at i • 
inzu’tálja. Erre Schmidt karon ío.l.a, s a 
render kisérte. M-gj- yzi, hogy százan ' I a. - 
Iák nevét, s Halm Lemér, aki ;ó Vi "
■.un a fűkapitánynyal, figyelmeztette Kudn y, 
hegy ü Lengyel Zoltán képviselő. A kupit :ny-

11 a i is brutálisan bántak: vele. Majd Fi : ! nidt e -
Un dit ve adta elő a hmfállásl, mire ö k ilO! tT liOgr
r:0 tagadják le az igazs;áget. Schmidt nur y go-
romba.*-águk kai v::du zu. t, s ké -óbb az mondt.i,
mepállom önnek , hog y 1 eszél jen. t.nnek sok
tanluja volt. A többi közt Zboray képviselő.
A kapitány 1liti 1( : a őket, de Zboray
nem akart kimerniii: U t. i. Zboravl wdu jéül kei '•*
fel. Zboray azt mondta, hogy ó ind v:.- I > i-. v- • 
is. De erre Zborayt valami goromba módon . 
utasították. Zboray azzal, hogy az erű ::. ., 
enged, kiment s utána vagy 25 rendőr lenn. 
Mikor azután őa rendőrökkel maradt s el. í 
szélgetett lludnav a rend-ráki >-!, maj l ő hoz/. , 
ment s azt inon iia, miután éitesülleiii, 1. ,y óa 
I-"épviseiő, szabadon mellel. U azonban aki.or azt 
mondta, hogy ü tesz följelentést a kapitán". • s a 
rendőr ellen.

Kérdésekre előadja, hogy a rend 
kát fogták meg, így viitéa. A rém vr.-ég: is , - 
rombán bánt vele a rendőrtiszt, dac/.ara, i ■■■•.' 
nem ellenkezel! vele. Azt r.onöía: fo„j‘t iv a 
száját, hallgasson, ne tagad t el a tenvekei. Az 
nein igaz, hogy ó akármelyik rendőrtluegl-áhtotla 
volna szóval, vagy teltei, ellene fejelemes egy­
általán nincs. Képviselői minőségét -uk ember 
igazolta. így Ilaánay, l'uijesz és dr. Seller Joz-ei 
ügyvéd.

Zboray Miklós felolvassa dr. i:" lm i n\i-
lalkozatál, mely megerősíti Lengyel vnllomá.-á!.

Lengyel Zoltán hivatkozik mint tanukra, l’ur- 
jesz Lajos, Tarján Vilmos, 1‘erezet Móricz hírlap­
írókra, Zboray Mi.;ids képviselőre, dr. Seífer ", • - 
védre és dr. Ha!may Elemérre.

z.bora". Mi.dói I ijviend, hogy él m in j.-ienle 
be mentelmi sérelmet, de a Ház elnöke jelenteUe 
be, miután ez tudomására jutott.

Ezt a bejelentést a .maya ré-zéről is fent ni !j t.
E.őadja az esetet. Ut hí lak a demokiata i-.ór 

elé, hogy eset!eg a brutáhlúsokiiak a többi !<•'■ 
viselővel együtt elejét vegyék. U eiimnl, s -’.kor 
volt tanúja Lengyel le'arlóztatá-ának. Vlána 
ment a rendőrül; és Lengyel után. Bem. n‘ 
a lepi únyság udvarára, hogy megnyílnia -,t 
Lengyelt, aki nagyon tel veit izgatva. I li­
kőr hallotta, hogy a rendőr mondta. Ivv.iiii'-i tam 
Lengyel Zoltánt, mert a haléisagot «• j i: .-U..U. 
akadályozta. Lengyel mondta hogy ez m m igaz. 
Ekkor a rendőr goromha hangon kiált--!! ra. 
Majd u lőle kérdezte líudnay, hogy ön is le vari 
tartóztatva, nnre ő azt mondta, hogy luj>vise:u 
és védőként leleiit meg. De líudnay azt m i,d'. 
Tessék távozni, mert ha nem megy, karhatalom­
mal ve/.: hetem el. () azt mondta; az erőszaknak 
enged. Es elment.

libben mentelmi jogának megsértését lát ia. Az 
eset ne a hivatalos helyiségben, hanem a re. ' 
ség udvarán történt.

Kérdésre előadja, hogy a rendőrség tnivará i : 
e -tiől jegyzőkönyvet nem vetlek tel, hivatal's 
kihallgatás nem volt.

Zooray Miklós kijelenti, miután az ö iigvé. 
is van szó, nem vesz részt sem az ö ügye. sem 
a Lengyel ügye fölött való tanácskozásban < 
eltávozott.

Ezután megkezdődött a tanácskozás.
3S2a\er Károly előadó: Must iial.u ti a/, cs-'-l 

először. Az a kérdés: tényleg firog-e lönn men­
telmi jog sértés. Azt hiszi, hogy ez. a kérd s 
must még nem tisztázható. Czéiszerü volna ! - 
szólítani a rendőrséget, hogy az ii tail szolga, 
lassa be s hogy az érdekelt rendőri tisztviselő­
ket is hallgassa meg a bizottság.

Olay l.:tjus: Elvileg helyesli, hogy a tény f*-1- 
deritése az első. Do miután eset cg szembesi:.- 
sekre is lesz szükség, kívánja Kudn: v, Sclmiíd'. 
Ihuróczy és a kél rendőr kihallgatását, de egy­
úttal a Lengyel által bejelentett tanúi; megid zé­
sét és kihallgatását is. Zboray es-l-ben nem igvn 
iát mentelmi sérelmet, de a Lengyelében igen.

Mayer előadónak nincsen kifogása Lengyel 
tanúinak kihallgatása ellen.

Sztvák Imre rámutat a házszabályok héz 
ságára. lit van a Háznak egy parancsa, hogv 1 ■ 
nap alatt jelentést tegyen a bizottság. Ninc> a le 
zottság eiőlt hatósági vizsgálat eredménye ; 1» 
nap alatt idegen anyag alapján határozatot nein 
hozhatunk. Most vagy be kell várni a b 
róság eljárását, vagy pedig, hogy maga vegye 
fel a tényállást. Az uióbbira m>r van 
preczedens. Figyelembe veendő az is, liogy u íj 
napból már fi—7 nap elmúlt.

Kálosay József azt hiszi, liogy lő nap lefor­
gása alatt a tényállás beszerezhető. Nem akarná 
az ügyet elhalasztani. Ha ti-ztázlatil; az, hogy a 
letaitóztatás csak azért történt, hogy megakarta 
akadályozni a hatóság intézkedéséi, akkor fijíjiuns 
a mentelmi jog megsértése. Pedig a vád csak ez. 
Ez pedig nem lehet jogezim az ellogatásra senki 
ellen.

Zboray esetében azt mondja, hogv Zboray mi-

kor mint 'd 
gyakorolt.!, | 
hogy i;é 
nap lefo -al 
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Péntek, május 20.
kor mint tanú nvnt be, mint állampolgár jogát 
gyakorolta, de minősíti az esetet az, hogy tudták, 
hogy képviselő. Indítványozza, hogy a 15 
nap lefolyása alatt a tényállás megállapiilassék.

K obusiciky János azt \ éti löl, hogy a bi­
zottságnak nincsen joga idézni.

Angyal József: Közelebb a Háznak szünete 
lesz, s lehet, hogy a bizottság tagjai nem lesz- 
r k jelen. Be k- Ilene várni a rendőrség vizsgá­
latának eredményét.

Blaróthy László az előadó nézetéhez csatla­
kozik.

Szatmári Mór: A Háznak egyenes határozatá­
val állunk szemben. A bizottságnak kötelessége 
az ügyben eljárni. Nem látja se helyesnek, se 
szükségesnek a rendőri vizsgálat eredményének 
bevárását. A bizottság más szempontból apreczi- 
a ja a uulgot, mint a ri-miursőg. De fölösleges is. 
n ert e bizodság megállapíthatja a tényállást, 
mert a tanuk, akikre hivatkozás történt, meg 
í gnitk j. lenni. Hu 15-éig nem fejezheti be a bi­
zottság el árusát, kérhet a Háztól néhány napi 
halasztást. Egyúttal azonban hangsúlyozza, hogy 
a ir.fcniv.uii bizottságnak egyik kötelessége a men-

azonban nem zárja ki, hogy oly be nem
kü dött munka is figyelembe vétessék, 
a ^ melyről a tagoknak tudomása van 
Adassák elő az állandó magyar hadsereg felállí­
tásának története III. Károly korában; jutalma a 
l Réz-alapit vány hói 40 arany. Határnap 1907 
szeptember 30.

Adassák elő, minő haladást telt a közigazgatás 
.udomanya a XIX. század második felében? Ju­
talma a Sztrokay-alapbói 100 arany. Határidő 
1906. szeptember 30.

Fejtessék u a válságok elmélele, jutalma az 
E\sö Magyar Általános Biztosító Társaság 
a apitványaból 1UÜ0 korona. Határnap 1905. 
szeptember 30.

Fejtessék ki a nemzetközi fizetési mérleg elmé- 
letp. Jutalma a Magyar Kereskedelmi Csar­
nok “Széchenyi-adorn úrivá ez innen ezer frank. 
Hatarnap 1905. szeptember 30. A harmadik ősz 
tájyhól nem hirdettek ki jutalmat.

EGYETÉRTÉS

Kinn jog védeimezése. Itt pártatlanul keli e! 
s hér. a bizottság tagiad, akik bizonyára

ion

eljárni 
M:él lá­
nc be- 

köts-
nyoljá : e jog közjogi jelentőségét, 1 
Caütjék le a képviselőnek se jogait, se 
lességeit.

Mayer Károly előadó: Azt farija, hogy a Húz 
iránti tiszteletből meg kell kísérelni a tényállás 
megáll pitasát: ha nem lesz megállapítható a ki- 
tüzö:l h turiuőiv, a Háztól halasztás kérhető.

Oiay Lajos hozzájáiu! ehhez.
Sziváu. Imre elnök azt tartja, hogy a bizott­

ságnak az a joga, hogy tanukat idézhessen 
nem kétségtelen, mert nem sarkailik tételes tör­
vényén.

Clav La os, Kálosay József, Szívük Imre, 
Szatmári Mór ismételt felszólalásai után a több­
ség azt natarozza, hogy szükségesnek tartja a 
rendőrség írásbeli kihallgatását és egyhangúlag 
kimondja, hogy szükségesnek tartja a rendőri 
szerre iy<-k .-zemélves megidézését is. A Lengyel

sara vonatkozóant:.i bejelenteti tanuk k 
többsége

taligát;
mosta bizottság

roz iát.
L- zo l-ág legközelebbi ülése napját az elnök 

h\- j i meghatározni, s erre az L ésre idézik meg 
az említett rendőri tisztviselőket és rendőröket.

elhalasztja hu.tá

áz Akadémia páiyaíételei.
— Az nj dijak —

Az Akad v mi a legutóbbi nagygyűlésén tu­
domás szerint uj i.aiyatételeket tűzött ki, a 
melyeket ma hiidetlex ki. Valahányszor szó 
• á Akadémiánk páiyaivlelciro!, mindig újra 
meg útra rá kuli mutatnunk, hogy irodalmi 
h; - nkban legfölebb tekintélyt képvisel 
tudós társaságunk, fejlesztő erőt és buzdító 
tényezőt nem. Komoly írók alig fordul­
nak már ez intézményhez, sem ba­
bérért, sem buzdításért. Elidegenedett 

modern áramlatoktól és úgyszólván 
magára maradt, elszigetelten áll külön az 
irodalmi világtól. Ismételni kell akkor is. a 
mikor pályázatok sorsát dönti ei a tudós 
társaság, tikkor is, amikor uj pályázatok ki­
tűzéséről van szó, hogy az akadémiai pályá­
zatok ma már nem sok vizet zavarnak, 
be*--vágyat nem elégítenek és ainbicziókat 
nem zavarnak.

A pályát .lelek különben a következők :
Az ciső osztályból: Teleki-jutáiom 1904-ben 

szomerujátékek ; alváznak, a középfajok kizárá­
sával. A verses forma okvetlen megkivántalik. 
Jutalma 100 arany. Határnap 1904. szeptember 
3". A jutalmazott mii előadásra a Nemzeti Szín­
ház sajátja, kiadásra a szezon marad.

Kóczán-dij Sziámii, melynek tárgya Albert, 
vagy 1. 1. ász ó korából veendő. A színmüvek le­
hetnek trag diák, vígjátékok és küzépfaju drá­
mák: a múmiái alapon irt színmüvek éppen úgy 
I . -am k kizárva, mint a csak történelmi hátté­
ri ek. Jutalma Koczán Ferencz alapít­
ványából 100 arany. Határnap 1905. május 31. A 
jutalom a viszonylag legjobb műnek is kiadatik, 
még pedig megosztatlanul. Súly fektetendő a 
szinszerüségre; a verses fúrnia előnyül tekintetik 
hasonló \ gy 1 öz ! ha unió társak feh lt. A. szerző­
nek jetiim,;1 nyert színmüve tulajdona marad, 
így 1 i is unhatja bármikor, azonban tartozik azt 
a Magyar 'történeti S .mmütúr« czimü gyűjte­
mény számara díj nélkül átengedni.

Jmkas-h' iskó-jutalom 400 korona hazafias 
Lültem-ey. Hat rnap 1904 szeptember 30.

Tróbaiio'no/ut a magyar slirnulógia szótárából 
jutalma 2, "0 korona- Határnap 1905 szeptember 
30. L ak ■ nálió értékű mii kapja a jutalmat.

Magyar regény a XIX. század második leié­
ben. Jutalma J g 0 korona. Határnap 1906. szept. 
30. Csík önálló értékű. n,ü jalalmaztatik.

A inai’;var verses epikai költészet története 
rí XiX. sz.zad második felében. Jutalma 1000 
korona. Leprát 1907. szept. 30.

A második osztály. Marczibányi nagy ju­
talma (uO arany), az 1898 —1904. évben megje­
lent s a fii őzé fi í tudományok körébe tallózó 
munkák h ^jobbjainak lévén odaítélendők: az Aka­
démia figyelmezteti az ily munkák szerzőit, hogy 
müveiket 1905. január végéig a főtitkári hivatal­
hoz küldjék be, föl jég ezvén röviden, a mit mun­
kájuk kiváló vonásának tartanak. Azonban a 
figyelmeztetésnek koránt sincs az az értelme, 
mintha a be nem küldött munka, melyről a ta­
goki ak tudomásuk van, nem pályázhatna; söl fia 
az Akadémia kiadásában jelent meg vagy könyv­
tárába már betaildetett volna, hivatkozás történ­
hetik arra, hogy a beküldött müvei szerző pá­
lyázni kivan.

A.yil t pályázat. Adassuk elő a török uralkodás 
története hazánkban. Jutalma a Lük László-félo 
alapítványból 20u0 korona. A munka tervrajza, 
eseti g vaum.elv kidolgozott fejezet kíséretében 
1905. deczember 30-ig küldendő be.

Adassák elő II. Ulászló király udvartar­
tása. Jutalma a Gorove-aiapitványból 100 arany. 
Határnap 1903 szeptember 30.

Jellemeztelek essay szerű feldolgozásban az 
h Lipól-féle absolutismus politikája a kormányzat 
mnden ágában 1670-től 1705-ig. Jutalma a kis­
telein Levay Henrik alapítvány 1904. és 1908. 
évi kamatai 20(X) korona (kettőzött dij.) Határnap 
19fis. szeptember 30.

Adassuk e ő Magyarország dlplomaliai össze- 
k tietése Velenczével 1458-tól 1540-ig. Jutalma 
a Téezely-alapitványból 2000 korona arany­
ban. Határnap 1906. deczember 31.

Az Akadémia a Szilágyi István- féle nla- 
pitványhól a legutóbbi nagygyűlésen 2100 
koronát tűz ki az 1894—1903. évi időközben 
magyar nyelven megjelent oly munkált leg­
jobb.kának jutalmazására, n elyek akár Ma­
gyarország teljes, akár egyes korszakolt tör­
ténetét tárgyalják. Felszóllittalnak tehát mind­
azok, kik e jutalomra igényt tartanak, 
hogy az említett cziklusban megjelent mun­
kájukat 1904. szeptember 30-ig a főtitkári 
hivatalhoz küldjék be. A figyelmelmeztetés

ÚJDONSÁGOK.
— Személyt hírek. Mária Jozefa főherczegnő 

ma délután 1 óra 45 perczkor kíséretével eluta­
zott Budapestről — Izabella herczegnő és lánya 
J/ária Henriette herczegnő kíséretükkel délután 
5 óra 15 perczkor hagyták el a fővárost.

— A király előtt. A király ma délelőtt álla. 
hi nos kihallgatást adott, amelyen a következők 
jelentek meg:

Báró Radvánszky Béla, gróf Andrássy Géza és 
őriről Pallaviczini Ede valóságos belső titkos ta­
nácsosok, gróf Beiclitoid Lipót követsági taná­
csos, Halász Zsigmond és S/.emei e Béla kama­
ra sok, 1 buszig Ede volt államtitkár, Beöthy Zsolt 
főrendiházi tag, Barkassy Géza, Marx János és 
Tervey Imre miniszteri tanácsosok, Sarközy Aurél, 
liiurtczy Vilmos és Ernuszt József főispánok, 
Szivük Imre országgyűlési képviselő leányával, 
Szivák Margit alapítványi hölgygyei, Péchy Jó­
zsef, Adler-Kácz József, Klem O lön és Múrffy 
Ede osztálytanácsosok, Levay Lajos kivándorlási 
biztos, Davida Leó, Karácsony János, Alexander 
Dumát és Papp Józset egyetemi tanárok, Kliuda 
ieoíil és Molnár János kanonokok, i.iszka József 
ezred« L'eseö Gyula alezredes, Sánczay Junos 
föhadbiziii.% Follért Károly posta- es táviróigaz- 
gató, Rohrer Ferencz udvari t rácsos, Dornány 
János, Szaiav Lajos polgármester Ujfaiussy József 
Kovács Aladár, Parányi István, Jenovay Imre és 
Simonffy Emil királyi tanácsosok, Szíjártó Zsig- 
morid kúriai tnnácsjegyző, Mészáros Imre, a fiih r 
móniai társaság elnöke, Kerner István, az Operá­
lsz kurnmstere, VUlay Ferencz, a Nemzeti Szin- 
iiaz tagja. Pintér József és Trebitsch Ignácz igaz­
gatók, Kulanovits lladsi Mehemed Leg, Vajda 
Lajos, Nemeth J.ij.ót és Burhy György földbirto­
kosok, Sáriul Domokos, aradi rendőrkapitány, 
Beiger Ferencz városi főorvos, özvegy Ábrányi 
Kornélné: együttesen jelent meg a felség előtt 
Újvidék város küldöttsége, amelynek tagjai voltak: 
Szaluy Lajos polgármester, Rohonyi Gyula és 
Radovánovics György országgyűlési képviselők, 
Prof u ni a Béla főjegyző, dr Bulla Aladár főügyész 
Molnár Hugó ref rínám« lelkész, dr Nemess Sán­
dor szerkesztő és Vucsetics II-és törvényható­
sági tag.

A király egyébként Eti-űn ősiig marad 
Budapesten. Aztán a hruvki táborba megy 
esapatszernlére. 28-án Becsbe érkezik, hol 
juntas 2-án részt vesz az urnapi könnenden, 
-1-an délután j>edig visszatér Budapestre s 
valószínűleg u jövő hónap tizenötödikéig 
marad.

— A hadsereg köréből. Becsből jelenük, 
hogy a közös hadsereg Rendeleti Közlönye 
szerint Kichucsár Viktor altábornagyot, a kolozs­
vári honvédkerület parancsnokát, egészségi okok­
ból felmentették állásától, Virsologi Rupnrecht 
Henrik vezérőrnagyot pedig utódjává nevezték 
ki. A Rendeleti Közlöny azt is közli, hogy a 
strassi hadaprőd-iskolát Kassára és a kassai al- 
reáiiskolát Slrassba helyezték át.

— Az aukarisztlhus bongresaius. Ma volt 
a harmadik és utolsó napja az idei eukaris/likus 
kongresszusnak. A Katolikus Kör nagytermében 
kiszüléssel rekeszletlék Le a kongresszust. Meg-

"7 Udvari ebéd. Ma délután hat órakor a 
budai királyi váriakban udvari ebéd volt, a 
melyen a királyon kívül résztvettek: Samássá 
József, Széli Kálmán, gróf Csekovics Endre, 
Matlekovits Sándor, Perczet Dezső, gróf Banfiy 
György, gróf Pejacsevich Tivadar, Wlassics Gyula 
és Oberschall Adolf a budapesti királyi tábla 
elnöke, valóságos belső titkos tanácsosok, Bernáth 
Géza államtitkár, Jakaffy Imre és báró Feilitzsch 
Artúr a képviselöház alelnökei, Fraknói Vilmos 
Püspök, gróf Szápáry Pál és Kiss Pál kamarások, 
dr. Heinrich Gusztáv egyetemi rektor, Dobiecki 
Sándor, BedŐ Albert, Neiszmdler Károly, báró 
Bánhidy Antal, Komjáthy Béla és Krcsmarik Já­
nos országgyűlési képviselők, továbbá: Liechten­
stein herczeg lovassági tábornok első főudvar- 
mesler, gróf Apponyi Lajos magyaiországi udvar- 
nagy, gróf Paar lovassági tábornok és Bolfras 
táborszernagy főhadsegédek, Sc hi ess 1 lova? a 
legfelsőbb kabinetiroda igazgatója,, áradván König 
Károly osztályfőnök, dr. Iverczl udvari tanácsos 
udvari orvos, báró Apór őrnagy, Gozani márki 
őrnagy és Driancourt őrnagy szárnysegédek, Pod- 
iioránszky örriag , Margutti százados, Skerm őrnagy, 
Török lovassági százados és Gnnle Magnoni fő­
hadnagy a testörség parancsnokai es a várőrség 
parancsnoka.

— Támadás az ügyészség ellen. Kecskemét- 
ro! jeientik: Dr. Gyalokay Sándor királyi 
alügyészt tegnap este 11 órakor az utczán 
séta közben két csavargó megtámadta ós 
bottal le akarták iitui. Az ügyész segély- 
kiállásaira megjeleni rendőrüktől a csavargók 
megugrottak.

— Martiuovics-emlékUnnep. A főváros ösz- 
szes demokrata körei, mint minden esztendőbem 
az idén is megünneplik Martinovics és vértanú 
társainak emlékét. Az ünnep e hú 21-én, szom. 
baton este föl 8 órakor lesz a központi demo­
krata körben (Gyár-uteza IS.); az ünnepi beszé­
det dr. Benedek: János országgyűlési képviselő, 
lapunk belső munkatársa fogja mondani.

— Eső. Szomjassá lett a föld az utóbbi he­
tekben. Gazdák aggodalommal teljesen nézték 
a derült májusi eget és buzgón óhajtották, 
hogy a szép; napokat esős idők váltsák föl, 
ogy a felietekből kapjon vizet a föld és a dá­

nossá váljon az emberi kéz munkája. A t osz-

— A budapesti bikaviadalok tárgyában 
Rudnav Béla rendőrfőkapitány ma telt előterjesz­
tést gróf Tisza István miniszterelnöknek, a ki a 
rendőrfőkapitány engedélyét teljes egészében jó 
váhagyta.

— Elveszett aranyóra. Az automobil-virág- 
korző alkalmával Sulvovszky István királyi taná­
csos, gróf Andrássy Dénes uradalmi igazgatója, 
közvetlenül a zárt terület bejárójánál elvesztette 
(vagy ellopták) duplafedelii aranyóráját, rövid 
lecsüngő lánczczal és az ezen levő ovál alakú 
aranyéremmel. Az aranyérem egyik oldalán 
Kraszna-Horka vára, másik oldalán Szűz Mária 
képe látható, alatta a következő felirattal: 
Patrona famiüae Andrássy in arcé Kraszna- 
Ilorkn.t A károsult, az éremért, amely neki ked­
ves emléke, száz korona jutalmat ád.

— Boszuból. Szegzárdról jelentik: Sehol* 
Henrik jómódú gazdát a mull éjjel a Báttaszékről 
Alsó-Nyékre vezető országúton boszuból agyon­
verték. A csondőrség a tetteseket, akik öten vol­
tak, elfogta és a szegzárdi törvényszéki fogházba 
k isérte.

— A kleptomániáa. Vidám mulatságból 
igyekezett hazaíelé az éjszaka Demjén Jenő pin- 
ezér. Nehéz volt a feje a mulatság mámorától és 
a kereppsi ut 57. számú ház előtt leült egy padra. 
Csakhamar elnyomta az álom a gondtalanul ve­
tette el magát a fapadori, ugv, hogy kigombolt 
kabátja alól előesiliogott vastag aranylánca;. A 
prédára csakhamar megérkezett a szarka Németh 
József utazóügynök személyében, a ki odalopó/ott 
az alvó emberhez, óvatosan kihúzta az öráiál 
lánczostul Éppen el akart illanni, a mikor Hulecz 
Antal 1247. számú rendőr a háU mögé toppant. 
A tolvaj megijedt és őrült futásba kezdetit. A 
rindőr után a szaladt s így kergelőzíek jó ideig a 
Tisza Kálmán-téren, inig végre a rendőr elfogta 
K tolvajt. Bekísérte a kerületi kapitányságra, a 
hol sírva mondogatta, hogy nem tudja miért lo­
pott, valószínűleg betegségből, mert rendezett 
anyagi viszonyok között él és nincs is szüksége 
a pinezér órájára. Az arany áncz csillogása elvette 
az eszét s nem tudott magán uralkodni. A rend­
őrség azonban nem sokat hitt a tolvaj ügynök 
védekezésének, hanem kleptomániája da- zara le­
csukta.

— HabótámadáB az utczán. Vakmerő rab­
lótámadás történt ma este fél kilencz óra tájban 
a Muzenm-kürulon. Kmetykó Béláné, aki a 

mindenfele veszedelemmel te-1 Kossuth Lajos-utczai Holczer-féle üzletben van

e13 ően nagymise volt a belvárosi templomban, a 
melyet fehér Ipoly pannonhalmi főapát szolgálta­
tott. A disziiiés féltizenegy órakor kezdődött. Az 
el 3 sorban üllek: Samássá érsek, Mailátli, Rad- 
na1, \ arosy, Radu, Szabó és Kohl püspökök, Fe­
hér Ipoly pannonhalmi főapát, vu amint gróf 
Zichy Nándor és gróf Cziráky Antal. Az elnöki 
székét Szmrecsányi, Városay és Radu püspökök 
foglalták el.

Az első szónok Városy Gyula székesfejérvári 
püspök volt, a ki az olbiri szentség társadalmi 
jelentőségéről beszelt. Minden hitágazatnak és 
szertartásnak ez a szentség a középpontja s az 
erkölcsi és jogrendnek is; záloga az egyenlőség 
nek és testvériségnek, mert az oltárt .szent­
ség élőit minden keresztény, szegény és gazdag 
egyenlő s a hozzá való jarulasoan lesznek mind­
nyájan test verek. Az a gazdag ember, aki a sze­
génynek társaságában veszi magához teljes egyen­
lőséggel a szentséget: az utóbbi iránt soha igaz­
ságtalan nem lehet. Ebben rejlik a szocziális kér­
dés legjobb megoldása. A nagy helyesléssel fo­
gadott beszéd után Prohászka Ottokár egyetemi 
tanár emelt szólt, a melyben kifejteiig, hogy az 
egyház őrzi, megismétli es megdicsőiti az oltón 
szentségei, kezdetiül fogva az úrvacsora óta, hogy 
mindig velünk maradjon Krisztus s életlé váljék 
lelkűnkben. Ezen alapgondolat köre Prohászka 
annyi ékesszólást, szónoki képet, lelkesítő eszmé­
ket fűzött, hogy a közgyűlés nem egyezer zajos
lapsokkal és éljenekkel honorálta nagyra szár- Zlkól építettek, melybe 
nyaló beszedet, a melyet a püspöki kar is mege- - 
legi-déssel és feszült figyelemmel hallgatott végig, 
mert ezúttal alig hogy egy-egy élesebb kifeje­
zést hasznait. Az utolsó szónok gróf Zichy Nándor 
volt, a kit a diszgyülés valósággal iirümrivalgás- 
sa! fogadott. Rendkívül temperamentumosán be­
szélt, s különösen azt ajánlotta a kongresszus 
tag,ainak figyelmébe, hogy ennek emlékét vigyék 
magukkal haza, de úgy, hogy családjuk, közsé­
gük körűben terjeszszók az oltár! szentség tiszte­
letét ne csak otthon, a templomban legyenek 
ennek rendületlen hívei, hanem a közélet torén 
is vallják magukat katolikusoknak. Mindenkinek 
lelkére köti a maga példáját, aki mindig csak 
szive és lelkiismerete sugallatát követte. Szmre­
csányi püspök erre záróbeszédet mondott, amely­
ben hálás köszönetét fejezi ki a kongresszus 
tagjainak, az oltár-egyesületeknek, a fölolvasók- 
naé és szónokoknak, kívánva, hogy annak sziveik- 
ben maradandó emléke álljon fönn. A dtszgyülés- 
ntk negyed egy órakor volt vége.

— Az uj közegészségügyi főfelügyelő. A 
király — mint a hivatalos lap mai száma közli 
— dr. Raisz Gedeon belügyminiszteri osztályta­
nácsost közegészségügyi főfelügyelővé ne­
vezte ki.

Szas szárazság 
nyegette a gazdákat, a gyümölcsösöket, a véle­
ményeket. * Rozsda mutatkozott már a vé­
leményeken; az egész termést az aszály
fenyegette. Es a nap egyre melegebben sü­
tött, a keletkező felhőket a nap heve szét*
oszlatta. Végre tegnap, az éj folyamán sű­
rűsödni kezdtek a felhők, ltt-ott az országban 
már meg is eredt az eső, mig ma reggel az eső 
zés országossá vált. Egész nap hullott az áldást- 
hozó viz a felhőkből és a gazdák szivéről az aggo­
dalmat eloszlatta. Vidékről is mindenfelől érkéz­
nek hírek, hogy megeredt az ég áldása és a szá­
razság veszedelmének vége van. Uj élet keletke­
zik az eső nyomában, amelynek minden cseppjc 
— a nép szavajárása szerint — aranyat ér. A 
gabonaárak is leszálltak a mai naji fői várnán és 
drágaság nem fenyegeti az országot.

— Harminca estist pénzért jy panrrcr- 
hian izgatás untluk és nemzetellenes hidrá­
jának lejét — úgy látszik — még nem 
ütötték le egészen. Még mindig akadnak 
egyesek, süt testületek is, a melyek nyíltan, 
kendözés nélkül adnak kifejezést annak, hogy 
milyen ellenségei a magyar állameszmének. 
Adtunk hirt már arról, hogy nemrégiben a 
hcsztcrczci ágostai evangélikus szász egyház 
három preszbiterjo Knales Godofréd ország- 
gyűlési képviselő vezetése alatt a kormány 
na! járt, hogy az újonnan építendő szász 
gimnázium ezéi-aira állami segélyt kieszkö­
zöljön. Hazatértükkel összeült a presbitérium 
s ott erős támadást intéztek a küldöttség 
tagjai ellen, a miért felhatalmazás nélkül ; 
kormányhoz fordultak. Beszédek hangzottak 
s tiltakoztak az állami segély ellen és 
küldöttséget azzal vádoltak, hogy az ősrégi 
német kuilurmlézctet BO ezüst pénzért e 
akarjak adni az államnak. Minthogy a pres­
bitérium tudomásul vette a küldöttség jelen- 
leset, az érdekeltek is szavaztak, Suszter 
Károly és társai mcgfelebbezlck a presbité 
''i'iin határozatát. A járási konzisztórium e 
l'ó HJ-án tárgyalta a felebbeze-t s mégsem 
misitette a presbitérium határozatát, amivé 
egyúttal a küldöttség útiköltségeinek kiuta­
lását is megtagadta.

— Mattasloh Parisban. Gróf Maltasich-Keg- 
levich Géza, akinek nevét tudomás szerint

Dr Májusz nyomban besietett a társasághoz * 
elmondotta a történteket. Dr Lux József vörös, 
vári járásorvos megvizsgálta a háton levő késszu- 
rási 3 kitisztítva a sebet, bekötözte. Azután dr 
Májuszt kocsira fektették s hazavitték Pomázra,

Az erős szervezetű ember egy pillanatig sehr 
hitte, hogy sebesülése milyen veszedelmes s azt 
gondolta, hogy a kés a vállcsonton félrecsuszoü. 
s igy nem sértett nemesebb részt. E föltevésébe11 
azonban csalódott. Csakhamar erős sebláz tört 
ki rajta s ez a láz mindvégig kínozta. Az éjjé* 
aztán bekövetkezett a katasztrófa: dr. Májusz ma 
reggel négy órakor kiszenvedett. Halálának oka, 
az eddigi feltevések szerint az volt, hogy a szú­
rás a tüdőburkot átlyukasztó! fa s igy levegő tó­
dult be.

A szerencsétlen emb er halála után tett csak a 
pomázi elöljáróság távirati jelentést a pestvidék1 
törvényszéknek, pedig a főszolgabíró és a csend­
őrség is jelen volt a mulatságon, amelyen ez 
eset történt. A távirati jelentésre dr. A ezé! Nán­
dor pestvidéki törvényszéki vizsgálóbíró di. 
Andreánszky Jenő és dr. Szikszay Sándor tör­
vényszéki orvosok kíséretében azonnal kiutazott 
a helyszínre, hogy a nyomozást megindítsa. A 
törvényszéki orvosok a holttestet még a délután 
folyamán fölbonezoliák. A támadóknak eddig 
semmi nyoma sincsen.

alkalmazva, a muzeum-küruton sietett hazafelé,
ember há-előtt egyamikor a Brázay-féle üzlet 

túlról hozzáugrotl, kiragadta kezéből kis táskája* 
és a Sándor-ulezába futott. Mayer István 32. 
gyalogezredben közlegény a rabló után eredt és 

osszu hajsza után járókelők segítségével elfogta. 
A rablót, Mancsa Antal állásnélküli boltiszolgát, 
a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte.

— Hírek a rendőrségről, belövök a klinikán.
Az Lilöi-ut 2C. számú fogászati klinikán tegnap be­
törői; járlak. Tolvajkulcscsal felnyitották a rende ö- 
szoba ajtijat, amelyben a napi bevétel és több ér­
tékes műszer volt. A munkájukban valaki megza­
varhatta a betörőket, mert semmit sem vittek el. 
A rendőrség megindította a nyomozást. — 
i\ cseles. Újpesten az éjjel Bckő István huszonhat 
éves napszámost a Lúrincz-utczábau összeszurkálta 
Lencsés Péter napszámos. A sebesültet a Karolyi— 
kórházban ápoljak. — Papi ruhás szédelgő. Révész 
István dunakeszi plébános följelentést tett a rend- 
őrs-'gvn, ho.y egy pipi ruhába öltözött szélhámos 
sorra unja a dunakeszi házakat és toinplouiépitésre 
adományai gyűjt. A rendőrség ezen az utón is föl­
hívja a közönség jigyc inét a csalóra.

Vívó- és púrbajszeruM'ől, árjngyzkct bérment- 
ve küld '1 illev udv. szállító Budapest, Váczi-utcza.

Vérgyógyitaa (Hcmopatia.) Uj cs legjobb 
gyógymód: Asthma, kftszvény, szív-, gyomor, veset­
idegbajok, széllüidés és elmezavar ellen Az intézet 
Budapest, V., Váczi-kürut iK. szám 1. emeleten van.

TÁVIRATOK.
Hadüzenet Tibetnek.

London, máj. 19. Hire jár, hogy a 
minisztertanács ma el fogja határozni, 
hogy Anglia hiva talosan haaut üzen 
Tibetnek. A brit expedicziús hadtes­
tet tízezer főnyire egészítik ki az ösz- 
szes fegyvernemekből.

A pápa tiltakozása
P .ris, mái. 19. A mai elyséey-i rendkívüli 

minisztertanács a lapoktól közölt pápai til­
takozó jegyzékkel foglalkozott és elhatározta, 
hogy először megbizonyosodik az illető ok­
mányok hitelességéről, mert azok nem egy­
behangzók a kormányhoz érkezettel. A mi­
nisztertanács megegyezett az esetleg levo­
nandó kűuzekvencziákat illetőleg.

London, máj. 19. A Jtavas-ügynökség je­
lenti : Mint kijelentik a ma tartott minisz­
tertanács fenntartotta a mar előbb hozott 
határozatát, mely szerint a vatikáni franczia 
nagykövetet visszahívják, ha a szentszék Lou- 
het elnök római utazása elleni tiltakozását át­
adná a nyilvánosságnak. De ez a határozat 
csak akkor lesz hivatalos és végleges, ha 
bebizonyít!, hogy a közzétett tiltakozó jegy­
zek szövegét a \ alikáu I raneziaországon 
kívül más hatalmaknak is átadta.

Vasúti munkások sztrájkja.
Boriin, máj. 19. A Vorwärts jelenti, hogy 

a berlini közúti vasútnak ezerkétszáz műhely1 
munkása sztrájkol.

közelmúlt napokban sűrűn emlegették, most 
Parisban van. Egy Párisbó! érkezett jelentés hi 
rül adja ugyanis, hogy Mattasieh Géza kijelen 
tette egy újságírónak, hogy állandóan Parisban 
marad s ott fogja megtenni a szükséges lépéseket 
rehabilitálása érdekében.

— Bolgár diákok Budapesten. A bolgár 
szőlészeti és kertészeli tanintézet növendékei tud­
valevőleg a fővárosba érkeznek, hogy nevezetesebb 
kertészeteinket megtekintsék. A diákok tanáraik ve­
zetése alatt holnap, pénteken jönnek meg, s többek 
között meglátogatják a kertészeii tanmlézet mé­
nesi úti telepét is, ahol a tanári kar s hallgatóság 
fogadjak őket.

— Tüzpróba. Az uj műegyetem telkén tűz' 
próbál tartott a hatóság a Luxfer Prisma gyái 
tűzbiztos üvegsyárlmányaival. E ezélra egy há-

Luxfer ablakok voltak 
behelyezve. A házikóba azután óriási tüzet gyúj­
tottak. Egy óra múlva a hűség már 1000—11UU 
lokot ért el, a faiak össze-vissza repedlek, de az 
üvegek teljesen épek maradlak. Most a tűzoltó­
ság Scerbovazky főparancsnok rendeletére teljes 
vizsugárral fecskendezte az ablakokat. A vizsugár 
több téglát kivetett, de az üvegnek ez 
sem ártott. A balóaági kiküldöttek ezek után 
fenti gyártmányokat teljesen tűzbiztosoknak is­
merték el ablakuk, üvegfalak, kirakatok, felülvi­
lágítók és üvegtetők tüzmentes elzárására. A 
próbánál jelen voltak: Dr. Warlha egyetemi ta­
nár: a város részéről Martin Ottó helyettes küz- 
épitési igazgató, Jarmai műszaki tanácsos, Kovács, 
Eberiing, Hofhauser, Hegedűs főmérnökök; a 
közmunkák tanácsa részéről Francsek főmérnök: 
a kereskedelmi miniszténurn részéről Jendrassik 
főmérnök; a katonai hatóság vészéről Tu pay 
ezredes éjiitési igazgató; a lionvédelmi miniszté­
rium niszéröl Magyary főhadnagy; továbbá dr. 
Szily önkéntes tűzoltó főparancsnok, Hercz sze­
gedi tűzoltó főparancsnok és még számos szak­
tekintély, kik mindannyian üdvözölték a Luxfer 
gyártmányok bemutatóit, Westrum igazgatót és 
Kovács és Szalay urakat mint a gyár képvi­
selőit.

Ä ró2saimnep után.
— Megöltek egy orvost. —

í táviratok*
AenrorÁ.

május 19, május 18-

lett ma végzetesKicsinybe vett esetnek 
következménye.

Pilisszcntiván községben e hő nyolezadi 
kán a rúz?aünnepct követő mulatság alkal 
mával ugyanis ismeretlen emberek a nagy 
vendéglő sutét udvarán orozva leütötték dr. 
Májusz Béla pomázi járásorvost. Egyik or­
vosimba, a ki szintén a mulató társasághoz 
tartozott, bekötözte sebeit, a főszolgabíró 
haza vitte Pomázra, de az elmenekült orgyil­
kosok kinyomozásáról senki sem gondosko 
dőlt. Csak ma, u mikor a szerencsétlen ál­
dozat belehalt sebeibe, küldött a pomázi 
községi elöljáróság távirati jelentést a gyil­
kosságról a pestvidéki törvényszéknek, amely 
azonnal megindította a nyomozást.

Az eset részletei itt következnek :
A buddvkléki sváb faluk durva erkölcsű lakos­

ságának megszelídítését gróf Karácsonyi, a kinek 
azon a vidéken nagy birtokai vannak, azzal akarta 
elősegíteni, hogy »erénydijat« alapított, a melylyel 
minden esztendőben más-más községben megju­
talmazzák a legerényesebb leányzót. A dij átnyuj* 
tása nagy ünnepségek között történik.

A megjutalmazott liajudont nyomban férjbe^ 
adják szive választottjához, az esketési szertarlás 
ulán ünnepi ebéd van, a melyet népünnepély kö­
vet, mig este tánczmulatság zárja be az ünnep­
ségek sorát.

Az idén az ünnepélyt, a melyet >rózsaünnep­
nek < neveznek, vasárnap, május nyolezadikán, 
Pilisszenliván községben tartották meg. Az ün­
nepre, mint mindig, hivatalos volt az egész kör­
nyék intelligencziája és ugyancsak hangos volt a 
község nagyvendéglője.

Elment a rózsaünnepre dr Májusz Béla, po­
mázi járási orvos is. A mulató társaságban ott 
volt a járási főszolgabíró is. Vasárnap éjjel lizen- 
egy-tizenkettő között oszladozni kezdett a társa­
ság. Dr Májusz azonban hallani sem akart a 
hazamenetelről.

— Most hozzák a szomorodni!, ezt még meg­
isszuk ! szólt jókedvűen.

Kiment a vendéglő udvarára, hogy kocsisát meg­
keresse. A sötét udvaron álló kocsik között, amint 
kocsisát kereste, hirtelen hatalmas botütést kapó** 
a halszerűére.

— Das ist er! — kiáltotta egyik támadója.
A szerencsétlen embert támadói együttes erő­

vel leteperlék a földre s tovább ütlegelték. Dr 
Májusz, aki erős termetű ember volt, dulakodni 
íezdelt támadóival, akiket sikerült is leráznia ma­
gáról. Abban a pillanatban, mikor fel akart kelni 
a földről, egyik támadója hatalmas késszurás* 
ejtett a hátán.
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SZÍNHÁZ es művészét.
Pfefferkorn utazása.

•Énekes bohóság 3 felvonásban ós 4 képben. Irta 
K.'irV cs Stroli. A:dolgozta Merer Adolf Zenéjét 
részben szerzetté Tromm József. -- A Magyar 

Színház mai Lomutó előadása.)

Régi jó ismerősünkkel találkoztunk újra ma 
este: PMUrkorn bácsival Lehár Ferencz szim­
patikus drótostótjának jó szellemével. Környe­
zete uj, de ő a régi, furfangos, jószivü, derék 
Pfefferkorn bácsi, — meg sem öregedett azóta 
— uj barátainak épen olyan sok jó szolgálaté* 
lesz és a közönséget épen úgy mulattatja ... 
nem lilában, most is Sziklai Kornél rejtőzik a 
maszkja mögött.

Pfefferkorn népszerű alakját használta föl a 
bécsi /vari és StroM, hogy aféie zsidóba oltott 
Peleskei nótáriust csináljon belőle. A dolog úgy 
történt, hogy a herczig Terka (Komái Berta), a 
kiért a vén és süket lludeckoresin <roa(Fenvén) 
bomlik, férjhez megy a nyalka Zsiga pinezérhez 
(ltáthonyi), a ki a megtakarított 1500 forintján 
vendéglőt készül nyitni. A kikosarozott lludec 
esztelen fogadásba kergeti Zsigát, hogy bosaut 
álljon rajta. Ugyanis abba fogad Zsiga, hogy egy 
kikötött rövid idő alatt gyalogszerrel érkezik Bu­
dapestről Abazziába.
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EGYETÉRTÉS Péntek, május 20.
A fogadás összegét, 1500—1500 forintot letétbe

helyezik s a fiatal házaspár a hűséges Pfeífer- 
kornnal — de minden pénz nélkül — elindul.... 
mert az is ki van kötve, hogy uiközben a saját 
keresetükből énekkel, tánczczal, komédiázással, 
tartják fenn magukat.

Hudec folyton nyomukban van és mindenféle 
akadályt gördít az utjokba s elvakuitságában még 
attól se riad vissza, hogy bérenczeket fogad fel. 
akik Terkát elrabolják és Zsigát, ha őket meg­
riadná, leszúrják. Erről Hudec Írást is áliilctt 
ki. Csakhogy a bérenczek tévedésből mást rabol­
nak el, a kompromittáló írás pedig Pfefferkorn 
kezébe kerül, úgy, hogy a mikor Zsigáéit elkésve 
érkeznek Abbáziába, Hudec az írás felmutatása­
kor ijedtében kijelenti, hogy ő vesztette el a fo­
gadást és megfizeti az 1500 forintot is.

A nem nagy igényekre számítoll bohóság nem 
egyéb, mint a mindig ötletes Pfefferkorn bácsi 
rituális viczezeinek kerete. Valahányszor Sziklai 
a színpadra lép és kinyitja a száját, nevetés tá­
mad, s minthogy Sziklai mindig a színpadon van 
és mindig az ö szája jár — a nevetésnek se 
vége, se hossza. Lehet egy nyári bohózattól ennél 
többet kívánni ?

Különösen hangos volt a derütiség, a mikor a 
Károlyvárosi komédiások lóra akarják ültetni — 
csak úgy, mint a »Drótostól« harmadik felvoná­
sában, a kaszárnya udvarán — és ráismer a 
kaszárnyabeli lóra. Sziklai páratlan humorra1 
aknázta ki ezt a »találkozási jelenetet«, a mely 
Egymaga megérdemli, hogy megnézzük ezt a 
«iarahot.

Kitűnő az emberevő jelenése is (útközben, 
hogy pénzt szerezzen, emberevőnek öltözik', a 
mikor Takács Sándort, a ?lii!ikancs«-be!i esej os- 
legény-óriás szeméiyesitőjét felakaija falni. (Nem 
csoda, hogy ez a jelenés kissé vaskos, hiszen a 
médiumhoz van mérve.)

Azokban a liíka időközökben, a mikor 
Szikjai elhallgatott a többi szereplőnek :s al" 
kalma nyílt a közönséget mulattatni. Komái 
Herta szemre- és ennivaló kis menyecske, 
Hát hőnyi pedig a méltó párja volt s 
páros dalaik, tánczaik, s csókolózasaik általáno­
san tetszettek. Komm Berta, a tapsokon kivid 
annyi és akkora virágóriásokat kapott, hogy nem 
csak nvilt színpad kellett a benulalásukra, ha­
nem csak folytatásokban — az egyes felvonás- 
közökben — lehetett azokat kiállítani.

Fényén" sikeresen oldotta meg a süket és po- 
dagrás intrikus problémáját, Abelovszhi Mar; 
Kérés Mariska, Sziklainé, hinni, (I ómon 
diréth, Csige, s a többiek is, kifogástalan ősz- 
játékban tűntek fel.

Mérei Adolf a darab ügyes áldolgozóju, mint 
leleményes rendező is nagy elismerésre fariba1 
számot s a valóban szép diszlelek látványosság 
számba mennek. k. E.

SPORT.
Az utolsó versenynap.

— Csomó meglepetés. —
A tavaszi meeting mai zárnapján a rossz idő 

folytán, csak igen kisszámú közönség volt künn 
Az eső a talajt mélyen feláztatta, s igy a favorit 
jálszókra ismét rossz világ járt. Az egész meetin­
gs különben a tömeges .és szenzácziós meglepe­
ssek jellemzik, elleniéiben a most lefolyt bécsi 
versenyekkel, a hol inkább bevágott a papír­
forma.

A mai verseny főfutamában a Zár-handieapban 
csak nagyon közepes társaság indult. Favorit 
pehelysúlyú Cassandra volt, a melyik azonban 
egyáltalán nem szólóit he semmit a finisbe. Első 
lelt nagy küzdelem után Mery-Ágnes, melyet a 
kis Janek nagy ügyességgel és körültekintéssel 
jovagoit. Mery Agnes útja sokáig el volt zárva 
os már alig voltak száz méternyire a czéltól, mi­
kor a másodiknak beérkezeti Székely lovasa Aylin 
még mindig nem engedte Janeket előre, folyton 
hátráltatva őt és kiszorította a pályától, mig 
végre egérutat találván, megnyerte nagy nehezen 
a versenyt. Az igazgatóság Aylint kíméletlen lo­
vaglása miatt az egész következő bécsi versenye­
ken a lovaglástól eltiltotta.

Szép végküzdelem volt a napot befejező handi- 
eapban, ahol erős küzdelem után tudta Ormod 
csak az elhanyagolt Rigót leverni.

A részletes eredmény a következő:
J. Nákó dij. Dij 200U korona. Távolság 2427 mé­

ter.
1. Mravik P. 3é s m Tyrann 63 k.

lov. Krause
2. Krausz L. 3é p m Augur 63 k.

lov. Szemére
3. Zomhory 3é stp m Calderon 63 k.

lov. Zangen
Bírói ítélet: Üt hoszszal nyerve, tizenkét hoszszai 

harmadik.
Tot.: 10 : 40.
11. Eladók kandicapja. ülj 2000 kor. Táv 

16UU meter.
1. Petanovits 3. 3é p m Nyafka 53 k.

lov. Lewis
2. Mr. Albert Wood 46 s m Win 50 L.

lov. Billióra
3. Zangen J. 3é p k í.ovrana 53 5 k.

Jov. Martinkovics
4. Br. Vchtritz 7.s. 36 p m Boinán 60 k.

lov. Tarai
Tiltottak még: Melinit, My box, Kinos, Vendég. 
Birói Ítélet: Két hoszszal nyerve, íejhoszszal Irar- 

madik.
Tot : 10 : 55, helyre 50 : 76, 179, 194.

KÖZGAZDASÁG.
Szárazság, rozsda, jégverés.

— Hivatalos jelentés a vetések állásáról. —-

Termelők, kereskedők és fogyasztók rég 
nem vártak megbízható, hivatalos jelentést 
olyan nyugtalanul és izgatottan, mint 
földmivelésügyi miniszter alábbi jelentését a 
vetések állásáról. Hetek múltak cl eső nél 
kiil, nem csoda tellát, hogy a vetések fejlő­
déséről a legriasztóbb hírek kerültek már 
forgalomba s keltettek lázas izgatottságot az 
érdekelt körökben. Most, hogy a hivalalo 
jelentés előttünk fekszik, konstatáljuk, hogy 
a pesszimista hírek nem voltak egészen 
alaptalanok, de a nagy riadalomra se volt 
elég ok. A föidmivelési minisztérium a gaz­
dasági tudósítóktól az ország minden részé­
ből beérkezett megbízható jelentések alap­
ján megállapítja, hogy a vetések a hosszan­
tartó szárazság miatt tényleg elmaradtuk, 
sőt visszafejlődtek, de nem annyira, hogy 
elegendő eső, még helyre nem hozhatná azo­
kat. Nagyobb haj azonban az, hogy a rozsda 
országos csapássá fejlődik, amennyiben alig 
van már vidéke az országnak, ahol fel nem 
lépett volna s ahol rohamosan nem terjedne. 
A harmadik veszedelem, mely a vetéseket 
pusztítja, a jégverés. Erről ugyan azt kon­
statálja a. hivatalos jelentés, hogy még nem 
sok kárt tett, de mikor a minisztériumban 
az alábbi jelentést szerkesztették, 
kapták meg a legújabb jégverésről szóló 
jelentéseket. Mindent egybevetve, konstatál­
hatjuk, hogy a helyzet bár nem kétségbe 
ejlö, mégis nagyon szomorút s az már most 
is bizonyos, hogy olyan termésünk', amilyen 
tavaly és harmadéve vol, az idén semmi 
esetre sem lesz. Hogy mennyivel fogunk 
kevesebbet aratni, azt számszerint megálla­
pítani, természetesen ma még nem lehet, de 
iogy jóval kevesebbet, az kétségtelen.

A lüldmivelési minisztérium jelentése igy 
szól:

Az április közepe óta letelt időjárás — ebben 
a termények fejlődésére oly fontos időszakban —

szögénmindenütt virágzik, a Tisza—Maros 
beezőképződés is folyamatban van.

A tengerit az ország némely részében, igy a 
Királyhágón túli megyék és a Duna balpart egyes 
helyein el sem vetették, vagy most vetik. Nagy 
átlagban azonban a vetést befejezték, helyenkint 
ki is kelt már, bár meleg nedves idő híján sok 
helyütt nem kifogástalanul. A Dur.a-Tisza közén 
es a Tisza-Maros szögén, — bár olt is vannak 
helyek, ahol ki nem kelt, — a porhanyósabb ta­
lajokban kapálják. Melegebb esős idő volna kívá­
natos, mely nagyot tudna javítani.

A korai burgonya fajták kikeltek, a késői 
fajták s a magasabb és igen száraz helyek ülte­
tései most vannak kelőben. A porhanyósabb és 
nedvesebb területeken a növény e ső kapálása 

s megkezdődött. A fejlődés átlag itt is elma­
radott.

A ezukorrépa kelését a nagy szárazság, a 
sok helyütt mutatkozó rovarok eléggé megnehe­
zítették, sőt meg is akadályozták, minek követ­
keztében kiszántások és az újra vetés sem voit 
ritka. A fejlődés átlag elmaradott, bár sok he­
lyen, ahol az időjáráshoz képest jól áll, kapálják 
és egyelik.

A takarmányrépáról ugyancsak a most kör­
vonalazott kép ad számot. Sok helyütt ki sem 
kelt, máshol pedig gyengén; férgek, az ormányos 
bogár s földi bolhák pusztítják, néhol azonban 
kielégítően áll és kapálják

A dohány palánták átlag szépek. Kiültetésük
azon­

osakig kis részében volt meg

— Színházi hírek. Grazban a Hameriing- 
szobor leleplezése alkalmából előadták a költő 
»Danton és Robespierre« czimü drámáját, 
melynek halasa felvonásról felvonásra fokozódott- 
• Wagner Richard özvegye táviratilag hiltameg 
Isadora Duncant Baireuihba, hova a kaliforniai 
tánczosmüvésznö meg is érkezett. — Csernovitz- 
ben most állapítják meg az építendő nj színház 
helyét. — Leon cavalio Berlinbe érkezett, hogy a 
császár kívánságára szerzett »Berlini Roland« 
’zimü nj operájának partitúráját szem él ye-e;i nyújtsa 
át. — A monie-carlói színházban Mascagni »A 
barátnő« czimü kétfclvonásos uj operája a jövő 
szezonban kerül bemutatóra. — < Iharlottcnbnrg- 
ban uj színház építésének tervével foglalkoznak- 
Az uj muzsahajlékot Schillerről nevezik el.

Dij ]U.0Ü0 korona. Táv.III. Zár-handtcap.
Lőni) méter.

1. (ír. Festetics T. 36 síp k Meny Ágnes 49 5 k.
lov. Janek

2. Petanovits J. 36 p m Székely 50 k.
lov. Aylin

3. Dreher A. Cé s m Retour 53-5 k.
lov. Adams

4. Luczenbacher M. 3ó p k South Star 49-5 k.
lov. Wallungton

Futottak még: Mindjárt, Fergeteg, Korles, Cns- 
sandra.

Birói Ítélet: Küzdelem után egy hoszszal első, 
egy hoszszal harmadik.

Tót.: Jl> : 60, helyre 50 : 98, 236, 122.
IV. Br. Wenckheim Bóla-emlékveraeny. Ifi)

4000 K. Táv. 1600 m.

lov. Lewis 

lov. Jar-ck

FŐVÁROSI ÜGYES.
— A főváros közgyűlése. Ma folytatták a 

főváros közgyűlését, a melyen a Lizotsági tagok 
nagyon gyér számban jelentek meg. A Budára 
járó omnibuszok ügyében a tanács javaslatára 
elhatározták, hogy a pénzügyminisztertől kérni 
lógják a Rudas-fürdőhöz vivő járat lönntarlását. 
Nagyobb vita a lóvágóhid íc.áiiitásának kérdésé­
nél volt. A tanács előterjesztést tesz az iránt: 
hogy a husmizériák megszüntetése czéljúbúl állít­
sanak Budapesten ló-vágóhidut ér kimutatja, 
hogy a kísérletként szolgáló vágóhíd mintegy 
300000 koronába kerülne. Bittner János, Schubert i 
Sándor, Gundel János ellenzik a ló-vágóhíd fel­
állítását, a többség azonban elfogadta a tanács 
avasadat. Lesz tehát lóvágóhid. A tanács elő­
terjesztést tett Jókai Mór holtteste számára örök 
diaz-sirhely adományozása ügyében. A közgyűlés 
ehhez egyhangúlag hozzájárult. A budapesti (ipari) 
munkaközvetitő-infézet választmányába újból 
Fenyvessy Adolfot és Vázsonyi Vilmost Küldöttek 
ki. A budapesti polgári lövő-egyesületnek megsza­
vaztak 1000 koronát lövő-dijakra. Végül nyugdíj­
ügyeket intéztek eh

— A klikkek győznek. A főváros közgyűlé­
sének azt a határozatát, hogy a marhavásártéri 
vásárpénztárral kötött szerződésben biztosított 
felmondási joggal élni nem kivim, illetőleg, hogy 
erről a jogról lemond, a közgyűlés független tagjai 
tudvalevőleg megfölebbezték. A belügyminiszter 
ma érkezett leiratában tudatja a főváros hatósá­
gával, hogy a közgyűlési határozatot jóváhagyta 
és a felebbezést elutasította.

Válaszol a miniszter a fővárosnak arra az elő­
terjesztésére is, a mely arra a szerződésre vo­
natkozik, a melyet a főváros a vásárpénztárral köt 
meg, a hajtás és állat-bályegzö teendők vállalatba 
adása iránt. Ezek során kívánja a miniszter, hogy 
a díjjegyzékben a tehén és más marha közt kü­
lönbség ne legyen, mert sem, az egyik sem a 

másik kirakása nem okoz több munkát. Nem já­
rul hozzá a miniszter ahoz, hogy minden fölhajtó 
köteles legyen a dijakat megfizetni; dij csak attól 
szedhető, a ki a részvénytársaság ebbeii szolgál­
tatását valóban igénybeveszi. Kimondja a minisz­
ter, hogy a vidéki tulajdonosok, a vásárra hozott 
illataiknál a saját szegődött cselédeiket alkalmaz­
hatják. Meg kell állapítani, hogy a vásárt láto­
gató közönséggel szemben, minő szolgáltatásokra 
köteiea a vállalat s miért mennyi dijat szedhet.

2. Gr. Degenfeld J. 3c m Mixi 5pö k.

3. Dreher A. 3ó s m Boskó 5V5 k.
lov. Cleminson

Birói ítélet: Könnyen cgv és fél hoszszal nyerve, 
tizenöt hoszszal harmadik.

Tot. 10 : 20.
V. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 

kor. Táv. 1000 m.
1. cornosi ménes s I: Rózsnhimhó 54/5 k„

2. Mr. Lincoln s k Xama 54'5 k.

3. Gróf Wenckheim D. p m Tommy

4. Dreher A p m Vino Tinío 56 k.

Jov. Lewis 
76 k.

lov. Smejda 

luv. Adams
Futott még : FoglalJ.
Birói ítélet: Könnyen két hoszszal első, hat hosz­

szal harmadik.
Tot.: 10 : 16, helyre 50 : CS, 82.
VI. Eladó kétévesek versenye. Dij 2000 kor. 

Táv. 900 méter.
1. Báró L'cfi.ritz Xs. s k Dulcsas 43 k.

lov. Felting
2. Boross J. sip k l.ady Russel 46 k.

lov. Cotlwald
2. Kráusz L. p k Dóra 535 k.

lov. Martinkovics
4. Chorinszky F. p zu Oos 47 5 k.

lov. Tam
lütottak még: Flóra, Pcnnilosc, Álom, Pírok, Per, 

Mákvirág, Waluga, Barázdás.
B'fói i'élei: Három hoszszal könnyen nyerve, 

nyakhoszsziü harmadik.
Tol.: 10 : 32, helyre 50 : 86, 352, 110.
\ II- Beaten-handicap. Dij 3090 korona. Táv. 

1100 m.
J. Gróf Batthyány L. Gé p her Ormod 59 5 Ír.

lov. Huxlable
2. Báró Herezog AI. 4é p k Rigó 47’5 k.

lev. Baines
3. Sciiossberger 1.. 4é p k Cambridge 47 k.

lov. Cowman
4. Grúi Telefcy L. 36 p m Medve Jankó 49 k.

lov. Walking! on
, Futottak még: Passe partout, Parányi, llarczos, 
Áldozat, Master Jack, Augustin, Corlu, No good és 
Standard.

Bírói ítélet -. Küzdelem után nyakhoszFznl nyerve, 
négv Iioszszal harmadik 

Tol.: 10 : 65, helyre: 50 : 194, 208, 1,246

az országnak 
felelő.

Az eredmény, mely a mull hetek időjárásának 
országos áttekintéséből kidomborodik, a gyarapo­
dást elősegítő csapadék általános hiánya.

E kedvezőtlen s az ország nagy vidékeire ki* 
terjedő állapot eredményeképen a vetések elma­
radottságát, sőt több helyen azok visszafejlődésé1 
is panaszolják a gazdák.

A jelzelt állapot alól azonban vannak kivéte­
lek, egyes vidékek, ahol idejére megérkezett ele­
gendő esőzések folytán megjavultak a vetések 
és az epedve várt jókor érkező esőzések be­
álltával még sokat javulhat az ország idei lei" 
mese.

A veit jelentések szerint a helylyel-küzze! elő­
fordult jégverések eddig sem tuigyakoriak, sem 
komolyan számottevők nem voltak: azonban a 
rozsda fellépéséről sok oldalról érkeznek pa­
naszok.

Sajnos a rozsda az. ország némely vidékén máris 
általánosnak jelezhető s e csapástól eddig csakis 
a Királyhágón túli megyék látszanak mentesek 
nek, a honnan csakis elvétve érkezeit ez iránt 
panasz.

A reménybeli termés képe tehát ;.z előző je. 
leütésben jelzett állapotai szemben visszaesi 
mutal. de korántsem ad még okot aggodalomra 
ha a várva-várt esőt megkapjuk, meii sok hely 
rüi — jgy a Dunabalpai t és Tisza-Maros szög nem 
egy helyéről — kedvező kilátásokról veszünk 
hirf, a melyek az időjárás kedvezőre fordultával 
remélhetőleg az ország átlagos termésére is k* 
•ognak térj-szkedni.

Az őszi búza, moly átlag szárba hajlott, de 
helyenkint már hasbán hordja kalászát, országos 
átlagban a kedvezőtlen időjárást sínyli: a szú 
razság, hűvös, szeies idő által fejlődésében hát­
ráltatva elmaradott, sokhelyütt, főleg homokos és 
szikes talajokon sárgul is. Mindenfelé a meleg 

öjárast óhajtják. Uiy vidékeken ellenben,
eíelé-

folyamatba n van; a száraz időjárás miatt 
oan sok helyütt nehezen indulnak meg s a má­
sodszori ültetés, ha eső jön, sokat javíthat e nö­
vény fejlődésén.

A kender és len vetése elvétve még folyamat­
ban van. A szárazság mialt azonban helyenkint 

inog nem gyengén kelt s néhol, igy Temesmegyében, a földi 
oolhák pusztítják.

A káposzta palánták kiültetését, — bár néhol 
a szárazság miatt ez nehezen ment, — úgyszól­
ván országszerte megkezdték, de a szárazság, ro­
varok és földi bolhák helyenkint fejlődésében 
gátolják. A Tisza-Maros szögén ahol lehet, öntö­
zéssel segítenek.

A /romló a számottevő erdélvrész.i vidékeken 
eléggé jól lejlődött s a helyenkint máris több 
méter hosszú indákat kötözik.

A kölest nagyobbára most vetik, de néhol a 
vetést ke is fejezték. A most vetett, mint a kelő 
felben levő, igen kívánja az. esői.

A hüvelyesek eső hijján, szintén visszamarad- 
ak. Átlag a borséi hajt legjobban, nénol virág­
jában van. A habot, jobbára mcst. vetik, de a 
szárazság miatt nehezen kel. A többi Kerti véle­
mény is igen sínyli az. időjárást, néhol a fagy.
átlag azonban a szárazság miatt későn keltek é 
gyengén fejlődnek.

A takarmányléltdc váltakozva igen gvönge s 
néhol kielégő eredménnyel szo gá nak. A lag a 
vörös here áll gyengébben, inig a luczer ia na­
gyobbára kielégít ". Az első kaszálás folyik, illetve 
bevégeztetett, helyenkint elégséges eredménnyel. 
Visszamaradás inkább a bükkönvnél észlelhető s 
a csalamádé kelésében, melyet sok helyen csak 
most veinek el.

A rétek Kinövése a száraz hideg időjárás folytán 
átlag nem kielégítő. IIven a legelők ál;apó a is, 
bár néhol, a hol elvétve eső járt, az állapot ja­
vulóban van.

A szülőkben a kapálással, karózáisal jórészt
elkészüllek, zöld ojtás folyik s az első pi*r-

— A »Britannia« Budapesten. A berlini
bajnoki csapat, a »Berliner Thor- und Fussball- 
club Britannia« pünkösd vasárnap a »Magyar 
Testgyakorlók Kőre« hétfőn a »Ferenczvárosi 
Torna-Club« dien fog játszani. Méltóbb befeje­
zése nem lehetett volna a tavaszi football-idény- 
nek, mint Németország legjobb csapatának 
mérkőzése a két legjobb magyar csapat, a baj­
nokságban vezető F. T. C. és a második helyen 
levő M. T. K. ellen. — Mindkét mérkőzés a 
csömöri-uti millenáris pályán lesz, és a jegyek 
elővételben a rendes elárusitási helyeken péntek­
től kezdve már kaphatók.

A közönség köréből.
FRANCOIS
m
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esős
a hol esők s melegebb napok váltakoztak 
gitű jó, eut szép vetést is emlegetnek, így a 
Duna mindkét és a I isza jobb parijának egves 
helyein. A szárazsággal párhuzamban a rozsda 
ellen általános a panasz, mely a Királyhágón 
túli vármegyék kivételével országos jellegű ez 
évben. Feltűnően csekély a rovarkár elleni pa­
nasz. Az időjárás a tavaszi bubára sem előnybe, 
mely néhol ritka

A rozs vetések mindenütt kalászban állanak, 
sok helyüli virágzanak, sőt a Tisza-Maros 
deliének egyes helyein el is virágzottak 
Bár e termény is általában meleg esős időt 
kivan, mégis az ország legtöbb helyén a búzánál 
jobban Lírja a kedvezőtlen száraz időjárás 
S habár a kedvezőtlen időjárás alacsony s 
több helyütt véiiony szárakat, kis kényszeredett 
kalászokat s gazos vetéseket okozott, mégis erős, 
magasszáru és fejlett kalászu rozsvetésekről is 
kaptunk jelentést, különösen a Duna jobb 
és hal parti vidékéről s a Tisza-Maros szö­
géről. Aránylag a homoki rozsok és a Király­
hágón túli vármegyék rozsvetései látszanak a 
iegrosszabbaknak.

Az árpa az ország azon vidékein, a hol 
nem túlsókat szenvedett a hűvös, száraz 
időjárástól, üde sűrű, átlag kielégítően áll, 
az esőt nélkülözött sovány talajokban azonban 
elmaradott s mindenfelé meleg esős időt áhit.

Az ősz/ Árpa átlag halászol és Kikalászoll, 
mig a tavaszi a talaj száraz állapota mialt sok 
helyen rosszul kelt, ritka és sárgul, sőt helyen­
kint ki sem kelt s néhol — mint a Tisza—Ma­
ros szögének egyes helyein — ki is szántotátk.

Az idei zab vetések az illető vidéken járt idő­
járás hü képét tükrözik vissza. A királyhágón 
túli vármegyék egyes részeiben — amelyekben 
legtöbbet szenvedett a zord és száraz időjárástól 
— még ki sem kelt, a Duna balpari hegyes ré­
szein fejletlen, a sovány, esőt nem látott " földe­
ken elrnaradotl, néhol sárgul is, másutt pedig a 
korán vetett, nedvességben részesült területeken 
jól kelt és szépen bokrosodik; a Tisza—Maros 
szögének egyes járásaiban pedig igen jó fejlő- 
désü zabföldeket emlegetnek. Meleg, esős idő e 
termén.nél is általános óhaj.

A repeze vetések, melyek az idén nem nagv 
kiterjedésüek, aránylag kedvező termést Ígérnek. 
Ámbár az őszi repezét helyenkint ki kellett szán­
tani s bár gyengébb, rovar és hernyó által káro­
sított táblák is sűrűn fordulnak elő: mégis nagy­
jában kielégítő s néhol, — igy Torontál megye 
egyes járásaiban — elég jó termést igér. Átlag

metezés megkezdődött. A tőkék fej ődése jól in­
dult, általában sok fürt mutatkozik, cg'előre szép 
reményekre jogosít.

A gyümölcsfák csak a legészakibb vidékeken 
virágzanak még, egyebütt eivirágzottuk s jól kö­
tőitek- Néhány fagykárt szenvedett csonlár héjas 
faj kivételével a gyümölcsö-sük átlag bő terméssel 
biztatnak, sőt egyes korai cseresznye fajták már 
piaczra is kerüllek. A Tisza jobb partján csere- 
bogárpusztitásról érkezik panasz.

Gróf Mailáth József felolvasása. Gróf 
Mailátli József ma este a Magyar Közgazdasági 
Társaságban felolvasást tartott a magyarországi 
mezőgazdasági munkások helyzetéről és a kül­
földi kritikáról. A felolvasó ülésen Gliyczy Béla 
elnökölt s jelen voltak: Makfalvay Géza államtit­
kár, Popovics Sándor államtilkár, gróf Wivker.- 
hurg Márk, Kilényi Hugó, Halász Sándor, Barlóky 
József miniszteri tanácsosok, Lippich Gusztáv fő- 
espán, Mai.delin Gyula, Exner Kornél egyetemi 
tanárok, Ruhinek Gyula és Hegedűs Lorant 
országgyűlési képviselők, Forster Géza az 
O. M. G. E. igazgatója, Balás Árpád királyi 
tanácsos, dr. Bernáth Díván, Szántó Menyiért 
miniszteri titkár stb.

mindenek előtt aGróf Mailátli felolvasásában 
munkáskérdés történeti fejlődését vhúgilolta 
meg s utalt arra, hogy a magyar törvényhozás 
meg történelmünk legviharosabb napjaiban is 
folyton gondoskodott a jobbágyok sorsának 
javításáról. Érdekesen fejtegette ezután a gaz­
dasági tényezők átalakulását, mint lett a 
lelszabadult jobbágyból jómódú kisbirtokos, a 
zsellérből pedig mezőgazdasági munkás. E két 
társ. dalmi osztály teljesen kelté váll s köztük 
bizonyos érdekellentét fejlődött ki. Fejtegetést! 
révén arra a konklúzióra jut, hogy mezőgaz­
dasági munkásaink sorsa, megélhetési viszonyai 
ma sem olyanok, hogy azokra javítás ne 
férne, de nem is oly kétségbeejtő, mint a minők­
nek azoKat a külföldi krilikn felületesen vagy 
irányzatosan feltüntetni igyekszik. Mailáth egyen- 
kint s adatokkal mutatja ki, hogy a külföldön 
elterjedt nézetek tévesek s miután még a mun­
kaadók és munkások közölt felmerülő vitás 
ügyek eldöntésének eredményét ismerteti, előadá­
sát azzal fejezi he. hogy bár hazai munkásviszo­
ny óink a külföldi állapotokkal szemben bármily 
alapos kritikát kiáltani képesek, mégis azok foly­
tonos javítására kell törekednünk, mert ez nem­
zeti fejlődésünk egyik feltétele.

Meghiúsult tárgyalások. Az osztrák ezukor- 
finomitók és homokezukorgyárosok kartell 
akarlak kötni, s meg is indították e czélbú! a 
tárgyalásokat. Most azt jelentik Bécsiül, hogy a 
var felből semmi sem lesz, mert a tárgyalásokat 
egyelőre mint eredményteleneket befejezték.

Országos borvasár Szegeden. A vendég- 
fisuk országos nagygyűlése alkalmából S/egeden 

Magyar Szőlősgazdák Egyesülete tudvalevőleg 
országos borvásárt rendez. F, tárgyban az összes 
érdekeltek bevonásával a helyi rendező bizottság 
értekezletet tartott. Dr. Drucker Jenő a Szőlős­
gazdák Egyesületének igazgatója bemutatta a 
központi bizottság tervezetét, melyhez a jelenvol- 
tak hozzájárultak. Elvül kimondták, hogy csak 
oly bormintát fogadnak cl kiállításra, amelyből 
az illető termelőnek eladó készlete van. Végül 
elhatáiózták, hogy a borvásári a régi gimnázium- 
épület helyiségeiben tarják meg, ha a város, 
mint tulajdonos, erre a czélra átengedi.

Szelvény levonás. A tőzsdetanács elrendelvén, 
az Alheneum könyvkiadó és nyomdai

részvénytársaság részvényeit szelvény (1U kor.) 
árulják és jegyezzék.

Eső és jég verés. A várva-várt eső végre 
megjött s áztatja a szomjas földet, üdíti a 
vetéseket és a többi növényzetet. Az ország­
nak majdnem minden tájáról érkeznek je­
lentések, de majdnem valamennyi tudósí­
tásból az tűnik ki, hogy több kellene belőle. 
A Központi Meteorológiai Intézethez érke­
zett jelentések szerint a legutóbbi huszon­
négy órában a következő helyeken esett az 
eső : Abauj-Tornán (8 mm.), Árvaváralján (11), 
Seimcczbányán (1), Budapesten (3), O-Gyal- 
lán (2), Komáromban (10), Magyaróvárait (5), 
Sopronban (2), Herényben (22 jéggel), Keszt­
helyen (lü jéggel), Pécsett (ü), Kecskeméten 
(1), Orosházán (1), Szegeden (2), Zombor- 
ban (4), Zsombolyán (4), Aradon (1), Te­
mesváron (1), Székelykereszluron (2). A 
túl a dunai vidékek kivételével több helyen 
nagyobb pásztás eső volt zivatarral, de ke­
vés csapadékkal. Sajnos, több helyről jég­
verést is jelentenek, a mely a vetésekben, 
szőlőkben és gyümölcsösökben nagy kárt 
lett.

Tapolczáról jelentik, hogy tegnap este nagy- 
záporral vegyest Balaton-Ederics, Nemesvita, Les, 
Tomaj és Istvánt! határában jégeső ; uszlitolt és <* 
szőlőkben és gabonában nagy kárt tett.

-Pécsről érkezett jelentés szerint tegnap este 
*61 kilencz óra tájban a jég egész sor község ter­
mését alig üt perez alatt tönkretette. A diónagy* 
ságu jég Szerdaheiy, Kovácsból;», Gooisa és Maty 
községek egész termését c pusztította. A jégverés 
a Dráváig húzódott, de csak a magyar parton 
telt kárt. A kár sok helyütt 100 százalékra le­
helő. A biztosító társulatok pécsi főügynökségé' 
hez ma 400,000 korona kárjelentés érkezeit be" 
Az összes kárt a gazdák közel egy millió koro­
nára becsülik. A jég az épületekben is jelenté­
keny károkat okozott.

kecskéméiről táviraíozzák: Tegnap estétől éjfé­
lig orkánszerü szélvész dühöngött és különösen 
a gyümölcsfákban jelentékeny kárt tett. Reggel a 
szél megszűnt és délig szakadatlan bő nyári eső 
hüllőit. Hogy azonban a fejlődésben megakadt 
vélemények kielégittessenek, legalább is két napig 
tartó esőzésre volna szükség. A kukoricza és 
burgonyavetés az egész vidéken nagyon silány.

Aradon a tartós szárazság l ma délben több 
'íróig tarló heves zápor követte.

A föidmivelési minisztériumnak jelentik, hoy 
tegnap este Somogyrármegye nagyatádi járásá- 
I an Nagyatád és SomugyszoLb vidékén 0 perczig, 
és szigetvári járásában Szigetvár környékén 10 
perczig, továbbá Za a várm gyében Keszthely és 
Zalaszentgrót környékén 8 perczig tar ó jégeső 
volt.

Fizetésképtelenségek. A !>«*.•?; hitelezői vé- 
uőegyesület értesülése szerint K rimer frigyes 
iüszerkereskedü Erzsébetvárosban fizetéseit meg­
szüntette.

A czukorkagyaroGok kcigyülésa. Az Or­
szágos Iparegyesület ezukorkagyartási szakoszfáR* 
most fartőiül meg rendes évi közgyűlését Schmidt 
János Henrik elnöklete alatt. Megnyíló bes/udében 
..alásan emlékezett meg az elnök uz an. a-gvesüa t 
vezetőségének támogatásáról. Indítványára* a köz­
gyűlés Matlvkovils Sándor végreliaitóbizottsági 
• l inknek és Gcliéri Ft i-.•azgatónak jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazati. Miután Soltész Adolf titkár 
az ,-vi j«4onl<—l előterjeszteti s azt a közgyűlés 
hclyeslőleg tudomásul vette, következtek a válasz­
tásul;. Elnöknek Gerbaud Emilt, ügvvivö elnökök­
nek Schmid! János Henriket, Weis/, L. Pált, ai- 
elnöknek Fóliák Kázmért, Wemz Márkot, titkár­
nak dr. Soltész Adolfot választották meg. A vá­
lasztmány tagjaivá pedig a köve-kezüket: Ausz- 
teriilz Izidor, Drucker Dániel, Galszter Nándor, 
Gelmer Szigfrid, Klein Igriácz, KoúL Géza, Lin- 
denfeld Bertalan, Rmchard Miksa, Ehrlich Emil, 
ianb P. ezukorkagyárosokat. A közgyűlés ezután 
a ezukorkabeszerzesek mán járó szakosztályi ju 
ht ékot 10 kom ára eme te fel és utasította u 
választmányt, hogy a szörpbeszerzés ügyét la- 
nulmányozza.

A Hangya osztaléka. A Hang’,a Országos 
Központi Szövetkezet erre az esztendőre ű szá­
zalékos osztalékot, vagyis szelvényenkinl 5 koro­
nát tizet.

A Magyar C ukoripar Részvénytársaság
ma tartotta évi rendes közgyűléséé Herczfeld 
Zsigmond eh üklete alatt.

Az igazgatóság javaslatához képest úgy határoz­
tak, hogy az aiapszabályszerü euások után fen- 
maradó 1.608,572 korona 04 fi .. tiszta nye­
reségből részvényenkint ‘tó korona vagy 81.60 
német birodalmi márka osztab-k lizette.-.-ék,

alapiavára
41 fii-

tár pedig uj számi; ra vite$ k .... Ab gye! bi- 
zult-ég tagjaiul újból megváiasztut'ák gróf Nzirmav 
Györgyöt, llrózsa Alajost, Láng Eri éit és S, lav 
Ödönt. A közgyűlést követő igazgat isági ü < ;ben 
e nőkké Kornfeld /siguionii ('■< ale nőkké- llar-

osztab-k
300,000 korona a rendkívüli tartalék 
lordilta.-’svk, a fenmaradó 265,822 korona

hogy

kányi frigyes báró szintén ismét m’gválasz- 
tatlak.

Az erüószoti azakirodatotu fejlesztése. A
földmivelésügyi miniszter [íjngó erdészeti iro­
dalmunk fejlesztésére JlitKJ koronát «- gej- lyp/ett 
az Országos Erdészeti Egyesületnek.

A 1 olozsmonoatori gazdasági tanintizst 
átalakítása. A koozsmonosturi gazda- gi tanin- 
tézeiet, Erdélynek ezt az egyetlen középtvku gaz­
dasági i.-.xolájat, tudvalevőleg Kolozsvár varosába 
kebelezték be. Az iskolát, melyr >k gas la ... . ma- 
jorjat egészségi okukból ki kell telepíteni, teljesen 
átalakítják, lallirn Be a földmiveles igyi miniszter 
az átalakításra 3(GG<i koronát irány zott e:ö. Ezen 
az összegen gépszint, kovácsmühelyf, < selédbazat, 
intéző irodát, tejgazdasági helyiségeket, magtárt, 
tárnán lakásokat építenek és több níalakikWt" w-’ 
geznek. A munkaiatokat még ez évben mvgk»z- 
dik a 3 év alatt fejezik be.

Hajóköclokedáa a Vaskapunád. Orsovárúl 
jelen.ik, hogy egy uszály hajó öOUű mm. tenge­
rnél Ka lakatból jőve á'haladt a VTa8kapun. A 
lengeni Passauba száhitják.

ABUDÁPESTI ÁRU- E S ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A tegnap beállt baisse-áramlat 

bödölt, miután a nehezen várt eső 
bekövetkezett. Mondhatjuk, hogy a tőzsde 
egyik felsöségből a másikba esik s a -peku- 
láczió szinte fejét vesztve kapkod ide oda. 
Ainily sürgősen kereste tegnapelőtt a búzái 
megvételre, éppen olyan sürgősen, vagy

t most, hogy az eső
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A malmok vásárlási kedve is 
egyszerre megcsappant s ennek kovetkezté- 

1 az árak ma is rohamosan estek. A 
készházát ma 15—20 fillérrel adták olcsób­
ban, mint tegnap. Még nagyobb volt az ár 
banyaiiás a határidüpiuczon. Az októberi 
búza. mely tegnap S.bU koronáról 8.49 Ico- 

ig esett, ma 8.110 koronával került for­
galomba. A Mihi terményeknél a beállott 
éti hant atJa.^ nem volt oi v szembeötlő, mert 
a rozsról kedvezőtlen gazdasági jelentések 
i ike/nek: ára a tegnapi 0.75 K zárlati ál­
hoz képest alig 10 íiiierrel olcsóbbodott. A 
zab is kevés változást tüntet tol, mert az 
(•-•hiányt és a szárazságot legjobban siny- 

os meg sok esőre szorul. Az októberi 
zab ienvzése 5 58 ! 
zári
mutat lök A is

EGYETÉRTÉS

jegyzése u.bb K, ami a tegnapi 5.02 K 
ti aiaoz viszonyítva csak kis visszaesést 

tengeri is aránylag ártartó, a 
mine, oaa részben ugyanaz, mint a zab vál- 
tozatum.-'.'gának, részben pedig onnan ered, 

v a nagy kiterjedésű kon [remin nagy fe­
dezéseket tett.

A kés?.árupiacion im 34000 mm. búza keit 
r-i 15—20 fillérrel olcsóbban, mint tegnap. A rozs 
ára In fit:érre!, a tengerié 5 fillérrel eseti. A ta­
ke;: . nvarpa irányzata szilárd volt, zab változat- 
tan. Mai eladások:

Búza. Tisza vidéki: lüü mm 81 kir 8.80 
kor, 30 ) [ tűi. 82 kg., 8.70 kor. 4 0 mm 80.5 Kg 
8.7U !:. f a, 1.0 mm 80 kg 8.70 sor, l-i'.O mm 8.0 
! 8 6ö kor., 1Ü0 mm £0 ke 8.05 kor, 300 mm 79.5
k z 8.6.", kor, 3500 mm 79 «5 kg 8 55 ko-
r< I "., 10 iií;'! 79 5 kg 8.55 kor, 200 mm 79 kg
8 7 ) i or, 400 inni 7"9 kg 8.60 kor. 200 mm 79
lm- 8.G0 kí,r, 200 mm 7 7 kg 8 35 kor, mind három
h )T a pra.

1 e lenne gyei: IID mm 78 kg. 8 40 kor, 300

pónál keresték az Első Magyar Általános 
Biztosító Intézet, a Franklin Társulat, a 
Drosche-féle téglagyár és a Magyar Aszfalt 
gyár részvényeit magasabb árfolyammal, ma 
gyár korona járadék, élénk vélelkedv folytán 
újra javult 20 fillérrel.

Elötössüe
Az eiőUizide óiánK vélelkedv' roedett r.ügyen szi­

láid voit. Köttettek: (Jsztiák bilelrészvéuy lj.M9.75 
—641.50, magyar hitelbank 752.50—754," nuigy 
leszámítoló- és pénzváltóbank 452, magyar jelzálog- 
hildban!; 11. kJ). «3041, magyar áliamvasut 638—640. 
deli vasút —, rimamuráuyi vasmű 490.75—491.— 
magyar koronajárudék 07.30—97.40, közüli vasul 
v75 v illamos vasul 330.50.

11 óra 15 perczkor záródnak; Osztrák Intel- 
részvény 610 50—6íl, magy hitelbank 752.50—753.
magyar leszámítoló- r.; pénzváltóbank 454.---- -l5o,
—•—, ma gyár jelzálog hitelbank 11. kill. 501 50-51-2 
osztrák-magyar áliamvasut 638.50—629 , déli vasul 
•í * —40.—, rimamuráuyi vasmű 460.—49].—. magyar
koronajáradék 97.40-
118.-----118.50. közúti
villamos vasul 330.50-

-97.45, magyar aranyjáraclck 
vasul 574 50—575 —, vá:ősi 

-331.—

Tónim
hónapra.

li.-M.- I

és lél kor mind 
ki. 100 mm 80 
! g 8.50 kor, 1300 
mi: d három hón

70 mm 76.8 Ó.2.I

há.orn hónapra, 
kg. 8.65 sor, 
mm 77 kg 

pra.
kor., három

lé

Árpa;
£zc-; ;s melle

Tengeri
kor kész;.én:

I ’gnap d*.
II ón sági: 

1000 mm 77,5 
na pra.

R ize 1U"0

2 : ti mm. 77.5 kg 8.50 bor 
ro ..mind három hónapra. 

: UU mm 77 kg 7.80 
1 kor három huh 

ili-iyi : 4400 mm.
I, !. nd ! árom 

: > u 2 .» i.or.
> lop 200 im Mi C.4'

-s melle tt par t 
i ■) i:.:n. 0.17 és

2800 mm

-I

kor* o.lOO
IID
79.2 kg. 
ra.
mm 6.45 
1 "0 mm

rn m

8.6;

1 mm. 5.11 
melleit

után eladalot! : 
•íU'.'U rum. 77.5 
,5 kg 8.52 és lel

i-

£..u2

tor. készpénz 

1LÜ mm 5 10

é- fél kor, 
három hó

C •.>•> l.ciona, li.<rom hónapra
A haíáridöüzlet ma is mozgalmas és élénk 

voi A r a r.Mimu erű. en n:i.k"'.<l ti. mert volt mire 
k. tszkoduia Esőt jel illettek m ndenfelőL Az ár.d; 
gyorsan estek. Köttetett:

Délelőtt
haza máimra £.12 k.
Búza októl rre í 33 8.32, 8.34, 8.30, 8.39, 8.21,

6.56llozs októberre 6.68, 6.69, 6 66, 6 7 
Tengeri májusra 5 06 5.09 k. 
Tengeri júliusra 5.23,5.20, 5 24, 5.1 
tengeri dús ra 5.2 ; 5 29, 5.2 
'/■uh októberre 5 59, 5.60 5.55 k.

Téli 1 órakor hivatalosan záródnak .
. ..... 8.04—8.05;ra . . . 

. •
f :->/•» (iktóhe-rre . . 
'leng' ri haijiisni 
t'ergi . ulii ra 
Tengeri augusztusra 
TJdi rn íjusra . • .

i;

ts

• . . . 6..,6 -6 :>/ » 
..... 0.05—5.01 >
.... 5.15-5.16 »
...... 0.24 - 0.25 k

...............  5.28—5.32 ,
ckti berre . . -...................  5.66—5.57 »

, e- e .augusztusra................... 11.-------- 11.10 _
Imondtak 12000 mm. búzát, 11000 mm. te. éri 
e I mm. zahl i e Ló 24 -re.

Deli tőzsde.
A déli tőzsde csendes volt, az árfolyam; k szilár- 

!*k n arai;lak. Köttetlek: Osztrák liilelrészvény 
0:0 — 640 25 magyar hitelbank 752 — 752.50. ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank ■173.50—454, 
magyar jelzálog-hitelbank 1L Kit*, i 01, osztrák-magyar 
ima ni vasul 638.50—637.2.5, déli vasút —, mnamu- 
lánví vasmű 491—, magyar koronajáradé’k 97.40— 
magyar arany jár. —, közúti vasút —, városi villa­
mos vasul 331.

Helyi értékekben köttetett: Magyar ált. hizt. intézet 
8- 20 £340, lira.-che-lele h gla 468—471, Magyar
asztalt 113—114, Ganz-téle vasgyár 21:80,

lóra 30 yerczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 640.-----6-50.60, magy. hitelbank 752.50—753.—,
magyar leszámítoló és pénzváltóban!: 454 -----454.50,
magyarjelzáloghiielhank 11. kib. 501.---- 501.50 oszlr.
m. áliamvasut 058.-----638.50. déli vasút 45—45.50,
imamurányi vasmű 483.-----4ö9 50 magy korona jára­

dék 9<.3ö—97.40 közúti vasul 515.——o7ö 50 városi 
villamos vasút 330.-----331.—.

Främiimr-üzleV Dijbiziositások oszirák hitel­
ben holnapra 4—5 k., nyolez napra 10—12 k., 
1904. junius végére 24—26 korona.

Utótőzsde
Az utótfizsdén az irányzat szilárd volt ugyan, de 

a forgalom igen szűk mederh n mozgott. Kotlettek: 
Osztrák liilelrészvény 640—640 50, magyar hitelbank 
'42—742 50. magyar leszámítoló- és pénzvállóbank 
—, magyar jeizá.oghiteibank 11. kib. —. osztrák-ma­
gyar áliamvasut —, rimaniurányi vasmű — ma­
gyar koronajáradék —, közüli vasút —, városi villa­
mos vasút —.

3 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hileirészv. 
640 -----640.25 magyar hitelbank 742.50— 743.—, ma­
gyar leszámítoló- (s pénzváltóbank 445.-----445.50
magy jelzálog hitelbank. 11 kib. 501.— 501.50 osz­
trák-magyar áliamvasut 638.---- 638.50 deli vasút
4ö.-----45.50. rimaniurányi vasmű 489.----- 489.50,
magy. koronajáradék 97,35—97.40, magy. arany jára­
dék 117.——117.50, Közüli vasul 575—575.60, vá­
rosi villamos vasul 330.50—331.—.

v ölgyi vasút —.—, magyar, korona járadék 97.30 
osztrák-magyar áll am vasul 136.30, Kassa Oderberg 
v.-réázv.bécsi va564K_85 75,.Magyar vasút, 
beruh, kölcsön —.—, Alpesi hánya részvény .— 
Ihsconlo Command it 185.50, 'ált. villamossági 
iidifion 212—, gélsenküeiieni 214.80, Laura-kohó 
241 10, 4.2° a ezüstjáradék 99.10.4"], magyar arany- 
jaradék —. oszlr. hitelrészvény 200 75. déli vas­
út 13 40 Károly Lajos-vasut —orosz bankje­
gyek 216.—, 4°/, uj orosz kölcsön 89.—, Török do- 
nánv részv. —olasz járadék 102.80, Magyar 
hitelbank —.—, dynámit Unst —.—, harnérű 
196.75 szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) május 19 4,2°papír-járadék 
oszt arany-járadék 100.80, 4% Magyar 

aranyjáradék 99.10, Usztr. hitelint. részv. 200.90, 
Osztrak-magyar áliamvasut 137.20, Észak-nyu­
gati vasul 104.—, Busliehradt vasút----- , Londoni
váltóár 203.92, Bécs bank verein 430.10, Villamos- 
részvény — — 3°/0 m. arany kölcsön 82.70 
T2j,. ezüst-járadék 99.95, Usztr. koronajáradék 
09.70, magyar koronajáradék- 57.80, Oszlr-nm- 
gyar bank 115.60, Déli vasút részvény 13 45 
El be völgyi vasút 109., Bécsi váltóár 85.175, Bárisi

Alpesi

Délutáni forgalom •
L Jul 'n a hangulat valam:vel nyugodtahb volt az 

'irányzat••.••■.n pu.- • mt-rsékeit sziárdulás mulatkozott

J/ólután 4 óra 1,0 iierczf.or záródnak

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, május 19. (Az Egyetértés távirata.) 

Eső időjárás és a föidmivelésügyi miniszter je­
lentése, mely szerint a búza szépen fejlődik 
Ausztriában a gabonatőzsde irányzatát ellanyhi- 
lotta, amihez különben még az is hozzájárult, 
hogy a malmok tartózkodóan viselkedtek. A bu- 
d a pesti baisse-jelenlésfck szintén nyomást gyako­
rollak az árukra. Buza lanyha. Tiszavidéki 9— 
9,4") K, bánsági 8.45—8.90 K, íelsőtútvidéki 8.35
— 8.90 K, bácskai 8.05—8.95 ív, déli vasúti 
8.00—9 K llozs lanyha. Felsőtótvidéki 0.95 — 
7.IO K. peslmegyevidéki 0,85—7,05 K, déli vas­
ún 0.70—0.80 IC, különböző magyar 0.70—0.85 
K. Árpa változatlan, üzletielen. Tengeri lanyha. 
Magyar tengeri 5,45—5 05 K. Zab lanyha. Ma­
gyar elsőrendű G—0.35 K
— 6 K, harmadrendű 5.00—5.80 K. kánná?! 
cze üzlettelen.

Szesz változatlan: kontingens 
szállítva 40.60—47 K.

rnásodmmőségü 5.75 
Dsztarep-

azonnalszesz

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.

Buza ír.4j e , • « , , - , 1.1 —8.16
Buza ol'' tőben. •.................................. 8.55—8.36
Rozs 0:1 tóberre.................................. 6.69-6.70

okiól- rre . , ........................ .0.62—5.63
i engeri májusra ......... 5.1 -—5.19
Tengeri júliusra ...... 6.28—5.29
Tengeri stusra........................ .». O «jí>
Repeze isra........................ i 1 —11.30

Terménytőzsde.
Ma csak szilvából volt némi üzlet. 8/.erbia bu j 85 

szilváért 15.62 és fél koronát lizett<-k : 0 ki- 
iőckin!, októberi .-/.állításra, a 8závu állomásairól.

Gabona- én lisztforgaloai
3 4. évi máj. 17. esti C órától, máj. 18. esti 6 óráig

Eács.

0 .... ' ki 1
J-Iil , ti Hl Út egy útf , . ..MitMi) !iA.'úu ‘ egyútl

éter m ni*
fi) forgalomban

buza ( 5303: 39559 44862' — 3853: S853
TOZti 1037 101 113,-j — 2440 2440
árpa 4-4 — 344! 298 — j 298
zab 513 6396 69091 — 118171 11817
tengeri i — 1 33619 33619 779 253571 26136
repeze |í - I — -- 1 --- 1843 1343
liszt 203 203j 9725 2049 11772
korpa. íooj — 100) 1206 550j 1756
-sszcsenn *• 7500 <3675; bili 5 ; 1200C 474(‘9: 59415

L) átmeneti forgalomban
zst I-uza __ 1)
nm- rúzs — __ 1 __

■ ü v - árpa _ — i| —
'i ha zaii _ .—.

tengeri — _ _ _ — —
rriicze — — —sen liszt 517 - 5171! ' ---

zen
korpa — 100 100
összesen | . 17. — 617! 100 luv

május 19. (Az Egyetértés távirata.) 
A mai elötuz.sdén, noha a forgalom jelentéktelen 
volt, az árfolyamok emelkedése mégis folytató­
dott. Mérvadó volt azokon a momentumokon 
kívül, melyek már tegnap kedvezően befolyásol­
ták az irányzatot, az olasz külügyminiszter békés 
fejtegetései, a beállt esőzés, szilárd külföldi és 
egy újabb londoni kamut láb leszállításnak az es­
hetősége. A spekuláczio főképpen a lntelrészvé- 
tJYfck, bányaértékek és fegyvergyári részvények 
iránt érdeklődött. A befektetési értékek közül a 
Deli varul háromszázalékos elsőb!-égéi és a ma­
gyar koronajáradék emelkedtek.

1! lírakoi záródnak: Osztrák liilelrészvény 
610 25, magyar hitelbank 752.—,osztrák-magyar 
áliamvasut 638.—, Dniobai.k —.—, déli vasul 
78.50, alpesi bánya 414.—,
490, prágai vasmű —.—

rimamuranyi vasmű 
májusi járadék

Értéktőzsde.

A tegnap beállt kedvezőbb irányzat teljes 
n értékben kiterjedt a mai forgalomia is, 
/ -Jv nagyon élénken fejlődött. A spekulá- 
< 4 főleg nemzetközi üzérkedés! értéket
vásárolt nagy tételekben, minek következte- 
b ni az árfolyamok tetemesen emelkedtek. 
.Magasabban jegyeztettek osztrák hitelrész- 
vények o.öO, magyar hitelrészvények 5. osz- 
t: ik-magyar államvasuti részvények 2 és 
timamurányi vasmű részvények 4 koronával. 
A helyi értékek piaczán szintén kedvező volt 
ugyan az irányzat, de a forgalom nagyobb 
hiányokat nem öltőit. Nagyobb érdeklődés 
csupán a Magyar Jelzálogbank és a Városi 
Villamos vasul részvényei iránt mutatkozott, 
előbbiek 3, utóbbiak 2 koronával magasabb
a r; : öllek forgalomba. A corrm-

99.35, magyar koronajáradék ‘97.25, török sors­
jegy 129.50, német birodalmi márka* 117.36, 
iSchodmca —, Kárpáti petroleum részvények 
— Länderbank 425.50 fegyvergyár 479.

A déii tőzsde tarlóit árfolyamokkal nyugodtan 
nyílt meg.

Jegyeznek : osztrák liilelrészvény 640.—, ma 
gvar hitelbank 752.— Länderbank 425.50, Union- 
bank 516.—, Anglobank 279.50, ifankegyesület 
512., osztrák-magyar áliamvasut 638.—, déli 
vasút 78.50, elbavölgyi vasút 425.— alpesi bánya 
413.50, rimaniurányi vasmű 489.50, prágai vas-
nniipar------ , májusi járadék 99.35, magyar ko-
ronajáradék 97.25, törők sorsjegy 129.25, német 
márka 117.36 Adria részvények -—.—.

Később a vezető értékek árfolyama mérsékelt 
forgalom mellett kissé gyengültek. Berlinből szi­
lárd bányapiaczot jelentettek. Magánkamatláb 
3,i,-38|„»/0

Bóca, május 19. (Magyar értékek zárlata.) 
4. százalékos arany-járadék 117.30, Tiszai és szeg 
köles, rorsj. 161.20, Magyar hitelh.-részv. 742.— 
M. lesz. és váltói), részv. —. Rimamurányi 490.—, 
M. ezukoripar 3560 Magy. koronajáradék 97.35 
4 százalékos magy. ioldtelierm. kötv. 97.85, M. ny 
k. sorsjegy 207., Kassa-oderb. v.-részv ■—., 
M. kérésit, bank —.—, M. jelzáloghitelbank —.

Bécs, május. 19. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjárauék 99.35, 4.2 százalékos ezüsl 
járatiadéit 99.25—99.95, 4 százalékos oszlr. aranyjár 
318.45, Usztr. koronajáradék 99.30, 1860 sorsjegy 
152.10, 1864. sorsjegy 260,—, Usztr. hitelsorsjegy 
465—, Oszlr. hitcl-részv. 639.50, Angol-oszir.-bank 
—.— Union-bank 515.—, Bécsi Bankverein 511 —, 
Osztr. Litnderbank 424.50, Oszlr magy. bank 1610 
Osztr. magy. államv. 637.50, Déli vasút 78.50, Elbe- 
völgyi vasút 424.— Duna-gözha.-társ. 840—. Alpesi 
ré :::v., 413.75, Dohány-részv. 331.— 20 frankos, 
19.(6 Ls. k. arany (vert 11.33 Londoni váltóár 
239.25 Nemet hankváltók 117.35 Lipótkobo 320., 
oszlr. Loyd — Török sorsjegyek —, lanyha.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 19. (Az Egyetértés távirata.)
Zárlatkor jegyezteti* 4.2* „-os papirj&radek

V (■ "0, 4 '.-OS . -.!••;■’ .-rnrv V.rmVl; joj f-yhn

vállóár 81.25 Unió-bank-részvény
bánya-részv. 207. szilárd.

Frankfurt május 19. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 2li0.SU, déli vasút —.—, Discoiito Comma- 
üd 186.10,berlini Handelsgesellsch. —.— Harpeni 
198., _ Laurakohú 742.40, Magyar aranyjáradék — 
Osztrák aranyjáradék —.—, Osztrák papirjáradé*
; Osztr. rn. áliamvasut —, német bank 
218.50, drezdai bank 151 30 Gelsenkircheni 211.30, 
Hibernia, 196 25 Olasz járadék —.—, Magyar ko­
ron u járadék —. —, Osztrák ezdstjáradék —.— 
szilárd.

Hamburg (Zárlat.) nulfus 19. 4.2%-os ezűstjára- 
dtk 09.90, sorsjegy 153.60, déli vasút 13.20, 4"/0-os 
osztrák ai any járadék 100.50, osztrák hilelrészvénx 
200.65, osztrák-magyar áliamvasut 136 50, olasz- 
járadék 102.50, 4°/,-os magyar aranyjáradék 98.90, 
nyugouí.

London, május 19. Angol consol 90.37.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, május 19. Nyers ezukor Aussigban azonna 
szúllih a 21.50 íí j campagnera 21.65 K.
; Hamburg, május 19. K; ve májusra 33.50 szeptem­
berre 34.-nO, dcczemherrc 35.—, márcziusra 35.75 
in árka.

Bécs. május 19. Finomított ezukor Becsben 07.25 
Prágában 65.50 Lembergáeu 66— K. Krakóban 
66.2 korona.

Havre, máj us 19. Kávé folyó hóra 40.75, júliusra
11.25, augusztusra 42, szeptemberre —.—, októberre 
deczemberre 43.50 márez ra frank 50 kilónkint

Hamburg’, május 19. Nyers ezukor májusra 
18.7o, júniusra 18.75, júliusra 18.85 augusztusra 
19.05 szeptemberre 19.10 októberié 3-.2'Cnovem­
berre 18.80. dcczembcjre 18.90, januárra 19.05, ren- 
iLtirra 19.1 niárcz.-r.i 19 25, ápriira 19,35 márka 
50 kilónkint,

Magdeburg, május 19. Nyersemkor májusra 
18.8,1, jiiuiusra 18 s-5, júliusra 18.95, augusztusra 
19. I, szépít rubelre 19.10 október-deczcmbene 18.90 
jan—márcziusra 19.20 márka 50 kilónkint.

PáriB, május 19. nyers ezukor márcz. 23-75, 
ápnliu 2T—, nyugodt, tehér ezukor marcz 27.63, 
apróra 27.7o, maj.-aug. 28.25 okt.-jan-ra 29.13 tinó- 
mit ott ezukor lolyó hóra 59,50—60.—.

Boroczló, május 19. búza helyben 18.10 sárga 
búza helyben 18.— rozs helyben 12.80 zab hely­
ben 12.lt), repeze helyben —, tengeri 13.50 

Köln, május 19. Olaj 49.— k.
^ Berlin, május 19. Búza májusra 176.— júliusra

173.25, állandó rozs májusra 132.25, júliusra 135.—, 
tartott; zab májusra 122.50 júliusra 127.50 tartott, 
tengeri májusra 112.50, jiiliusia 110.25 tartott, olaj 
májusra 44.20, októberre 44.70 tartott szesz belvhe 
—., Időjárás : esős.

Párls, május 19. búza marc-ra 21.T'. áprilisra 
21.6./, máj.-juii. -0.10, máj,-aiig.-ra 20.50. j \ ugod!, 
rozs márcz. 15.05. apróra 15.— máj-jun 14.6n, niáj- 
ín -ra 1-4.55, nyugodt, liszt márcz. 27.45, ápriira 

80, máj.-jun. 27.95. máj -aug 27.50, nyugodt mu- * 
cze-olaj márcz. 45.50 ápriira 45.50 máj.-aűg. 
-IG.oO, szc-pt.-decz, 47.50 nyugodt, szesz márcz, 
-J-b ■ áj): ill a 39.— máj.-aug. 38.7. >, szcpt.-decz-re 
34.75, nyugodt. Időjárás szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertóckereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 19. Hízott sertésárak: I. Ma~ 
pynr elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgru-
lelii' i--------I. Közéj) (páronkint300—400 kgro-
felüli)súlyban-----— fillér, fiatal nehéz fpáronkin1
320 kilogrammon felüli súlyban) 119—120, I iatal 
közéj! (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 
119 120 í. könnyű (páronként 250 lklgig) 119-120 krt 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. le­
lüli súlyban) 11/—119 í. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 115—116 f. Könnyű (páronint 
1Í0 kilogrammig terjedő súlyban) '113—114 iil- 
íérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint í 
addig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm sutyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
biz- t sert/-ek teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint. 45 ki gr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes elő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertcslctszám : 1904. május 17. napján volt 
készlet 31940 darab, május 18 napján telbajtatott 
966 május 18. napján elszállittatott 539, május 
19. napján maradt készlet 32367 darab. Az irányzat 
la: tolt.

Birkavásár.

Budapest, máj. 16. (Braun József és fia szarvas- 
marba- és birkabizományi ezég tudósítása.) Telhaj- 
taioti y 885 drb. magyar birka, — drb. szerbiai 
birka. Összesen;-----drb. birka.

A vásár élénk irányzat mellett folyt le.
Arak (levonás nélkül)

JMŐsv.lyban (kilónként Fáronkén;
Jó közéit sláren. . Jó közép aláren-

Hízott (ltiv.)
tinikért 

Leg. jav.
ÍÍ rkákéit 
Szerbiai b.'

48-50 44- 42- 14—40

-•.akért — —

Heti lóvásár.
Budapest, május 19. A Tattersall telepén ma 

tartott heti lóvásárra felhajtottak 485 darab első 
osztályú, 296 darab másodosztályú, összesen 
881 darab lovat. El kelt összesen 484 darab ló.

Becs.
Bécsi szurómarhftvásár.

19 (A?máj. IV (Az Egyetértés távirata.) 
A mai vásárra került 4911 éjő borjú, 2510 élő 
és 2989 leült sertés, 1031 élő es 245 leölt juh 
is 1738 bárány. Minthogy a kínálat, kedvezőbb 
irányban állt a mai szükséglettel a borjuk ára 
4—8 koronával többet fizetlek. Mai árak: 
leolt borjukért 108—1-18, elsőrendüekért 96—114, 
i< gjavaér t 80— 10U fiatal sertésekért 76—82, 
leölt hússertésekért 100—110, leolt zsir sertése­
kért 104—116, süldőkért 90—104, leült juliokérl 
86 — 88 fillért kilónkint. Bárányokért 6—19 koro­
nát páronkint.

I7 cielős szerkesztő:

Molnár Márton.

Vizállási, 1904. május 19.
Inn:

Schärding..

Duna:
l’assau ...
Linz ........ ..
liécs ... ... 
Kuniiroia . 
l.uUapeht , 
I uks......
Muhúcs ...
Uombds.,,
Újvidék.......
Zimony... . 
Pancsova . 
1 Ildikóvá . 
O. óva........

VAk:
Szered .........

Rába:
Ojör..............

Drava:
limes ......... ,
Uszék .............

Szava
Sziszek .....
Miliuvicza ...

Czentimtr. 
-k igo > 10

• + - > -, — 11 j. 17
. -- S > £ )
+ Sí-i > 2
-r 242 <. ..

“F üv V «X. &
, oí : < ío 
T 44 ö < 12 
-r SiT < 9 + ?A\ < 11 
+ S15 < 10

tiú > 2

k -T': < 2

Eésa:

Ktozetí ......... ,
Temesvár ... . 
éi.-tiecskerak .

Tisza
M.-Sziget ... . 
Tekehaza ... . 
Tirza-Ujlak 
V.-Mameny 
Záhony iCsap).
Tokaj ............
'i iszfvh’iired . 
Szolisu^ ... ... . 
Csongrad ... .
Szeged ............
Török-Becse . 
Titel...................

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai

Miniszterelnök: pénteken délután 4—5. 
Belügyminiszter: csütörtök délután lél 4—5. 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délelőtt 10—1 
töldmivelésügyi miniszter: kedden délután 3—4 
Morvát miniszter : naponként délelőtt 10—1. 
Igazságügy-miniszter : csütörtökön délután 1.
\ állás- és közoktatásügyi miniszter : csütörtökön 

délután 4,
Kereskedelmi miniszter: pénteken délután 4.

1004. Péntek, május 20.
Saptár '. Péntek, május 20. It6m. katíi. Bernard-a prot 

Jlernardin gliidg-orosz (május 7.) Szt. kereszt Kiégj. — zsidó 
Sivun fl. Sa hl’.ath — Map kel 4 ora J p. cyugszik 7 óra IV p.

Hold kel 8 óia S3 p, reggel — nvu-^zik 11 óra 3- p 
este.

H (óváros pénzügyi és gazdasági bUo'tsíviaak ülése l‘J orazor.
.1 «Szent 1st via ráisy/aL k<j7.gvülzse saját l1 eí vi«. gr h ru 

10 óroko,-.
k Magyar Cazdjiszuvetség közgyűlése a köztelken 10 

orator.
Bolgár diákok érkezése a fövi o»ba 
Bemutató előadás a Népszínházban fű s órakor. 
üemzeti Szalon tavaszi kiállítása nvitva r -.e S 

onug._ Díj C0 fillér.
Könyvei Kálmán képkiilliti3 (NagymezC-utcza. ÓT 

nyitva, dijt alanul egész nap.
Kemzeti Muzeum régi- -gtúr nyitva fi—l-ig Történelmi 

‘‘v irodalmi kiállítása ny:. .-a 1 korona dij mellett. Méprajzi 
osztály UaiUag-uteza nyitva II—l-ig belépő dij 1 kot. -Nővénr- 
tar Szeyhenyi-uVzal nyitva fi or,dói l-ig. A többi túrák 
megtekinthetők 1 koronáért.

Országos képtárat Akadémiában, nyitva fi «"Táléi 1 1 
Technológiai ipzrmuzeum nyitva 9—l-ig.
Kereskedelmi muteurn a városligeti Ipa-usarnokhaa rv 1 ‘va 9—12-tg és S - 6-ig. 1
Közlekedési múzeum a 

3 — 6-ig. városligetben nyitva fi—lk-i

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1904. Péntek, május 20.

NEMZETI SZÍNHÁZ. 

Bizáncz. I-®

T « ítéRcImí ítzjr.F ü ÍJ fel vo 
na^uan, irta Mer /.eg Fenircz 

Szem ó ívek: 
Konstantin 
Csá'-zárn ó

Körös:
Sebe»: M.-V—ra í — VI 
Fokait, Ttmóe -J- ór
Zfebár: — ól
Jtattoa: /)"kus -J- 0 
Hkrman: (iyomz -r fi

Maros
Arad
Makó

— IC- C ó
- 7 < 1

Jegyek magyarázata■
áradt

-f-mul fölöd, — null a’utt, 
< apadt.

időjárás.
A mcleorolotjiai köz:ponti intér.et Uivirati 
jelentése 1U04. május 10-én reggel, 7 órakor•

Demeter
Oljta
J>aíIíar ):*

Notarasz
.‘♦piriijjoc
Leondasz

Lizán 
Krát-v-F 
Zen obi a 
Giovanni 
Herma.
A eh?;, oá 
Í.ítla KäüI

ßereg:
Ja» a i «M. 
Ivánfi
B. Lenkei H 

F
P&líi
Na day B. 
Dezső 

ahány i 
Helv^y L 
Mitiálvh 
Tőt ők 1. 
Meíhe 
Oil

M. KIR. OPERAHÁZ. 

Mignon. ||; 2®

Regényer opera H «.náshau 
Zenéje-1 - ivette Th/joas A. 
Szövege Uoetlir* rMeister Vit 
mos tanuló evei“ > ziintl 
nye után irtat Carre es Bai 
hierre. Fordította Orma7 }

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

1/..»

Meiste 
L vihari a 
Laertes 
Fridrik 
Jarno 
Mi$r: -. 
HiilLue 
Aeronio

Szén ye V 
Vilmos u

iUJÍÓT •
M ifi ;«. . » 
Palóc/.yj.r 
Koma» 
Arnoldson r’.

Blätterbauer G 
Her cze/

En. te. ö

'»porod '• felvonásban,
Cailiavet ts Fler..

vígszínház.

írták

A nóna.

Bohózat irt a Alevind e Bi ­
son, íoiüitvita Síász Zoltán.

Az északi depresszió kelet leié, a dili 
>edig északnyugat leié terjösz: edett.

maximum

volt.

FÖV NYÁRI SZÍNHÁZ
l'S

Lurópában az idő cnyue és helyenkint erős 
N'-rnetországböl erős szeledet is jelentettek.

Hazán, ban tegnap meleg délnyugati szelek ural­
kodtak, amelyek melleit a hőmérő az A fűdön több­
nyire 30 Celsius fölé eme kedett. Eső, a Dunámul 
kivételével — a hol egyes zivatarokkal nagyobb 
záporcsők jártak — többnyire kis mennyiségien 
esett és a nyugati részeken kívül az Alföldre es 
szórványosán a keleti íészekrc terjedt i.i. Szombat­
helyen, Herényben ts K szil: -ivén jégeső voll.

Prognózis a következő huszonnégy órára . Válto­
zékony idő várható, a hőmérséklet süly- désével és 
sokhelyütt, főleg az eiszág keieli felében, esővel.

Állomások

aéblat
i • .z « K = = £

Muki.

: nekes 1. .- I. a- . . :;..:«úsie.u, 
írla 1"«erre Wulf. Magy. r hziu- 

re alkalmazta Heltai Jenő.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Pfefferkorn 1.8 
utazása. | -äkor

Operett 3 felvon.' -.h'in, 4 k -n 
ben- Irta Carl és Stróbl. Zené­

jét szerzetté From Józ-ei

NÉPSZÍNHÁZ

A konzul
feldseoe.

8

vilh . •
^---rpcíte. J

URANIA.

Japán.

Szeri.ó:■ (.-: :

Cornel ir.s 
Mctelía 
Tsarciss 
V -per 
Loe!i& 
Belix 
P aui H 
SrT'bouiU't
Corrtcado4*

Kő;,. - 
Komló-: K 
Szír Enni
Ki 4 M

Led -í'zLj U, 
HaskA-
FmS-r
PÓZITlctL
Kasrp?Tilt

rr

Vágómarhává sár.

Budapest,* május 19. (Braun József és lia szarvas- 
marha- és Lirkabizumányi ezég tudósítása.) Felliaj- 
tatott : 1500 drb. magyar ökör, 4M drb. magyar 
tehén, 211 drb. bikg, 58 lirii bivaly, 60Ő drb 
szerbiai ökör, 19 drb. szerbiai tehén, 34 drb 
szerbiai bika, 28 drb. szerbiai bivaly. — Összesen 
2899 drb

146 drb. jó minő- 
és 118 drb. alá-

drb.

bivaly.
vágómarha.

Felhajtás minőség szerint 
ségil, 1666 drb. középmmöségü 
rendéit minőségű.; származás szerint: 2223 
magyar, 676 drb. szurkai.

Miután az ijieni mészárosok tarlózkodtak a vá­
sárlástól, c-nnéllogia az üzlet lanyha irányzat in el­
lett folyt le. — Az árak 1—2 koronával csökkentek 
mélermázsánkén!.

Következő árakat jegyezték: 100 klg. (élősúlyban 
levonás nélkül.)

Jó közép alárendelt 
minőségűért

Magyar hízott ökrökért 
Tarka „ „
Magy. legelőn jav. „
Magyar tehenekért 
Tarka n 
Bikákért 
Bivalyokért 
Szerbiai ökrökért

68—74 62—68 54— 60

62—66 58—62 54—58
58—62 54—58 48—52
62—66 56—60 50—52
64—70 58 — 64 52—56
52—56 44—48 —
66—74 58—64 52-56

Akita-Szlaüjiu 
Szatmur . . , 
Un gvar . .
Ugev..........
Ktfsmui lí . . .
Arvaváialja . 
Losonc.: . . . 
Suimuczbimya
V ltd a pest .. . .
O-Gfalla . . . 
Komárom . .. 
Mag)1 at 0var . , 
hui»run - . . . , 
lloicny .... 
Kvszthely . . ..l'ccs .........
L-ä................
Z.inivif.........
i'i--------
Cirkvcnit a . . , 
Uvbieczon • . , 
Kecskemét . . , 
ÖioaLaza . . ,, 
Szeged • , . ,
Z ibolya . . .

Xeuiesvar. .. 
Veiaecz . . . . , 
Brenkova. .. . 
Nagyvárad . . . 
Kolozsvár. . . . 
Nagyszeben . ,
tiers..............
Salzburg . . , , 
Klagenfurt . . .
1‘olu....................
Lésiiia.............
iiititibtug. . , . 
Berlin .... . , 
ííuucii , . . . .
Biarritz..............
Nizza.................
Paris.................
Clilibliuilsimd , 
Stockholm . . , 
Szent-Péter var , 
Varsó ......
Moszkva . . . .
Kiev.....................
Sarajevo . . .,
Suliim.................
Szólta.................
Athen .................
Torino..............
Morencz. . .
Kóma.................
Nápoly...............
Brmditi . . . . 
Palermo . . . .

0í>.6 In

ki

64.9
66.8

4 17,1 
-i- i6.*Z
4-19 4
414.8
415.3 
415 1
417.6
4 i ^ ,r>
417. y 
419. •
410.6
416.4
416.8 4I7.O 
4 19.6 
-j-15.8 
4*4.6 
4I6.H
418. H
-k-‘áü.2
410 ti 
i-12.0

11

-r!6.9
4*6.8

S 3 
SW 2 
SVV 3 
W 3 
WNW lí I
ne 1; 
IC SE I I 
6B 2] 
WSVV b I 
W 4 
SW 8 j 
W 3
M fi!
NNW i
V.SW 6
w 1
WSW fi 
SSE 1
WNW 1 
ESK 1
«NNW fi

S 2

WSW fi

V3

ovarosi

IVsMmann Itnra ragala

Ma uj miisor

A szélirányok jelölé-:e: észak, E = kelet, S = dél,
W = nyűgöt, helhözet: 0 = egésren derlllt, 1 = többnyire de­
rült, fi részben felhős, s = többnyire borult, 4 = egészen fco 
;ul!, Q; = e- -Jé — hó, ^ = búd, = zivatar.

MtzL jKv: jNuvne

Szinházíik műsora.
M. kir. 

Operaház
Nemzeti
színház Népszínház

1

Király
színház Vi»Si""'á* • "Sr Uránia

Szombat Siegfried Misa Hohbs Én, te. ü 1
. 1 Vieí'ierkorn

A nóna j utasása. Japán

Vasárnap A denevér A bor

Mis* II fi -•

Lumpáczine j
Én. te. 6 !

I I A rikkanca
|A koczavadász 1 plefferki.ro
' A rvna | ,.«,.j,,

Japán

Tréfás ballel, Froehiich Binnen k 3.
prímaballerina, a newyorki Melropolit-opera- 

house tagjának felléptével.

A kínos véletlen
(Kin peinlicher Zwischenfall.) 

Lorme-Forestier nagysikerű S7.innmve.

Párisi betörök.
Trélás némajáték. Előadja a Pikard társulat

A protekeziu*
A Tarka Színpad uj vígjaiéba. 

Továbbá:
W 8 különlegesség. "W&
A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Etek 

czigányzenekara haugvers-nyez.

HOTEL PBIKÄVEBÄ
8 P «M.argil királyii<' [F\lotá|áv ol az mhen

RÓMA
VIA VERETŐ

pnlotAiávol az tohen ei^órangu szál oda 
a legelőkelőbb T.iror>rés»ben, a Pincio-. Horgun-t- Me 

äkviliik közeliiben. Villamos világítás legtüié» es
*za!lodaban. Lift, l’j olvasó- 4* dohány zó terem. Marséi éli árak. 
Kitűnő frauezla konyha
48906 Castelli és Acxél, tulajdonosok.

hegedűt, 
Harmonikát, 
Gzimbalmot, 
Harmoaiumef, 
Zongorát,

vagy bármilyen más hacgs:r-rí a 
legjobban és a legolcsóbban csakis;

Sternberg Armin és Testv.
CB. és kir. udv. hangszergyárában kaphat;

Budapest, Kerepesi-ut 36. szám.
Képes árjegyzők (minden csikkről külői>) ingyen 
küldetik, csak meg kell nevezni, hogy milyen 

hangszerről kívántatik az árjegyzék.



EGYETÉRTÉS, FENTEK, MÁJUS 20. 1904
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

$904. május 19.

A) Árutőzsde,
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként,

_ _____________  a) Készáru.
__ A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban. ”~

Búza 76 77
Tisravicehi ó........

» “J........rejermegyei u....... .
_ » u)........
Pestvidéti ó ........

, , uj........
Biuisági ó ...............

» . °j ••• ... ...
Bácskai ó ...............

n UJ

1 ____ _
8 15 8 40 8 30

g 10 835 8 20

8 10 Síi 8 20

7 95 S 15 8 —

8 15 ti 40 8 20

78 73 80 81

8 60

8 53

; Származás, nem és minőséi) Árfolyam

8 46 I 8 60

8 40 j 8 65

8 40 i 8 65
8 -25 í 8 40

Hose uj ................ ' Elsőrendű.......................................
Kö pminŐHCgö ...........................

j fi. 40 j 6.05
I f,.4d

Árpa ...............

Takarmány eipörend'i...............
, másodrendű .........

tiöríözésre tiszavidéki...............
* ftilső-magyarországi
8 dunántúli ...............

ő.bu
5."0 6.6G

Kölea .................... — 5.- 5.30
Zab .........

-----------------------------
KIbőrendü... .................................
Középminóségü...........................

Ft.05 
5.3& 5.50

Tengeri ..............
i

11 el Zöldi uj .................................
(Jinquantia .................................
Fehér ............... ...........................

5.10 ~~

Repose : KäVVzi".......................................  i
......... ! ilÄljSÄgl .................... 10. 5 '

$65

8 5C

8 70

8 7C

b) Határidőre,.

értékpapírok

KUUirtekeeek oriz.ttildhlt.84 éves,in. 1 k.

* ; 60'/* ; 7rtW
Magy. agrár- é«jir.-b*nk ri.itölökötTények 

, . . járxdékjegy vf.lOk»/,
. „ „ záloglevél..................

Magyar ált. takarékpénztár r. t. 60 évre

írtban

f t.'íotxHrf. I Oiit
l_pénz I áru / ,,8S-

i kor..ért<khen/ értékpapírok
! JJtO'fié árf. 
, pénz j kitt 
í kor -értéül)«»

b
éi
é

?*■
4
* Magyar földhitelintézet 41 évi
ki : ; £ ::: ::: ::: :::
* I e Bzab.óetalajjavirt.
é*/a'Magy.belyiérd. vasúti kötv. 5ö*/> évre fiiban
í I: : : * ; SS ; o.«:

41/» Magyar jeltálogbitelback..................... írtban
**.*i . 60 évre ...........I
é ! e bi ................... írtban i

. * 60 évre 1 soroz.;
« . 60 „ ............
, , kön.kStv. 6u „ írtban

HatSrldS Árfolyam
1 pénz 1 áru

®»EJ«r bnxa .. ...........................
1 1904 május ...
1 1004 a m!i.

B°=a..................... , I8ii4 sniju. ...
j 1904 októbur...

8.'-
8.22

e.ua
8-23

••• ............... I 1 H(;4 május ...
j 1904 október ti.50

6.05
5.15
5 24

6.57

Tengeri ...............
1?‘U4 május ... 
1904 julius ... 
190i augusztus
1904 okt

Í-.07 '
5.16
5.25

Zab .....................
1004 április ... 
1904 m;*.jua ...
1 !*i;4 október

6 23 
5.64

5.Sí
5. Éti

KApoettarepoze | 1904 nzupt. u _ 11.10

60
... 60 -

50 „ fiiban j
i : j M nw.nu%n;

60 „ ltiUtrkkeut
, uyeiemén>-kötvényekfrtbuu 
„ e*ztrák felülbélyegzés „ 

ö 1 uyereuieny-kutv.ZOUk, dbok
* ; .
4 Mugy. leszámítoló- és pénzváhouauik 50uvre 
4*<V M.ores. kOr.n. takarékpénztár AU évre írtban
J'*“} ” ” ’> n fjf ** ß”

»I »» » i, &r> »» A > L- 97 f,(]
61/.! M ,t«karékp,k<izp. jelzálog!: ,1—3.;9—10.km.

. 4.. 5. kibooataa' 1

íuz.iál ruu 
l02 7oi 103-75 
lVl. —j 101-Z6 

UU.75! 82.75 
101.85 102.26 
10U.75 101.25 
US.ív 88.60 
88.50 
08.16 
98.gu 
88.50 
08.20

100__
86__
97.25

100.25
100.26
08__
98__
08__

1U0.-J mi, _
100.-
08.251

101.26 j

127__ I

111.25
107.631
05.50

10C.5ÍJ
100.50 
97 50!

101.
08.25

102.2

H. Különféle termények (készáru).

Ingyen bordó 
I kilói

Származna, nem éa minőség

60 kilogrammor.Lént Disznózsír ...

6C kilogrammonként Szalonna.........

Zsákkal együtt,
gcngysuly, tiszta fculv helyett.

61is8sÉ5 600 grammenként.

__E0 kilogra minőnként.

Szilva

Ingyen bordó 
60 kiiogianimonként

I Budapesti ........................................................
Vilid.1 ...................................................

j Eta gyár, légenszáritott, vidéki ......
j Városi, légenszáritott, 4 darabos ...
I Füstölt.........”.............. 3„ ...”.......... "■

Boszniai, 1 • 3. évi szok\ ány-minöség...
ti íj M Ibi) daxaboj .........

«. v. . >> , , it .........
szerbiai, ovi szokvány-minőség ...

I» ti I, 100 darabos ................
,, ,, tiö

Szilvalz j .Szlavóniai ... 
j Sz» ibiai.........

Árfolyam
|)énz áru

63 — 64.5t

54! — 
ól. 50

54.50
52. —

15.—
1 lb.60
j **•-
1 í?!—
I 2J.—

lti.—
lC-.aü
26.—
14.50 
18.— 
23.—
14.50
12.50

*‘/t
*
*Vaj I »
4.1 ti
u Orscágus______________
4 üazlr.-magyar bank 40*/* 
4 j f» I»
il/t \ Festi kasai első lakatéi

4«/a l'eall magy. köreik 
4 I» •» >i

községi kötv

közi// hitelszövetkezeti kötvények 
- évre........... írtban

ír- i> ........... »*
■ékp..ktinégl kfliv. ...

„ írtban j
záloglevelek 60 évre; 

Lxuk ... írtban v. kor.

közi. k.bO'/.ivre
„ vt.nu"/,(rt ,u-~ 
„ 60 evr. ..
„ .. 105%..

lot.—I
08,50

10b.il)
07.25

101.iij
lüo - 
100,151 
100.26 
96,f,u: 
bö.-j

IbU.k-; 101.26 
yy.bO UU.ŰL 

101

10 Hazai uaua-reazveuylársasag ........... 200
Hermes magyar általános váltóüzlet rt. *00;

j ilorvát kereskedelmi bank ................... *40,
: Morvát leszámítoló bank ................... 4U0Í
llorvát-szlavon országos jele&logbauk 2U0Í 
Magy. agrár- és járadékbank rószv.-t. 4U0Í
Magyar általános hitelbank................... 400
, o f> ■ mij.v. 400
Magyar jelzálogbitelbank ................... 240

D n máj. v. 200
Magyar kereskedelmi részvény tár.saaág 400 
M. kir. szab. osztálysorsjáték r.-iáru. 500 
Magyar leazazmtoló és pénzváltó bank 400 

. n , B máj. v. 400
Magyar takarókp. közp.jelzálog baukja 1000

jUsztrák hitelintézet ........... .......... ;}üU1
» • ... máj. v. 92U;

Osztrák-magyar bank ...........................  1400 ! ®*'>-
! i'edti magyar kereskedelmi bank ... lOüu 
1 Unionbank ... w, ... ................... ... guo

ÉRTÉKPAPÍROK
__ Utó! BŐ árf. 
_pénz j ára 
kői .-értékbeu

Ü35.—
*00

752 5C| —

6üli-‘ nl'í— 
576. -I bSii.- 
7o0.— • l»óó.—

4ö3
‘030

VI. Takarékpénztárak részvényei.

13 j Uelvároal takarékpóuctár ...................
jbuiluyesl ill. koruícíi takarékpénztár 
, budajie ,t-tirz*éUeLvaiozi takarókpéuzt. 
Bpe.it takarekp. és «ros. zalvgkói. rt. 

I bgyesult tipmi tuvarosi lakatékpeuzt. 
I Magyar alutlauua laaarokpéuzta 
: Magyar üt sz, kuzpouti laaarekpcuzlár 
: l’e.tr Liitat eigu lakarékpéuztar-egye.

,5(:1 454.— 
|*07í.—

1.25; OiL ?L 
íIbin,— 

_*2755.—
, - 517.-

900 u.,s 
luu

'ii*n! ?$:
j!«0 í-
^:2s,c - 
bu.jíe05’- 

ououi1“®0:“

200.—{

Uí?ó magyar derieslnzlaló ruszvéuyt. 600 4
Üllő magyar«/..illoda-reszvenytársaság löu éüő.- 

; hdsö pesti epodiam- éd euyvgyar r. t. kuu >ou,- 
iFiumcirizshautoloüsrizskemenyitögyár 100U 2uv»ő.- 
j(iscuwindt-féle szeszgyár — — — *oo yog4- 

ilungaria“ műtrágya- es kénsavgyár 2<i0 'Ljm- 
j iáabelgyar-rédzvéuy taraasag — — *0» 420.-
Ü.Obanyai polgári aeriozó-részvényt. kUuj „ 
M agyai ezukoripar rész vény tarsádág Ikuu

I Magyar léin- Ás lampa-arugyár r* t. —
,ulagyai gazizzoíeny rédzveuytaitiftaág 
j Magyar i uggyautaaru-gyar részvényt, 
j Magyar vasúti íorgaimi részvény társ.
,.viagyar viilauioasag; íeszveuytarsasag 
j Alezogazüasagi ipar-reszvéuytavsasag 
’.tagydzeoeui villamosmu réazveuyiars. 
láNemzetk^i villamossági tarsasag —
Nemzetközi waggonaolcsuuzo r. t. — 
j Fopper Lipól laipar részvény tarsasag 
;.^zegeui keudeitouogvar ros/.vcuyiars.
Szisze ki tarliazak reázveuy ta.r.acag —

’ i'oiokü irodalmi dohány agy edarus. i. t*

*l,,i ’ 2bó.- 
4Uu___

louui -oü;„
40b I Ö50 - 
«ob; 32o.- 
coo
il>0i Ó4C'.- 
14b __
ly9 321.-

Ibí.— 
03.21 
00.5u

Ilii.
90.2.

I.V.5U

b) Vidék I» külföldi Intézetek
klbecaatáeal. |

Írtban 131.—

tu tilögiamiponkíiit Heiemaz ...
I luczcrna magyar 1903. évi 

Leltei e apruazeuiü iini'í.
„ Itüzépszemil 1803.

.____.. natty-z. mii Is«-.;.

riékiőzsde.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó a?l. 
pénz ; zni 
koronr. ért

Az I—IV. alatt jegyz. értik pap. árfolyama 
tbu l;or.-ként érieutlu, La kutouaia, o. é.-re 
vagy «zustre ezvl: 50 írt.-ként,ha aiau?- 
frt.-ra vagy pengő pénzre szól; Ivó márkáit- 
kent, ha márkára sr"d: 1U0 írankuLként, 

ha frankra ázol.

I. Államadósság1.
a) Magyar államadósság.

I Arr-Cyj4radék, 100,600, 1000 aranyfrl. névért 
j «boltban, adómentes 50 aranytrt.-onként 117.— 117.5C 
! Aranyjár., 20.000 aranyforint névért dara- 
i bókban, adómentes, 50 aranyforintonként 
j Aranyjárad., adóm., 50ar. trtkent, mij.v. i 
Korenaértékü járadék adómento. ...............

ÉRTÉKPAPIPOK
í.'IuIhó árf.

I koruna or!

» • » máj. k
j, « > In áj. V.
IjS.B.ke;. vafl.illamfc. r. írtban 50ar. Írtként
. ISSO.áUamvasaracyk., adón:., 50 ar. frtkér.t 

X6,^9' élV államvasuti czUatkölcaón, adóm. 
, Allamkölca. a vaskapu ezéljara, arany adóm. 
18.0. évi nyer.-kölcsön, 100 írt. drb --2Ö0K 

i i0‘°. *»■ nyer.-kulca. 60 írtos drb. ==,108 K." 
Magy. mgale-kartalanitaii kötvény a lom. 
Horvat-azlavon kárul, kötvény adómentes 
Mag ar Kiidtebermenl. kötvény adomeutci 

j I* rv; t-azlavon.
(I iezai éa szegedinyer.-kölcsön, adóm.,'200 K. 

0 Horvat-azlsron jelz. fóldv.Uviu-ikótvenv...

89.—
07.SÍ-Í
07.5o! 97.50

102.60 
I 09.- 

99.it
104.—
102.—

p. p. 50I

1000 K.
- h'UU „ I 

• 000 „ j

Használt ta ui i

pénz-szekrények
rcndkivül olcsó áron kap- i 
halók a budapesti pen::-) 

zekrény raktárban Buda­
pesten V., BáZwány- 
utcza 6a sz. oá..

b) Osztrák sllsmadósság.
4 ! Convrrt.Ut trióin, korunajáradék jan.—j..1. ,
4 >• „ máj —nov. I
4*/,. Hgíeaitett járadék papírban, lebr.—ang. ... i
*a/is » . - a máj.—név........ j

4 a 1 arvjar., adum.,arany fiiban Cib ar. Írtként1
4 1 Koronáé,tékll járadék ....................

S»/„ . AÜamaoraj. 1854. évból, 250 írt
irt p. p. Írtként................................

4 á..amsorxj.l860, évből 5üO ír.o. é
* * - 1,IU . a a

8!:4. , 100 „ „ .
— I . 1884. „ 60 „ „ „ 100, I

II. Más közkolcsönök.
G Bőig. állam v.sálogk., aranyban, fOar. Írtként1
4 . Hosnyak-LerczegoT. máz. küld. 1805.évbeli
4 V, Boanyak-herezegoy. uraz. vas útik. 1898.évből 
*■'» „ a „ . „ „ 19u2. ,
4 ->uoapeat 16v. kulcaíiuc, adóm. 1897 kor 
4 ! a „ „ „ „ 1902 ,
4 1 em.-hégayőlgyívlzazabályozáil Iára. köles.:

III. Záloglevelek közkölcsün-kotv.
a) Budapesti Intézetek klíoeeátéial.

4 ’/, Belvárosi takarék pénztár részvénytéra.____ !
í'/jíEgyea.bpeall töv. tpénztár Inban v.kor.-bjn,

— lEgyee. téglaéaezementgyárrt. olaöbba. kötv.; 
4'/a Uanz éa társa va’i ntódeéaeépgyárrt. k.-kütv.

99.35' 99.‘j 
93.80; 99.8 
99.75! loo 
99.75' 100._ . 

118.80 119.— 
09.20 0:i 70

135.— ! 105.— 
162.501 154 ól 
180.—j ISO.— 
ObU.— 103.—
009 203.

105.— 10G.— 
90.-1 87— 

loC.00; 101,80 
100.80 1'l.bC 
00.. j 87.2 
Oú.25 97.26
08.a- 99,—

100.60, 101,50 
100.2." 101.26 

9.9.— : 99. _

101. — I —.

4*

6 Albina taáárék-éeblielml,
6 Aradipolg takarékpéazt. *0 evr# „ j 
6 „ , „ 40 , vf.llO"/,,
j’1'* j a » rí 40 , .. ,
4‘/i Aradmegyeltakarékpinzilr... ....................
ó Bvinyak-heruzeguv. szab. or»z. bank 10 évre
*V»I „ , , , , «0 ,

Debreiteut eliü takarékp.................. Írtban'
Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre

r a „ *0 t
Uorvát-azlAv. őriz. jelzálogbank . . ..

4%; a . , kora. kötv. , í«-~l
Nagy a tab ált#tkpt.31i aéíievisszallz.l 

6 ! ..*<». > *bb%„
ö g „ e *0 s I>•* kib.frt.v.kor.
*‘/i • e B ló n IV. kiliocattus ...
5 Nagyszebeni ióliihitfliul........................ Írtban
*/» ■ • ...................  n
’ » • .................... »

e , VI. kibocsátá-s... , —.
3 ! Osztrák föl Jbiteliut. nyei euisny-kuiv. utbauí ^b(.uü| jl#i .
*'/, iomesvan takaiáknéiizUr ........... . 14b.—, loj
*V4

*ö evre U svrozat;
101.-

iuoöu' lcl;

IV. Elsőbbségi kötvények.
l'/i Adriamagy. klr. teugerbajúz. rt. fiiban!
* liadur-ceii közúti vaip. tiua.iBag ...................
J , „ villám, városi vaaut részvény tári.!
* :-Hudapest-péusi vauul........................... írtban
* Deli vasútII.b. markábao, 100 mark.-ként.
' j „ , lyou. évi kibovflfct. 1UV iraukkem
® Dlaóca. kir.özab. duuagózhajózáai táry.írtban
* Ktfaa-otleiLsígi Taaut lbci)...................... n
* » ■ líSK.ar.-baUylOlimatk1
* . , läbl  írtban:
* , • 18$U.ar.-ban,lU0mark:
* » w osxtr-vunal lhtiüíribanj
•/» kiagyal Folyam- és teugerkujózaai részv.-t.1 
, Magy gácsország* vasút J. klbocsátá« írtuau 
& n
a e • Ait n • •••
I , , eíUst........................... j
: Magy.ny ügeti v.(*zfvar-gyor-griczí v on alj . | 
0 „ 9 1874. kibucdatas........... n ;

M. vasú ti els.köl cs.bc r. ezé lra,ar., 100 mrkké ni
J Ueztr-m.aJlamv.,ltih8 ai any bau 1UU mrakeut 

,R . n . x.kib.löít. , m íriUdru1 
* /».Torontáli helyi érdekű vauinak ...

1ÍC.— 10!.- 
«0.75 1U< 

9Ü.5V lié.f.O 
‘Jí. • UU.~
in.— hu.—

96.*Jö: bV.ví;;

Oszt.
13U3.
évre

kér.

Ac V—IIV. alatt Jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbuuksnt Koronában érieadú

V. Bankok részvényei

Befizetés
Angol oi-trik bank................................... ttu y-g
lipe.tt banaegyealjlet részvénytáraaaág 2db! I0i)
“'•a magyar iparbank ......................... öuu' 8sü"
Biliméi hitelbank ...................................  ,tioí ,36'
Budapesti giró- és pénztár-egylet ... 1090' —!•

120

14

I VII. Biztosító társaságok reszv.
1 Bénii biztosító társáéig........................... 4
illeni elet- es járadék biztosító Intézet i 
Első magyar aitaiauoa olztositd tára 20 

Inl'oueiere'1, pesti biztosító intazet ... 2 
j Magyar jég- ea viazuuibiztosttó rt. ... 2 
j„.Nemzeti™ baleset biz:usito részvényt, 2 
t'auuumu viazóuyUiztoaite intézőt ... o

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concord ta gőzmalom részvénytársaság 20 

jElso budapesti gőzmalom részvényt. 6d
Eizaeuet gőzmalom tn.a.ag................... gu
Luiza-guzntalom 1 eszveny tarsasag ... v2

: l'eall liuugermalom-laisasag................... c„
l’esit tuulnaruK es sutok gőzmalom tj. 4u 
festi Victorió-gózuialoió .................  39

IX. Bányák és téglagyárak 
reSzveiiyai.

11, ,uuuapost saeutiOnuczi téglagyár es 2 
I l'-gycauit tégla- e# czoiueuigyar j t. eee 
Eszakmagyat. eg> es. koszén0. és ipái"". 2Ui 

j Eszteigoiu-szaszvan ltoszeubauya rt. 2u, 
j 1 eisowag; arot sz. banya es aoboiuu rt. 2ni 
j-lalvau*’ tugiagyar i«ibzveu|iAidaMag ... 
jlvid.atihesi gi Aimkubauyak rvazvi. ... zi i 
ikü -anyai gj/.tegJayyar reuzvouytAra. ’ó2\ 

I jios -.eunaiiya • s tcgla^yar ruazvényt. i
Leeiinei iaku% lt;tiluov *»" »uazv^u• t. Üu

, Mague-ftil-ipai j azveuy iHiaana^ ... "... kt,.
jóMagyur aapbuit e.i/.ve;iy-.a, ,&iag ^}[
j >1 úgy a. aiíaianor LOd/.enoanj a i t. ... 
Magyar kerámiái gyár ienzvenytéri. Hu 

j.'ialgouijaiii Lobíeu^an; a leazfényt, lío 
jljíaki teliéi- tj nicdzegeto loizveny i. LU1

X. Vasművek es gépgyárak résiv.

líutiO.—

' *

I
333.-

12

16

ltiy

4C

Eliő magyar gazdasági gépgyár rt.
! Dauu!>iua-.’Sebőéniebeu-ilariiuuuu-íélo
] hajé il.......................................
Fegyver- c« gépgyár re.dzvéuytársy-a *- 
‘jiiiü cs taiia vauin to do it. eiioboa. 

-.11 agyar-ne Iga lewipargyár rt. elsobbi. 
Magj ar waggon* ea gépgyár réezvenvt. 
Nauragi vadipar-láreulat................... ^
„N ienoisou"-gcpgyai részvénytársaság 

jUiuium iiauy-aalgoiurJaui vasmű rí.
: c, * 1 < L. r • 1 * w máj, v.ov1.1Ick-ielc vaa-zütode éa gépgyár
11 eudlul! és Dittncb gopgy«. res/veuyt. 
\\ cücuei J. gtp-, w aggongy ar rí.

j XI, Könyvnyomdák részvényei.
>Atbenaeum* Irodalmi éa nyomdai rt
t rankhn-tarsulai ........................
rl'Ailaa- irodalmi e* nyomdai* részvi*

kUU

1ŰU
o0.~'

^ 3,; 
230 ,,
333'

i!°^: 19'.— ! 3G(I.. 
409 ;Ut— 3CS-

Xíll. Közlekedési vállalatok.
I

Adria m, kir. lengcrhajóiáai reseví. 2du 
I Aradi é.i csanadi egyen, vasút rt. tör zár, 
hajtt-zoLiibur-uj víueki n. e.n. eldobni, r. 
UarcB-pakracÉi vadul eleouusegi teazv. í 

! Uuüapodii körúti vafpaiya-l&ra. — -• * -
í n máj. v. 23«
In. , élvezett iogy
i Budapesti vilíauud varosr vasút i. u *u.
I " * n I* n eiV • j*
I Bi dapes;-ezeutlöilui.ai L. é. vili. v. rt. <iVv 
| iiudupeal-ujpesl-rakvepalotai Váll. v- rt. kUo 
I DeureCÉeu-uajduuauaai ii, g. v. wld. r. il’-o 
Deli VcUul — — — — — — —. 4; ■

n a — — — — nidj. v. 4öv 
ILléo ca. k. szab. duuagözhajoza«! I. IVju 
IÜoJiiicv,völgyi \aou; rt. elboubs. reszv. .v 
lxtiana-udeiUergi Vnaut — — »— —- 40
íxaasii-tu.Uéki uelyierdekü v. éld. r. 4 
Magyar iulyam- es leugerbajuzasi ;t. i* .

^ Magy ai-guoaurd^agl vasul .................. 4</o
* M Agy ar iiuly 1 erae&u vusuiak réezvt. iUu
! Magyar uj ugoti \asui ........... ... *',u
izMarainaruai aovauut elsőbbségi ruáv. 2ou 
! 8 B türzH-re*zven«á zuu

9 » n
; Mai ulvAiáihely-azaszregeni v. ele. r. kUu 
Ui leule inagynr leugeruajuz au reszv. 1 o

jUsztiua-magyar aiiamvaeut................... 4-j
• 9 m ij vég. 4bv

j iyecs-bai cei vasút ...................................  4uu
! űzent-louiicz-szláliua-uas. h. ó. v. c, r. kuv 
I íemesvai-mudvol neiyi e, v. rí. «la. r. Ztvv

4)3.-

ltió.—

*11.

Ó7ö,—

130.—

ti3l ö( 
437.—

140.—

XIV. Sorsjegyek.

Batlllka-sursjegy ....................................
n oaztiák íeiuibeiyegvecsei
n oy croineuy-jeg / ...........

: tiéca raiuai nyeremény kölcsön io/4. eviio-
Buuavárosi sor/tjegy ....................................

(„Jó d/.ivu egyesületi sorsjegy ...................
osztrák Iviliin. 

meny-jegy í

15Ü.«

— !Magyar jelzáiogbitelbank uyeie 

Magyar vörös-keraaZt sorsjegy
, oaztr. lelj. _e_!

io.-
Odzt. le. Ilii. 

nyelein, jegy

,:r Iviasz vörüs-kereazi-sorujegy
“ n osztr. íelülbéiy. ; 4ö.—

. Uaztrak íoldiiilc« íuLe/.et r.yci eineuy -jvgy
I Vsztialí. voiOd-keresZk-aorSjegy ...........
Vsztrau. Luelintozeu ooiajcg y ................... 4 ’

j iXálly sorsjegy ................................................. |
: ozeibiai uyer.-k.,t0U íiankonken:;k ,, kamu;! •

• ■ ■ » (lVVvjau It I íM.—

XV. Pénznemok.
I

I

I

•síi könyvnyomda részvény tarsasag JOun AlUV,-— J30U1

XII. Kiilönféh vál.aiaioK reszv. '
:Általános svajgoukölcsönzö részvényt. 

Apolló“ kőolaj tinómi tó-gyár i észvt 
Hantim.féle vvgyi-gyáruk résivunyt. 
ítibar-ezilágyi olajipar reszvéuvtár-i. 

j hí alsói cellGlose-gyar részvény tar«.... 
: Budapesti általanuy viliamo/sági rt. 
jlilsó magyar betűöntőd e részvény társ! 
Első magyar gyapjaiooeü és bízom, rt. 
Ellő magyar reszvenvserfözöde

!24('0..

Arany, magyar vagy oiztr. Teit...drbealicf!
O m fi u kor. 0
a ni** bíoriutoe „
• *k0 íraukos ............................
8 10 mai kas ................. .
„ tv: uá AiAuylira ...................

.Néniéi UiroU. t. eg^euert. bankjegy (1U0 tx:. ,
Franczia bankjegy i^luu íiank;
Viasz bauLjOgy <JUU hraj

, Fapirrubel tuuuouksui ... ...........
Uoinaa bankjegy (lu-j ini) ...........
"ízetb bankjegy (lvu ezüst dinarj

j

XVI. Váltok árfolyama (latra).

Amsterdam ...
1 Brüssel ...................

London ...................
Német bankpiuezok 
Via z LaukpiaczuK

Svájci bankpiaczok 
, Szentpétervár

100 hollnl! forintért
l')d iiankert 
lb sterlingért 

10U márkáért
Idd líráért ...........
lUU íraukerl 
1UÜ

10d rabfíFért ...

ISIS 5' l 8-3 >

! 329.21, -iiV.'i: 
•• 117.27, 117 ÖT

yj li Ö .4 1

r —ine r-er am~.,

Gimnáziumi i
polgári, bárra ilv magán- 
vizsgálatra felelősséggel j _
előkészít „L.erekes“ Do- ! olyan uj találmányu orvosságot, 
hány-u. 82. (Vidékieknek i,nei? az szitett ei6t uirá 

4908ÍI1 !;0?p, Bróliacsomagot u

CS. ES KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

ellátás.)

Vidéki
komoly, állandó üzletszer­
zőket keres előkelő élet éa 
gyermek biztosi tó intézet. 
Állásban levőknek és nyug­
díjasoknak kitűnő mellék­
jövedelem. Ajánlatok clet- 
leirással. »Elsőrendű* jeli- 
izére Budapest, iöpos afiók 
191.

1
,, , ,---------- O--------KJ./j./. oluaias könyvet postán,

,ol becs*.magolva, ingyen kapják 
mindazok a kik érte irn .k. - 
E- a legbűmulatra mt több 
csodaorvosR.nr, melv mejrniiíiitct: 
ezreket, a kin llatalkori ki lm a 1 
s< k folyr ín nernj bnj- khan, I 
szifiiisben, VüJaminf eive.'Ziíctt j 
fértierőkhen Ezen; ednek. JCz 
okból k. iiatár zta az inté/ei, | 
bogy egy ingyen csomag orvos 
sagot magyarázó kon* vve] együtt, 
iinniienkinek ingyen kül-1. Ez í 
z«l a !..j- i -rvosfeággal a oaj otthon \ 
gy gyitható, nuiHÍazok, a kik 
:i íia aikori kihágásokból. ne»-r • " ........ .* s’ "* : -ui szar-

4y<_0,) j ma /. nemi Lajokiian, SzeÜomij
_______ ^ j« tg^ engülésben, vagy krónika.*

“. najol;íiiiii ^/envedi.t V. oitliun 
! gyógyithatiák magukét. L/. ;
J gyógyszer közvetlenül azokra a ! 

7-üid mandula, oíkilós pozla- •e; v' : a h ■ m ger.. ü
’ ' • • v,s író-!1' ' s;ílkse'‘ csodálatos ered

c ... . . . p j ni' iiyjiyei yyngyjtja az evek ó!uróna. behonbeok imre Esz-1 tart«. ;. tegseeeket. ur.-/ tHtai! 
tergorn. 21ő;j| vgy,.ránt ,,hal a &r.tü .\D-.h -ai'
_ ____ j I*»stitiitnak az alant jelzett

* j i zirore, n honnan a e:-« magot j 
rögtön elküldik. Az int- /.»■’. log- |

äl inixább azokat akarja megmeu-1 
1 feni, a kik kezelés ezé!): , ~z. I 
otthonukat D'-in hagyhatjá't. el. I 
A probacsomag mvgmut»! 0 

j j. , , tj°%y mi!v koiinyvu ki rogvit- j
Minden csaiíid részére Jég- hát Je ebből a reiienete« bajból 
fontosabb illustrálf ki>Jiy V a Uí,lun- Az intézet l-ivéu-It nemi
tulbő gyermekáldás ellen, '

ALAPITTATOTT lödben

FÉRFI-FIÚ-QYERIÜIEK és LEÁNVKARUfMK TELEPE
FIÓKÜZLETEK: ----------

ii«íísKÍtífi

á^ -a.r.X'su^attX..

arad. DEBRECZED PID.'OE <?»? 
KASSA. KOLOZSVÁR cxiß 
Í1AGYVÁRAD. PÉCS PO^SOnY 

TEMESVÁR, ZÁGRÁB
^elgrád. sóm.

BUDAPEST.
/M) ÍV. mUZEUMKORUI

1-SZk

ns?5T25ESií5ií5i25H5B5í£i1B!reS2Se5cir2ííE3>^ „

íos betegségek!
ÄÄ5Ä5 11 iiiztws syígyulást keresőknek l

Ur, Jíapacs? i\nenii betegségben szenvednek!
I. Ca í* k!r »7rprlr.ru,A.

vilsg-es
^IPAR-KIÁLLITÉVSOKOM

Befőzni való
lid mandula, üíkilt 

kosárral bérmentvi
róna. Se 
tergom.

Önnek óvni keil
feleségét I

LEGJOBB és LEGDIUfí 
TOSRBB KÉSZ RÜHÁK S 

KfíGY VfíUHTÉKBflN.

TÖBBSZÖROSEPf 
KITUMTETVE xTASho

KÜLÖN OSZTALYői 
LEflttYKfl RüHflKBfln.f R

MERTEK SZERIim MEGRENDELÉSEK 
GYŰRSfiNásJÜTflNYOS ÁRON.

- * CP éa kir ezredervus és kórházi főorvos
il RiztOo »literrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
ru csőfolyást, hólyagbajt, sebeket, sypiiilis't bőr- 
í bajokat, r'gyengiUt férfierőt, idősebbeknél is 
y fclectro-massago vagy Psychrophor által, ünfer- 
őj tőzést és annak utóbajait; ideg- és hát-gcrincz- 
■n hajt ös minden női bajokat,
g Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—S-ig.

S Budapesten, Kigyó-uicza \ sz.
ÍJ Klotild-palota I. emelet )
^ Átjáró ház — Lift használat.
5J Levelekre \ áia: zol, gyógyszerekről gondoskodik
y Le :él vtjíin is bizton, gyóainsiker.

>C3 gp S? t, ^ C25P5MÍ, cg5

- 5*
n:int hugyr«,3 és bóiyagbajok, hngyciösrüktllrtek, vi.’r’éíi L 
zavar, k, éjjeli mn néiek, hL tjakor.)« hantai.-r .1 & 

, .SypbilD) a/ oufe : - i.tói.ajaiként ;-ö ldcgt-ai< k S
I korai forfieroolgycnoülés, barmi,v i,rrkiüt« s»-k sib. r k;..- Ú
j feb^ifolyás, méh bajuk alapns pyors ás gyökerei gyó^yita« . K 
j ru •’•Qoruan tudományos es íolknsmorotes gyógymódjánál f gvn ■ 

legjobbat, ajánljuk. ^

M .

eis«*

cs. és kir. oszlóiy főorvos orazáqos Mrd éa legrí-
Éjibb 8 I eve lctia áiló r, ,t ■. ,„t

Budapest. VI. kér., Aiidrassy-ut 24. szám.

ÍJ j Rendelés naponta lo-4 )g és 7-S-i; r :tn. Idült Imgycsó I
___________ sasssesasasafic .! ■ U yag bajok vlzsgilata villamos hugyraótü ityével I

!t' J ■ jn.,1 , r 1 Vidókiek levelekre kimeritö válásit és szakszerű tanácsot!
»381 WSlßSlSf ^8 £ 3,*'■ enlek’ 8-v-)'ze,<:k,'‘l V 'i-tu \ '.'.a lesz. Titoktart*.

óiszerek

melynek eredményét a há-1 tartás öeTieű piistalordúiövíi ó"y 
fairatok ezrei igazolják ln?veQ <-s.nn.i,; orvoaságot kap, 
diakréten küldöm aU fillér I --mraz» könywelegymt.lrjo..
magyarlevclbeiyegert trau t>e un csomagolva, hogy „ Ur.
Anna Kaupa, Berlin S. V/. í- 
247. Lindenstr. 50. 49UU1

Legmeebizhatóbb franczia gyártmányok.
CiüüíliSfiií hólyag 
ía-ii5ygSrÍ8 hólyag

Nagy jövedelemre
tehetnek szert mindazok, 
kik a Kurucz Újság
nagyban való elármsitású- 
val és terjesztésével fog­
lalkozni akarnak. Ama he­
lyekről. melyeken még 
nincs árusítónk, szívesen 
fogadunk el ajánlatokat az 
egvedárusitásra. Igen elő 
nyös feltételeket szabunk, j 
melyek nagy haszon­
nal járnak a vállalkozóra, j 
Ajánlatok alábbi czimre 
intézendök: Kurucz Uj-' 
ság kiadóhivatala, Buda­
pest IV., Vármegye-u. 11.

(almát k«iiki tem íogja mc 
tudni. A levelet i=;y kell vzi- 
íoe/ui : Slate Medical Jcsútate, 
I Klek trón Bulling. Fort M ym.*, 
Ind AmeriJia. A levelek mind g 
b^rmentenitendóí;. 4t r»

Ictrf. minőség, 12 drb klíebb
1 í-tf 1 írt ö*.i ás 2 fii. 
ltyf. miüőeéf 12 dr) nagvobb 

ff"* I fi »Jgi rttAl E a m n ű 511 ,'/rt 1 ’» " írt* 2 frt 5ü 3 írt es » írt.
3 hósvao ííseví,ril' ,Wt*Iofinomlegvéko-

.....a n T.Wi.i) % dr^eX^-*1“*^

Ha.hulyaj? 12 .irb lejffinoiaabb — — _ _ 8 _ ás 5“bt
S.:V*»“:'”“e-“f'.rt6Ídrb‘|ae'tí0bb toia6,é«bör1 6..*z.titltva 4 Irt'

StRVKÖTÖ "«jobb runóvuí^trbla— ~ Z “.>? tl\ %
l“*»i '-iti ellen) cl'hja---------------2 frt 50 kr Vs sVü

Imga.or teljesen M»<.ere!te drhja — — - i írt 30 é» /"irt 
Képes árjegyzék kívánatra ingyen és b<?ringatva.

• i .Köldea titoktartás niellett bénmuuve. 46676
i TRX°PP Mór, Bpest, VII. Kerepesi ni 84 E.

05z5r utr.za Birkán Központi pályaudvar kiirolcbon -

ELSŐRANGÚ
r

Bor.
Saját termésű 6 és uj bor, 
kölcsön hordókban, vasúira 
feladva kapható Raksányi 
Károly reform, lelkésznél 
Balaton-Henyében, 2460

(esxterynpudoknt, gyűlt,- luró-. csiszoló 
pnlcet stb.) készít a

Fegyver- és Gépgyár Részvény-Társaság
——- ------ BUDAPESTEN, r ------

iUHPÖyé

Most jelent meg 
a. Franklin-Társulat kiadásába!

JÓKAI MÓR
ÖNMAGÁRÓL.

(Önéletírás és eyijéb emlékezések. 18^5—1904.
Beöthy Zsolt bevezetésével.

Huszonnégy íves kis nyolcad alakit amatőr 
kötet, dókái Mór arcképével és utolsó, mét 
kiadatlan novellája elejének fac-similéjévii

Tartalma:
Önéletírásom. Egy nap Arany Jánosnál.
A kis diák. 1875 február 18.
Az első arany.
Kecskeméti jogászévek.
1848—1849.
Életem legszomorúbb napjai.
Kovács János.
Az én színpadi életem.

A díszes kötet ára fűzve 4 K, egész bőrkötésben fi K

Megrendelhető a
Lumpéi Róbert (Wodianer F. és Fiai

cs. és kir. udv. könyvkereskedésben
Budapest, VI. kei-., Andrássy-út 21.

lilus

Ifl i-egnagyszeriibb tavaszi es nva-ifc' .
tartózkodás. . ,. 8 ni Oíí rüGíC

Az én fecskefészkem.
A én bírói hivatalom. 
Töredelmes vallomás.
A látható Isten. 
Negyven év viszhangja.

sz.

ialráu prospektust, klimatikus It-iris i v .
ka'U 1 V,IU Kehler sy^gynáz és pensio igazgató .j .

ST1
életbiztosító társaság

biztosítva-
külön váróterem-

Edinburghban, Angolhonl
ALAPIT TATOTT 1825.

Magyarországi fiók:
Budapest; IV, Kossuth Lajos-ntczn / (Standard palota.)

Kh!tb|fVefel tÖbb mint......................... 33.600 000 korona
Kiutalt nyel emónyreszek...................... 170 000 000
Vagyon több mint..............................  266 000 000
Halálesete.; folytan kifizetve több mint 550,000.000

A „Standard6" kötvényeinek nevezetesebb előnyei '
Kétséf/telm f»irjfo»sófr » At arson a dijuk. • Szál,,,,/ 

Ko^jjmivkjrrrnyhrn tartása djjjixetösek HmHlaszfrísdnrí/ 
fás é,s előre meydtlapitatt vissui^itdd ~~

1Í;4í

i'ilríf/lcötrán ,/ek. • 

© Tőkési-

___ _____ ® Mentét mád hatatla n
sádJJjeUetten fizetés o^ftii/g^uu, eseteken egyévi

Szaluul háború-biztosítás nep/í^diT^é^ ”

6®*“ Oijfáblá^atök Ssivánatra kőiídetnek.

•
L3

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein
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Az Club
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daltni tat-
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I
olyau ottho2 
melynek hft. 
tály tagjai i
szeresen ta'
mulathatnak, 
ládu hivuta! 
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tart Itat u • 
leámait és 
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elfogadott ■ o 
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az ifjúság ?
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